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О
ва 2026. носи у себи посе бан зна -
чај за Удру же ње вој них пен зи о не -
ра Срби је јер је пре по зна та као

годи на избо ра у вео ма број ној орга ни -
за ци ји чији ути цај пре ва зи ла зи ниво
удру же ња гра ђа на. Опште је позна то
да су вој ни пен зи о не ри цео рад ни век
били ,,у слу жби држа ве“, да су дали
огро ман допри нос одбра ни земље и
одвра ћа њу од агре си је потен ци јал них
аспи ра то ра на тери то ри је и мрзи те ља
Срби је. Била је то исцр пљу ју ћа висо ко -
зах тев на миси ја која се одви ја ла у
прет ход ном пери о ду на целој тери то ри -
ји земље, од СФРЈ до Репу бли ке Срби -
је. Ради ло се у вео ма тешким усло ви -
ма, на тере ну, у свим годи шњим доби -
ма, дању и ноћу, уз вели ке опа сно сти и
сва ко вр сно тро ше ње.

В
ој на орга ни за ци ја је нешто посеб но
и у мно го ме се раз ли ку је од цивил -
не. Вели ка је одго вор ност ста ре -

ши на од основ них једи ни ца до опе ра -
тив но-стра те гиј ских гру па ци ја. Упо тре -
ба оруж ја изи ску је добро обу че не,
опре де ље не и нада све умне људе који
посе ду ју сија сет врли на. Међу соб на
пове за ност ста ре ши на спе ци фич ност
је која кра си само под о фи ци ре и офи -
ци ре. Међу соб ни одно си су нешто што
је ори ги нал но, буду ћи да су у извр ша -
ва њу зах тев них зада та ка вео ма упу ће -
ни јед ни у дру ге, што се везу је мора лом
и учвр шћу је дру гар ством. 

Вој не ста ре ши не комот но може мо
назва ти спе ци ја ли сти ма за орга ни за ци -
ју. Они су то непре ста но пока зи ва ли
током рада у једи ни ца ма и уста но ва ма
систе ма одбра не. Вој ска ма је при зна то
да су циви ли и при вре да пре у зе ли
њихов добро раз ра ђе ни систем.

К
ада оду у пен зи ју вој не ста ре ши не
могу да поста ну чла но ви Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је. У тој

орга ни за ци ји при ли ка је да пока жу сво -
је орга ни за ци о не спо соб но сти. Ста тут
УВПС дозво ља ва фор ми ра ње коми си ја
које реша ва ју одре ђе на пита ња. Упра -
во у њима ће радом чла но ва доћи до
изра жа ја наго ми ла но иску ство. 

Често се у редо ви ма вој них пен зи о -
не ра може чути да после неко ли ко
годи на ста жа у Удру же њу нема ју више
воље да се баве орга ни за ци јом. Није
реч о губит ку инте ре со ва ња нити о
лењо сти већ о учма лим сре ди на ма које
нема ју инте ре со ва ња да ства ри кре ну
дру гим током.

У
лестви ци вред но сти које у УВПС
,,покри ва ју“ ствар ност при самом
врху јесте дру же ње. То је ујед но и

нај ва жни ји раз лог при сту па ња вој но -
пен зи о нер ској орга ни за ци ји. По све му
суде ћи дру гар ство је област која је
утка на у цело куп ну орга ни за ци ју систе -

ма одбра не. У томе наро чи ти зна чај
има рат но дру гар ство. 

Шта ће пре све га у сво јој орга ни за ци -
ји да се баве вој ни пен зи о не ри? Упра во
је реч о дру же њу и дру гар ству. Сви кли
на дру же ње они пока зу ју при вр же ност
колек тив ним актив но сти ма. Од саста -
на ка до разно вр сних обли ка актив но -
сти.

У
зми мо за при мер ода ва ње поште
они ма који су пали на бој ном пољу.
То је све та дужност рат ни ка. Уко ли -

ко се све де то само на тро чла ну деле -
га ци ју и пола га ње вен ца, резул тат неће
бити пра ви. Наи ме, на тим актив но сти -
ма тре ба анга жо ва ти што већи број
чла но ва. За ту при ли ку ваља заду жи ти
неког од чла но ва да при пре ме изла га -
ње које тре ба да осли ка јуна ке који ма је
спо ме ник подиг нут, али и о самом спо -
ме ни ку. После коме мо ра тив не све ча но -
сти добро би било да у про сто ри ја ма
Удру же ња чла но ви се дру же и ево ци -
ра ју успо ме не на мину ле дане и дога -
ђа је.

Д
ру же ње наро чи то дола зи до изра -
жа ја при ли ком орга ни зо ва ња путо -
ва ња у земљи или ино стран ству.

Организaција дога ђа ја заслу жу је 
сву пажњу руко вод ста ва. Мар шру та
тре ба да буде испу ње на при чом о
људи ма и кра је ви ма у окви ру гео граф -
ског одре ђе ња пута и есен ци јал них
сазна ња из исто ри је тог кра ја.

УВПС је осно ва но да шти ти пра ва
вој них пен зи о не ра гаран то ва на Уста -
вом и зако ни ма, са тежи штем на зашти -
ти ста ту сних пра ва и инте ре са из пен -
зиј ског, инва лид ског и здрав стве ног
оси гу ра ња и стам бе ног обез бе ђе ња;
уна пре ђе ња лич ног и дру штве ног стан -
дар да; уна пре ђе ња места вој них пен зи -
о не ра у дру штву и поро ди ци и зашти та
њихо вог лич ног инте гри те та и људ ског
досто јан ства; уче ство ва ње у изгра ђи -
ва њу и доно ше њу ста во ва и одлу ка на
мести ма где се одлу чу је о њихо вом
соци јал но-еко ном ском поло жа ју;
сарад ња и кре и ра ње зајед нич ког
насту па са срод ним удру же њи ма и
саве зи ма.

З
ада ци Удру же ња, се огле да ју пре
све га у пру жа њу помо ћи вој ним
пен зи о не ри ма у оства ри ва њу

основ них пра ва из обла сти пен зиј ског,
инва лид ског и здрав стве ног оси гу ра ња
и соци јал не зашти те; ини ци ра реша ва -
ње про бле ма и доно ше ње про пи са
ради побољ ша ња ста ту сног и мате ри -
јал ног поло жа ја вој них пен зи о не ра;
оства ру је сарад њу са одго ва ра ју ћим
држав ним и дру гим инсти ту ци ја ма, Вој -
ском Срби је, као и срод ним орга ни за -
ци ја ма у земљи и ино стран ству; орга -
ни зу је посе те и пру жа помоћ обо ле лим,

изне мо глим и уса мље ним чла но ви ма;
орга ни зу је посе те једи ни ца ма Вој ске
Срби је, музе ји ма, уста но ва ма кул ту ре
и исто риј ским спо ме ни ци ма, обли ке
рекре а тив ног и забав ног карак те ра и
ства ра повољ не усло ве за одмор и опо -
ра вак вој них пен зи о не ра; пру жа помоћ
у орга ни зо ва њу и раду клу бо ва вој них
пен зи о не ра и редов но инфор ми ше јав -
ност о раду Удру же ња и про бле ма ти ци
вој них пен зи о не ра.

В
ој ни пен зи о не ри се свр ста ва ју у
јед ну од нај о бра зо ва ни јих дру -
штве них гру па. Општин ске и град -

ске орга ни за ци је би могле да орга ни зу -
ју зани мљи ва пре да ва ња пре све га на
теме из обла сти ново та ри ја у вође њу
бор бе них деј ста ва и у гео по ли тич ким
токо ви ма у све ту. У ово вре ме веро ват -
но би чла но ве инте ре со ва ло шта је то
ново у Зако ну о вој ном здрав ству. Вој ни
пен зи о не ри у сво јим редо ви ма има ју
изу зет не екс пер те за гео по ли ти ку, али и
оне који пом но пра те шта је то ново у
вође њу бор бе них деј ста ва. 

Т
оком годи на посто ја ња Удру же ње
није успе ло да ство ри клу бо ве вој -
них пен зи о не ра јер је реч о непре -

ста ном недо стат ку нов ча них сред ста -
ва. Међу тим, држа ва је дава њем про -
сто ра омо гу ћи ла цивил ним пен зи о не -
ри ма да орга ни зу ју клу бо ве. Сарад њом
са цивил ним удру же њи ма клу бо ви могу
да поста ну доступ ни и вој ним пен зи о -
не ри ма. У њима би могла да се попи је
кафа, сок, да се оди гра пар ти ја шаха,
сто ног тени са или нека дру га дру штве -
на игра. Уоста лом УВПС је упу ти ло
пред лог мемо ран ду ма саве зу пен зи о -
не ра Срби је, па када дру га стра на то
буде вери фи ко ва ла биће учвр шћен
прав ни основ за сарад њу. 

В
ој ни пен зи о не ри су током годи на
слу жбе били у изу зет но доброј
физич кој кон ди ци ји. Већи на се

бави ла и спор том, па је и те како могу -
ће орга ни зо ва ти спорт ске актив но сти,
па и так ми че ња. Веро ват но ће већ ове
годи не вој ни пен зи о не ри пуно прав но и
масов но уче ство ва ти и у Олим пи ја ди
тре ћег доба.

П
ред сто је ћи избо ри су само при ли ка
да се у општин ска и град ска руко -
вод ства иза бе ру они вој ни пен зи о -

не ри који има ју афи ни те та да орга ни зу -
ју сија сет актив но сти за сво је коле ге.
Било би сва ка ко пози тив но када би
нова руко вод ства орга ни зо ва ли састан -
ке са вој ним пен зи о не ри ма да се они
изја сне какве би то актив но сти желе ли
да буду орга ни зо ва не. Раз у ме се тре ба
води ти рачу на да ли се жеље покла па -
ју са могућ но сти ма.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ЈАЧА ЊЕ УДРУ ЖЕ ЊА
Пред сто је ћи избо ри у орга ни за ци ји вој них пен зи о не ра Срби је нису само пуки ода би ри нових

руко вод ста ва, од месних орга ни за ци ја до врха, или потвр ђи ва ње ман да та доса да шњим 
гар ни ту ра ма вођа у дру штве ној инсти ту ци ји са изу зет но бога тим угле дом и иску ством, 

него и при ли ка за детаљ но сагле да ва ње функ ци о ни са ња Удру же ња. 



Н
а осно ву Зако на о пен зиј ском и инва -
лид ском оси гу ра њу од 1. децем ба ра
2025. годи не, кори сни ци ма пен зи ја и

оста лих пра ва из пен зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња, при ма ња су уве ћа на за 12,2
про цен та и испла ће на почет ком јану а ра
2026. годи не.

Oвим пове ћа њем про сеч на пен зи ја је
56.860,00 дина ра, одно сно од 485 евра, а
про сеч не вој не пен зи је изно се 115.204,00
дина ра или у одно су на пла те про фе си о -
нал них вој них лица од 75-80%. Про сеч не
пла те, офи ци ра и под о фи ци ра су 145.285
дина ра. Пове ћа њем пен зи ја у изно су од
12,2% у истом изно су пове ћа на су и дру га
пра ва која про из и ла зе из Зако на пен зиј -
ском и инва лид ском оси гу ра њу. Ево како
су ускла ђе не поје ди не накна де:

-Накна да за туђу негу и помоћ се уве ћа -
ва са 33.171,53 дина ра на 37.218,00 дина -
ра;

-Накна да за теле сно оште ће ње са
13.821,10 дина ра на 15.507,00 дина ра и

-Накна да за покри ва ње погреб них тро -
шко ва са 76.369,00 дина ра на 85.686,00
дина ра. 

1.1. Накна ду за туђу негу и помоћ у
изно су од 37.218,00 дина ра оства ру ју
лица који ма је, због физич ких, мен тал них
или дру гих смет њи, потреб на помоћ дру гог
лица за оба вља ње основ них живот них
актив но сти – исхра на, лич на хиги је на,
обла че ње, кре та ње и дру го.

Зах тев се под но си Репу блич ком фон ду
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, уз
одго ва ра ју ћу меди цин ску доку мен та ци ју и
мишље ње лекар ске коми си је.

1.2. Накна да за теле сно оште ће ње у
изно су до 15.507,00 дина ра оства ру ју
оси гу ра ни ци који су пре тр пе ли трај но
теле сно оште ће ње 100% као после ди цу
повре де на раду, одно сно про фе си о нал не
боле сти. Виси на накна де се ума њу је у
про цен ту ал ном изно су и зави си од утвр ђе -
ног про цен та теле сног оште ће ња, а нај ма -
ње 30%. Зах тев за оства ри ва ње кори сник
под но си Репу блич ком фон ду за пен зиј ско

и инва лид ско оси гу ра ње, након чега се
одре ђу је про це на теле сног оште ће ња од
стра не струч не коми си је. Пра во важи од
дана када је зах тев под нет, ако су испу ње -
ни усло ви.

1.3. Накна да за погреб не тро шко ве у
изно су од 85.686,00 дина ра при па да
лицу које је сно си ло тро шко ве сахра не
кори сни ка пен зи је, а пра во се оства ру је
под но ше њем зах те ва Репу блич ком фон ду
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње у
року од шест месе ци од дана смр ти кори -
сни ка. 

1. Пра ва по осно ву Зако на о Вој сци
Југо сла ви је

Закон о здрав стве ној зашти ти и здрав -
стве ном оси гу ра њу вој них оси гу ра ни ка,
који је усво јен у Скуп шти ни Срби је 3.
децем бра 2025. годи не и обја вљен у „Слу -
жбе ном гла сни ку РС“, број 109/2025 од
04.12.2025. годи не, нису про пи са не накна -
де: погреб на и посмрт на које испла ћу је
Фонд за СОВО. Сту па ње на сна гу овог
Зако на пре ста ле су да важе све одред бе -
чла но ви Зако на о Вој сци Југо сла ви је који
су про пи си ва ли здрав стве ну зашти ту и
соци јал но оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка,
осим чла на 227. Зако на о Вој сци Југо -
сла ви је, којим је про пи са на погреб на и
посмрт на накна да. То зна чи да су ове две
накна де оста ле у при ме ни и које испла ћу је
Фонд за СОВО.

Чла ном 227. ста вом 3. Зако на о Вој сци
Југо сла ви је, про пи са но је да „у слу ча ју
смр ти чла на уже поро ди це, вој ном оси гу -
ра ни ку при па да накна да погреб них тро -
шко ва. Накна да при па да чла но ви ма поро -
ди це вој ног оси гу ра ни ка ако су сахра ни ли
умр лог вој ног оси гу ра ни ка Накна да
погреб них тро шко ва при па да и сва ко ме ко
сахра ни умр лог вој ног оси гу ра ни ка“. Уко -
ли ко се умр ли вој ни оси гу ра ник сахра њу је
анга жо ва њем аген ци је за сахра ну, ова
накна да при па да аген ци ји. Износ погреб -
не накна де је 85.686,00 дина ра и ускла -
ђу је се како се ускла ђу је у Фон ду за ПИО. 

Ста вом 4. истог чла на про пи са но је да

„у слу ча ју смр ти вој ног оси гу ра ни ка, лица
које је оства ри ло пра во на пен зи ју, чла но -
ви ма њего ве поро ди це, и то: брач ном
дру гу, а оста лим чла но ви ма ако их је
вој ни оси гу ра ник до сво је смр ти издр -
жа вао, при па да посмрт на помоћ у јед -
но крат ном изно су дво стру ке пен зи је,
која му је при па да ла у прет ход ном месе цу.

Зах те ви за оства ри ва ње ове погреб не и
посмрт не накна де се под но се Фон ду
СОВО, Крун ска 13, Бео град уз про пи са ну и
при ло же ну доку мен та ци ју.

2. Доде ла соци јал не и хума ни тар не
помо ћи

Помоћ се доде љу је на осно ву Пра вил -
ни ка о доде ли соци јал не и хума ни тар не
помо ћи у Удру же њу вој них пен зи о не ра
Срби је. Доде љу је се по три осно ва, мате -
ри јал ном ста њу, здрав стве ном збри ња ва -
њу и у ван ред ним окол но сти ма.

У пери о ду од 1. jануара до 31. децем -
бра 2025. годи не, реше на су 272 зах те ва и
испла ће но 9.572.000,00 дина ра, или у про -
се ку 35.200,00 дина ра, напи са на реше ња
о при зна ва њу пра ва на доде лу ове помо ћи
и доста вље на пред сед ни ци ма општин -
ских-град ских орга ни за ци ја. Није било ни
јед не жал бе, одно сно при го во ра, на доде -
лу ове помо ћи. 

2.1. Усло ви за доде лу јед но крат не
соци јал не и хума ни тар не помо ћи у
2026. годи ни

На осно ву чла на 4. став 1. тач ка 1. Пра -
вил ни ка о соци јал ној и хума ни тар ној
помо ћи је про пи са но да се помоћ може
дати кори сни ку чији укуп ни при ход по чла -
ну поро дич ног дома ћин ства, које је дужан
да издр жа ва по зако ну, не пре ла зи 27
општих бодо ва за обра чун пен зи ја у Фон ду
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње. Уве -
ћа њем пен зи ја од 1. децем бра 2025. годи -
не, уве ћа на је и вред ност бода за 12,2% за
одре ђи ва ње усло ва за доде лу јед но крат не
соци јал не и хума ни тар не помо ћи изно си
1.674,67 дина ра или 27 х
1.674,67=45.216,09 дина ра. 

Зна чи, помоћ се, по мате ри јал ном ста -
њу, може дати кори сни ку чији укуп ни при -
ход по чла ну поро дич ног дома ћин ства,
које је дужан да издр жа ва по зако ну, не
пре ла зи 45.216,09 дина ра и може се
доби ти јед ном у току годи не. На осно ву
здрав стве ног збри ња ва ња помоћ се кори -
сни ку може дати без огра ни че ња у погле ду
при хо да по чла ну поро дич ног дома ћин -
ства уз при ло же ну про пи са ну доку мен та -
ци ју.

2.2. Износ јед но крат не соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у 2026. годи ни.

Чла ном 6. Пра вил ни ка је про пи са но да
се износ јед но крат не нов ча не помо ћи
утвр ђу је у зави сно сти од рас по ло жи вих
сред ста ва и бро ја под не тих зах те ва, а нај -
ма ње у вред но сти од 20 општих бодо ва
уве ћан за по 5 општих бодо ва за сва ког
издр жа ва ног чла на дома ћин ства. 

Од 1. децем бра 2025. годи не вред -
ност бода је 1.674,67 дина ра, одно сно 20
х 1.674,67 и изно си од 33.493,40 дина ра,
коли ко при па да пен зи о не ру, чла ну УВПС,
који сам живи и испу ња ва усло ве за доде -
лу јед но крат не нов ча не помо ћи. За сва ког
издр жа ва ног чла на се овај износ уве ћа ва
за 5 бодо ва. 

Помоћ по мате ри јал ном ста њу или
здрав стве ном збри ња ва њу може се
доде ли ти јед ном у јед ној годи ни и само
по јед ном осно ву који је повољ ни ји за под -
но си о ца зах те ва.              Остоја Поповић
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Пра ва по осно ву Зако на о пен зиј ском 
и инва лид ском оси гу ра њу

УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ 
НАКНА ДА

Већи на пра ва вој них пен зи о не ра оства ру је се посред ством Фон да ПИО



О
д 16. октобра до 16. децембра 2025. г.
тежиште рада органа Удружења било
је на: (1) решавању статусних питања;

(2) разрешењу текућих проблема у органи-
ма Удружења, (3) праћењу стања чланства
и предузимању мера за учлањење нових и
(4) решавању текућих проблема здравстве-
не заштите и стамбеног обезбеђења.

Удружење војних пензионера Србије,
између две седнице Главног одбора, реша-
вало је текућа статусна питања од значаја
за чланство Удружења и кориснике војних
пензија. Многи појединачни захтеви војних
пензионера и општинских-градских органи-
зација који су достављени, а везани су за
статусна питања, правовремено су решава-
ни и достављани на реализацију. 

Статусна питања
Седница редовне Скупштине УВПС одр-

жана је 29. октобра, на којој је усвојени изве-
штај о раду УВПС и финансијском послова-
њу у 2024. годину и измене и допуне Стату-
та Удружења војних пензионера Србије.
Нацрт Статута УВПС, пре усвајања на Скуп-
штини УВПС, достављен је свим општин-
ским-градским организацијама, како би се
изјаснили о томе. На основу става општин-
ских-градских организација сачињен је
предлог Статута УВПС који је размотрен на
седници Главног одбора од 15. октобра
2025. године. Измене и допуне Статута
УВПС су усвојене на седници Скупштине
УВПС. Усвојене измене и допуне Статута су
достављене Агенцији за привредне реги-
стре за промену података и за доношење
решења о усвајању и регистрацији. Реше-
њем Агенције за привредне регистре усвоје-

на је регистрациона пријава са променама
података. У овом периоду поједине општин-
ске-градске организације су одржале скуп-
штине поводом обележавања Дана Удруже-
ња војних пензионера Србије. Те скупове су
реализоване Општинске-градске организа-
ције Нови Београд, Ниш, Земун, Вождовац,
Чукарица, Раковица, Смедеревска Палан-
ка, Лозница, Звездара и Пожаревац. Пред-
седник удружења и представници Извршног
одбора ГО присуствовали су већини тих ску-
пова, информисали чланство по областима
рада Удружења и наредним активностима и
задацима. Поред наведеног, на основу
закључка Скупштине УВПС од 29. октобра
2025. године, упућен је акт Савезу пензио-
нера Србије са предлогом Удружења за пот-
писивање Меморандума о сарадњи у обла-
стима унапређења социјалног дијалога и
међусобне сарадње.  

Здравствена заштита
Од последње седнице Главног одбора,

Извршни одбор Главног одбора је наставио
активности везане за пружање доступне и
квалитетне здравствене заштите војним
осигураницима.

Проблеме који се евидентирају јављали
су се и у претходним периодима. Неодгова-
рајућа попуњеност здравственим и
нездравственим радницима у војномеди-
цинским установама, недостатком дела
опреме, дуго чекање на неке оперативне и
дијагностичке процедуре, а и недовољног
познавања права војних осигураника у
неким цивилним здравственим установама,
где војни осигураници остварују примарну
здравствену заштиту.

Благовремено (3.11.) чланови су обаве-
штени путем сајта Удружења да је вакцина-
ција четворовалетном вакцином против
сезонског грипа почела у свим војним здрв-
ственим установама.

Сачињен је предлог Меморандума са
сарадњу са Савезом пензионера Србије. 

УВПС се писменим захтевом обратило
Управи за логистику ГШ ВС, Управи за војно
здравство и Фонду за СОВО у решавању
права из здравственог осигурања за војне
осигуранике који здравствену заштиту
остварују у Гарнизоној амбуланти ,,Народни
херој Стевица Јовановић“ у Панчеву. Разлог
обраћања је незадовољство војних осигура-
ника због немогућности реализације реце-
пата за прописану терапију због релативно
честог одсуства јединог фармацеута из апо-
теке.

Сви захтеви за помоћ везани за здрав-
ствену заштиту правовремено су решени

Стамбено обезбеђење
Промена у погледу стамбеног обезбеђе-

ња није било. На основу септембарске ини-
цијативе Удружења да и корисници војне
пензије који имају делимично решено стам-
бено питање (њих око 1.400), се омогући да
преко Фонда за СОВО бесповратним креди-
том у висини 10.000 - 15.000 евра (у динар-
ској противвредности), у зависности од сле-
дујуће површине, коначно реше своје стам-
бено питање, упућен је одговарајући пред-
лог. 

Од Министраства одбране – Сектора за
буџет и финансије добијен је одговор да не
постоји правни основ да се код Фонда за
СОВО реализује предлог Удружења, а да
Министарство одбране поступа у складу са
Уставом и позитивним законским и подза-
конским прописима Републике Србије.

Додела социјалне
и хуманитарне помоћи
На основу Правилника о социјалној и

хуманитарној помоћи у Удружењу војних
пензионера Србије, Удружење је материјал-
но најугроженијим и тешко болесним члано-
вима додељивало једнократну социјалну и
хуманитарну помоћ. Од 1. септембра до 30.
новембра 2025. године (три месеца) помоћ
је додељена за 59 члана Удружења, а
исплаћен је износи од 2.166.000 динара,
или појединачно просечно око 36.700 дина-
ра. 

Није било приговора на доделу социјалне
и хуманитарне помоћи помоћи. 

Пријем нових чланова 
у УВПС
У извештајном периоду од 1. септембра

до 30. новембра 2025. године у Удружење је
добровољно ушло, односно примљено 19
војних пензионера, и седам почасних чла-
нова из цивилних структура. Градске-
општинске организације су примиле: Ниш –
4; Нови Београд – 3; Панчево – 4; Врање –
3; Смедерево – 2; Прокупље – 1; Крагујевац
– 2; нова члана. За новопримљене чланове
су урађене чланске карте и достављене
општинским-градским организацијама.

Самостално су из Удружења иступила 2
члана: из Градске организације Нови Бео-
град - 1, Ниш – 1.

Пријем нових чланова означен је као
дугорочно приоритетна активност свих
општинских, односно градских организација
УВПС.
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Активности између две седнице 
Главног одбора Скупштине УВПС

ПРИОРИТЕТАН ПРИЈЕМ
НОВИХ ЧЛАНОВА

Општинске и градске организације, по свему судећи, треба
у срединама где делују да се окрену пријему нових чланова,

што би подмладило редове Удружења и допринело нових
успесима и разграњавању активности

Војни пензионери на такмичењу у шаху
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П
ред сед ник Вла де Срби је Ђуро Мацут,
зајед но са мини стром одбра не Бра ти -
сла вом Гаши ћем и мини стром здра -

вља Зла ти бо ром Лон ча ром, састао се
недав но на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји
са руко вод ством те здрав стве не уста но ве,
са којим је раз го ва рао о могућ но сти ма
уна пре ђе ња здрав стве ног систе ма, као и о
потен ци ја ли ма ВМА за њено додат но

В
ој на бол ни ца у Нишу, исто -
вре ме но прва јав на здрав -
стве на уста но ва у гра ду,

про сла ви ла је 22. јану а ра 148
годи на од посто ја ња.

У кру гу бол ни це је тим пово -
дом одр жа на све ча ност на којој
су пред став ни ци те вој но ме ди -
цин ске уста но ве, са управ ни ком
пот пу ков ни ком др Душа ном
Мак си мо ви ћем на челу и гости,
међу који ма су и пред став ни ци
УВПС Ниш, поло жи ли вен це на
спо мен-пира ми ди, коју су у вре -
ме Првог свет ског рата сво јим
пре ми ну лим паци јен ти ма поди -
гли вој ни лека ри. Чел ни ци Вој не
бол ни це су овом при ли ком
поло жи ли венац и на спо ме ник
пуков ни ку Вла ди ми ру Ђор ђе ви -
ћу, осни ва чу бол ни це и на Спо -
мен обе леж је руском меди цин -
ском осо бљу које се жртво ва ло
пома жу ћи срп ској вој сци током
Вели ког рата.

Управ ник Вој не бол ни це Ниш,
пот пу ков ник Душан Мак си мо вић
рекао је да је та бол ни ца данас,
гото во век и по од свог осни ва ња,
здрав стве на уста но ва модер ног
типа са 500 запо сле них.

„Пру жа мо пре вен тив ну, при -
мар ну, секун дар ну, као и делом
тер ци јар ну здрав стве ну зашти -
ту. Покри ва мо пет од седам
бри га да у нашој вои сци. Поред
тога, има мо доста вој них оси гу -
ра ни ка који су вој ни пен зи о не -
ри, као и чла но ви њихо вих
поро ди ца. Пра ти мо савре ме не
трен до ве у меди ци ни и раз ви ја -
мо се у скла ду са вре ме ном“,
навео је Душан Мак си мо вић.

Иста као је да је капа ци те ти
бол ни це, када је реч о дијаг но -
стич ким ана ли за ма и лаба ра то -
риј ским испи ти ва њим, из годи не
у годи ну расту.

Глав ни зада так Вој не бол ни -
це ове годи не ће бити при пре ме
за пси хо ло шку и здрав стве ну
обра ду потен ци јал них кан ди да -
та за редов но слу же ње вој ног
рока. С тим у вези Вој на бол ни -
ца ће у наред ном пери о ду да
ура ди гра ђе вин ску рекон струк -
ци ју пави љо на и кадров ски ће
обез бе ди ти да се поно во може,
на пра ви начин, спро ве де попу -
лар но назва на регру та ци ја вој -
ни ка за редов но слу же ње вој ног
рока.

Дав не 1878 годи не, 22. јану а -
ра одлу ком Врхов ног шта ба
срп ске вој ске, а на пред лог
начел ни ка сани тет ске слу жбе
др Вла да на Ђор ђе ви ћа, осно -
ва на је Вели ка  нишка вој на
бол ни ца за 1.000 рање ни ка.
Фор ми ра ње и поче так рада Вој -
не бол ни це за Ниш, ширу око -
ли ну и југ Срби је зна чио је исто -
вре но зада так орга ни зо ва не
здрав стве не зашти те ста нов ни -
штва на свим про сто ри ма. Све

вре ме од осни ва ња до данас,
бол ни ца је непре кид но здрав -
стве но збри ња ва ла при пад ни ке
Вој ске, гра ђан ства Ниша и југа
Срби је.

Данас је Вој на бол ни ца Ниш,
савре ме на уста но ва Упра ве за
вој но здрав ство МО, чија је
основ на делат ност сани тет ско
збри ња ва ње повре ђе них и обо -
ле лих на секун дар ном и делом
тер ци јал ном нивоу.        

Зоран Јашо вић

Oбележен Дан Вој не бол ни це у Нишу

ПРА ТЕ САВРЕ МЕ НЕ 
ТРЕН ДО ВЕ У МЕДИ ЦИ НИ

анга жо ва ње у циљу јача ња здрав стве не
зашти те гра ђа на и сма ње ња листа чека ња
на орто пед ске опе ра ци је.

Пред сед ник Вла де Мацут рекао је да је
на састан ку раз ма тра но како да се сма ње
листе чека ња кроз зајед нич ки рад свих
здрав стве них уста но ва у Срби ји, као и на
који начин да се укљу че и вој не уста но ве,
пре све га ВМА која у обла сти орто пе ди је и

тра у ма то ло ги је има вели ко
иску ство и тра ди ци ју.

- Ми смо гово ри ли о могућ -
но сти ма сарад ње у обла сти
укуп ног здрав ства у Срби ји.
Мислим да је пред лог који је
пред сед ник Репу бли ке недав -
но, на про ши ре ној сед ни ци
Вла де, дао веза но за реша ва -
ње листа чека ња, која се
одно си на листе чека ња у
орто пе ди ји одно сно на куко ве
и коле на, пред ста вља могућ -
ност уна пре ђе ња ове сарад -
ње и ана ли зи ра ње могућ но -
сти да се листе рас те ре те и да
напра ви мо јед ну син хро ни за -
ци ју у раду здрав стве них уста -
но ва у Срби ји - рекао је пре -
ми јер Мацут.

Том при ли ком мини стар
Гашић иста као је зна чај

сарад ње вој ног и цивил ног сек то ра у обла -
сти здрав ства у циљу побољ ша ња усло ва
лече ња свих гра ђа на.

- Вој но ме ди цин ска ака де ми ја рас по ла -
же врхун ским струч ним кадром, савре ме -
ном опре мом и бога тим иску ством у свим
обла сти ма меди ци не, због чега пред ста -
вља важан ресурс у уна пре ђе њу здрав -
стве ног систе ма Репу бли ке Срби је. Мини -
стар ство одбра не у пот пу но сти подр жа ва
ини ци ја ти ву за јача ње сарад ње вој ног и
цивил ног здрав ства, како би се капа ци те ти
ВМА додат но укљу чи ли у реша ва ње листа
чека ња – рекао је мини стар одбра не.

Састан ку је при су ство вао начел ник Вој -
но ме ди цин ске ака де ми је пуков ник проф.
др Ненад Пери шић са сарад ни ци ма.

Уна пре ђе ње сарад ње вој ног и цивил ног здрав ства

УБР ЗА НО РЕША ВА ЊЕ ЛИСТЕ ЧЕКА ЊА



С
ве ча ност пово дом Дана Меди ја цен -
тра „Одбра на“ одр жа на је 23. januara
у Дому Вој ске Срби је у Бео гра ду на

којој су уру че не награ де нај бо љим сарад -
ни ци ма, као и побед ни ку кон кур са за нови -
нар ску награ ду „Иван Мар ко вић“.

Честит ке пово дом Дана Меди ја цен тра
„Одбра на“ упу ти ли су мини стар одбра не
Бра ти слав Гашић и начел ник Гене рал шта -
ба Вој ске Срби је гене рал Милан Мој си ло -
вић.

Начел ник Упра ве за одно се са јав но шћу
Мини стар ства одбра не пуков ник Дали бор
Томић поздра вио је при сут не и чести тао
свим добит ни ци ма при зна ња поже лев ши
им даљи успех у раду. Он је том при ли ком
нагла сио да Меди ја цен тар „Одбра на“
пред ста вља огле да ло Мини стар ства
одбра не и Вој ске Срби је, да башти ни дугу
тра ди ци ју и да је миси ја Меди ја цен тра да
одр жа ва бли скост и пове за ност наше вој -
ске са нашим наро дом.  

Дирек тор Меди ја цен тра „Одбра на“

пуков ник Миљан Мил кић у свом обра ћа њу
освр нуо се на резул та те рада који су обе -
ле жи ли годи ну за нама те захва лио сарад -
ни ци ма на несе бич ној подр шци у прет ход -
ном пери о ду и суми рао зна чај све три
делат но сти ове уста но ве. 

– Поку ша ва ју ћи да сажмем све што у
току годи не ради Меди ја цен тар „Одбра на“
бирам реч – видљи вост. Све што се у овој
кући ради, у све три делат но сти који ма се
суштин ски бави мо – инфор ма тив ној, изда -
вач кој и изла гач кој, уз орга ни за ци ју дога -
ђа ја - окре ну то је јав но сти и опи су је вре ме
у коме живи мо - иста као је пуков ник Мил -
кић. 

Награ да „Иван Мар ко вић“ ове годи не
доде ље на је аутор ском тиму Прве теле ви -
зи је – Ани Рај ко вић, Мари ја ни Сте ва но вић
и Мила ну Ката ни ћу – за еми си ју „Вој на
моћ новог доба“ из циклу са „Екс пло зив“.
Награ ду је уру чио држав ни секре тар
Мини стар ства одбра не Миле Јелић.

Меди ја цен тар „Одбра на” оства рио је

током 2025. годи не успе шну сарад њу са
број ним држав ним инсти ту ци ја ма и уста -
но ва ма кул ту ре, као и са истак ну тим поје -
дин ци ма који су зна чај но допри не ли њего -
вом угле ду и успе си ма.

При зна ње за сарад ни ка годи не
Меди ја цен тра „Одбра на” доде ље но
је пуков ни ку проф. др Сло бо да ну
Ђуки ћу, дуго го ди шњем сарад ни ку у
свим сег мен ти ма вој ног изда ва штва,
а Пла ке ту Мини стар ства одбра не му
је уру чио начел ник Упра ве за одно се
са јав но шћу.

За сарад ни ка годи не у окви ру нови -
нар ско – инфор ма тив не делат но сти
про гла ше на је др Мари ја на Мра о вић,
начел ни ца Оде ље ња архив ске гра ђе
отво ре не за истра жи ва че у Вој ном
архи ву, за вели ки број тек сто ва у мага -
зи ну „Одбра на“ у окви ру рубри ке
Исто ри ја.

Када је реч о При зна њу за нај у спе -
шни јег сарад ни ка у обла сти изда вач ке
делат но сти, начел ник Оде ље ња за
изда вач ку делат ност Горан Јањић
уру чио је Пла ке ту Меди ја цен тра
„Одбра на” пуков ни ку у пен зи ји Ива ну
Ста ме но ву, дуго го ди шњем сарад ни ку

и ауто ру књи га из обла сти нао ру жа ња и
вој не тех ни ке.

Ово го ди шње При зна ње за сарад ни ка
годи не у обла сти изла гач ке делат но сти
доде ље но је Спо мен-збир ци Павла
Бељан ског за изло жбу „Било јед ном у Бео -
гра ду... Свет Видо са ве Кова че вић“. Пла ке -
ту је кусто су изло жбе Јасми ни Јак шић
Субић уру чио дирек тор Меди ја цен тра
„Одбра на“ пуков ник доц. др Мил кић.

На про сла ви је при ка зан филм о резул -
та ти ма рада Упра ве за одно се са јав но шћу
и њених уста но ва у прет ход ној годи ни, а
све ча ност је додат но уве ли чао и наступ
Умет нич ког ансам бла Мини стар ства
одбра не „Ста ни слав Бинич ки“.

Све ча ном ску пу при су ство ва ли су чла -
но ви коле ги ју ма мини стра одбра не, при -
пад ни ци Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је и број ни гости.

Меди ја цен тар „Одбра на“ обе ле жа ва
свој Дан као сећа ње на 24. јану ар 1879.
годи не, када је у Срби ји иза шао први број
вој ног листа „Рат ник“, чију тра ди ци ју
наста вља мага зин „Одбра на“.
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Све ча ност пред Спо ме ни ком 
осло бо ди о ци ма Вра ња

ДА СЕ НЕ ЗАБО РА ВИ

И
спред Спо ме ни ка ,,Чика Мита”, како Вра њан ци попу лар но зову
Спо ме ник осло бо ди о ци ма Вра ња од Тура ка 1878. годи не, 31. јану а -
ра одр жан је коме мо ра тив ни скуп на коме је гово рио гра до на чел ник

др Сло бо дан Милен ко вић. Он је иста као да је то спо ме ник свим вој ни ци -
ма који су Вра њу доне ли сло бо ду, након нај мрач ни јег пери о да у нашој
исто ри ји. 

Како исто ри ја беле жи у зору 31. јану а ра 1878. годи не, вој ска са мајо -
ром Радо ми ром Пут ни ком на челу ушла је у Вра ње после 422 годи не, 2
месе ца и 17 дана роп ства. Вра ње је сло бо ду је доче ка ло са нешто више
од 8.000 људи. У бит ка ма за Вра ње поги ну ло је око 630 тур ских и 122
срп ских вој ни ка.

Тур ци су само зах те ва ли, каже исто ри чар Ненад Сто јиљ ко вић, да им
буду поште ђе ни живо ти и да срп ска вој ска не упа да у куће. Није дан тур -
ски живот није оду зет при ли ком осло бо ђе ња Вра ња у сми слу цивил ног
ста нов ни штва, није било масов ног уби ја ња, није било осве те срп ске вој -
ске над Тур ци ма.

Коме мо ра тив ном ску пу је при су ство ва ла и деле га ци ја УВПС Вра ња
која је поло жи ла цве ће на спо ме ник.                                           Б. Холик

Обе ле жен Дан Меди ја цен тра „Одбра на”

УРУ ЧЕ НА ПРИ ЗНА ЊА



Захваљујући таквим социјалним дава-
њима квалитет живота пензионера је
виши него што би био да зависе само
од пензије.

Ако се, међутим, у рачуницу уведу и
стандарди куповне моћи - поређење
колико исте количине роба и услуга
може да се купи у различитим земља-
ма - редослед на европској листи се
значајно мења. Ови стандарди одра-
жавају стварне трошкове живота па
се, рецимо, рангирање Шпаније и Тур-
ске значајно побољшава након корек-
ције тим паритетима: Шпанија се
помера са 13. на 4. место, док се Тур-
ска пење са последњег 34. на 25.
место. Насупрот томе, Швајцарска са
5. пада на 15. место, а Словачка са
27. на 33.

Позитивно је што животни стандард
у старости не зависи искључиво од
пензијских трансфера, али то не бри-
ше разлике у погледу прихода. У

Европској унији пензије у просеку
представљају око три петине зараде
коју је неко примао непосредно пре
пензионисања. У већини европских
земаља, према подацима ОЕЦД-а,
просечан приход људи старијих од 65
година је нижи од просечног прихода
укупног становништва. Такође, према
ОЕЦД-у, граница сиромаштва је
дефинисана као 50 одсто средњег
прихода домаћинстава укупног ста-
новништва. То значи да је скоро сваки
шести пензионер у ЕУ у ризику од
сиромаштва, а та стопа је порасла са
12 одсто у 2013. на 15,5 процената у
2023. години.

Еуростатов агрегатни коефицијент
замене процењује ефикасност пензиј-
ских система у омогућавању старији-
ма да одрже свој животни стандард
након пензионисања. Упоређујући
медијални приход од пензија поједи-
наца старости 65-74 године са меди-
јалном зарадом од рада оних старо-
сти 50-59 година, и искључујући оста-
ла социјална давања, овај коефици-
јент помаже да се одреди такозвана
адекватност пензија. У 2024. години
агрегатни коефицијент замене у ЕУ
био је 60 одсто. То значи да би особа
на сваких 100 зарађених евра између
50. и 59. године добила 60 евра пензи-
је између 65. и 74. године.

У Европској унији овај однос се кре-
тао од 35 одсто у Хрватској до 84
одсто у Грчкој. Шпанија (81 одсто) и
Италија (75) су следиле Грчку на врху,
док је Португал такође премашио про-
сек ЕУ са 61 процентом удела у зара-
ди. Ипак, у 11 земаља чланица ЕУ
пензије су чиниле мање од половине
просечне зараде људи пред крај
њиховог радног века. Међу њима су
Немачка са 49 процената, Белгија (48)
и Данска (47). На дну листе, испред
Хрватске, су Литванија са 38 и Ирска
са 40 процената просечне зараде.

Агрегатни коефицијент замене тако-
ђе варира у зависности од пола. У
Европској унији мушкарци у просеку
имају за три процента вишу пензију од
жена уодносу на претходну зараду: 60
наспрам 57 одсто. Иако се разлика
између просечних пензија мушкараца
и жена смањује, преостале разлике
између полова у сиромаштву у старо-
сти, износу пензија и покривености
пензијама сведоче о сталним неједна-
костима, наводи се у Извештају о аде-
кватности пензија Европске комисије
и Комитета за социјалну заштиту.

Овај извештај наглашава и да укуп-
ни трошкови дугорочне неге без
државне (јавне) социјалне заштите
могу да буду веома високи у поређе-
њу са пензијским приходима старијих,
па ни издашна пензија није обавезно
гаранција за удобан живот у старости.
Неке земље са нижим просечним пен-
зијама имају релативно великодушну
социјалну заштиту, те је управо интер-
акција висине пензија и социјалног
осигурања кључна за обезбеђивање
достојанственог животног стандарда у
старости, истиче се у Извештају о аде-
кватности пензија Европске комисије.

М. Јовановић
Извор: Глас осигураника
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П
ензијски системи у
Европи се веома раз-
ликују, а та неравноте-

жа постоји чак и међу
земљама Европске уније,
Заједничко им је да су пен-
зије главни извор прихода
за старије, а у ЕУ прибли-
жно две трећине њихових
примања долази од јавних
трансфера, углавном
државних пензија и других
давања.

Према подацима Еуро-
стата (статистичке службе
Европске уније), у 2023.
години просечна бруто
годишња пензија у ЕУ
износила је 17.321 евро,
односно 1.443 евра бруто
месечно. Унутар земаља
чланица ЕУ, годишње пен-
зије варирају између 4.479
евра у Бугарској и 34.413
евра у Луксембургу. Гледа-
јући шире, међу 34 европ-
ске земље, просечне годи-
шње пензије крећу се од
3.377 евра у Турској до чак
38.031 евра на Исланду.
Дакле, највиша просечна
пензија у Европи већа је
више од десет пута од нај-
ниже.

Незнатно изнад европ-
ског просека су и четири највеће еко-
номије ЕУ: међу њима Италија има
највиши ниво пензија, следе је Шпани-
ја, Француска и Немачка. Заједничко
за те три земље је да све имају велике
државно финансиране пензијске
системе и много скромније професио-
налне системе који покривају само
одређене секторе или послодавце.
Због тога су трошкови за пензијске
принадлежности веома високи. Пен-
зије изнад европског просека имају и
четири нордијске земље (Исланд није
у ЕУ), од којих је просечна годишња
пензија највиша у Данској - 30.543
евра а, условно речено, најнижа у
Шведској - 22.674 евра.

Земље бившег Источног блока има-
ју генерално ниже износе просечних
пензија, али веће привилегије које се
дају пензионерима као што су бес-
платна здравствена заштита, превоз и
субвенционисано становање, што
увећава ниво социјалне заштите.

Најважније код пензионера је ниво животног
стандарда

У Европској унији пензије у просеку
представљају око три петине зараде

ОДРЖАТИ КВАЛИТЕТ
ЖИВОТА У НОВИМ

УСЛОВИМА
Пензије изнад европског просека имају и четири нордијске
земље (Исланд није у ЕУ), од којих је просечна годишња

пензија највиша у Данској - 30.543 евра а, условно речено,
најнижа у Шведској - 22.674 евра.



При ја вљи ва ње је поје ди нач но
директ но аген ци ји.

С тим у вези вам доно си мо Про грам
путо ва ња по дани ма.

КРФ-ВИДО-СОЛУН-ЗЕЈ ТИН ЛИК
МЕТЕ О РИ-ПАРА ЛИ ЈА

7 ДАНА / 4 НОЋИ –АУТО БУ СОМ

Про гра мом путо ва ња пред ви ђе не
су посе те нај зна чај ни јим лока ци ја ма
веза ним за суд би ну срп ске вој ске у
Првом свет ском рату. Крф- пре ле по
остр во са исто риј ским зна ме ни то -
сти ма, Пара ли ја, позна то лето ва ли -
ште и Солун, после Ати не, нај ве ћи и
нај по зна ти ји град Грч ке, као и Зеј -
тин лик-вој нич ко гро бље и веч на кућа
срп ских херо ја Првог свет ског рата.

Пола зак: 29.4.2026. Бео град  18.00
Адми ра ла Гепра та, пре ко пута Ваз не -
сењ ске цркве

Повра так: 5.5.2026. 
1.-2. дан Бео град-Крф 
3. дан Крф-остр во Видо
4. дан Крф- Гуви ја-Аги ос Мате ос
5. дан Крф-Meтеори-Пара ли ја
6. дан Пара ли ја-Солун-Зеј тин лик
7. дан Бео град

Дола зак у Бео град/Нови Сад у јутар -
њим сати ма.

ЦЕНА АРАН ЖМА НА: 295 €
у динар ској про тив вред но сти по сред -
њем кур су НБС. Пла ћа ње на 5 рата
(јану ар-мај), путем депо но ва них чеко -
ва.

Рок за при ја ву: 
до попу не места

Про грам је рађен на бази 45 пут ни -
ка, у слу ча ју мањег бро ја путникa, не
мањег од 35, путо ва ње ће се реа ли зо -
ва ти уз корек ци ју цене у изно су од 20
евра.

АРАН ЖМАН ОБУ ХВА ТА:

- Пре воз модер ним ауто бу сом
тури стич ке кла се (кли ма,тв, видео
и аудио опре ма)
- 3 ноће ња на бази ноће ња с
доруч ком у хоте лу са 3* на Крфу
Пота ма ки бич 3* (https://www.pota-

makibeachhotel.com/) у цен тру

места Бени цес, уз саму пла жу,

посе ду је ресто ран, бар, базен,

пар кинг, рецеп ци ју, на бази 3 ноће -

ња са доруч ком, дору чак –швед -

ски сто, собе 1/2 и 1/3 (ТвЦ, ТВ,

теле фон).

- 1 ноће ње на бази полу пан си о на у

хоте лу са 3* у Пара ли ји, у хоте лу

са 3* (Атлан тис / Вик то ри ја), собе:

1/2 и 1/3 са ТвЦ, Сат ТВ, теле фон,

на бази 1 ноће ња са доруч ком,

дору чак –швед ски сто.

- вожња фери бо том Игу ме ни ца-

остр во Крф-Игу ме ни ца

- брод за Видо

- Раз гле да ње пре ма про гра му 

-Тро шко ве орга ни за ци је и вођ ства

пута

АРАН ЖМАН 

НЕ ОБУ ХВА ТА:

- Допла ту за 1/1 собу 80 евра (на

упит)

- међу на род но здрав стве но оси гу -

ра ње

- ула зни це за мана стир на Мете о -

ри ма 5 евра

- факу ла та тив ни излет до Ахи ли о -

на 20 евра

- локал на тури стич ка так са 5 евра

по соби и ноће њу.

- Инди ви ду ал не тро шко ве пут ни ка

Орга ни за тор задр жа ва пра во да у

слу ча ју изме не цене пре во за, деви -

зног кур са, недо вољ ног бро ја при ја -

вље них пут ни ка и сличнo изме ни цену

аран жма на за одго ва ра ју ћи износ или

отка же путо ва ње, а нај ка сни је 5 дана

пре пола ска на путо ва ње. Сви оста ли

усло ви кори шће ња аран жма на наве -

де ни су у Општим усло ви ма. Уз овај

про грам важе општи усло ви путо ва ња

аген ци је „Дунав мг тра ве ла“, лицен ца

типа А,  ОТП 044/2022

Више дета ља на сај ту УВПС:  

При ја ва на теле фон: 064/140-8982
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ДОГАЂАЈИ

Додела социјалне и
хуманитарне помо-
ћи у децембру 2025.

године 

НОВОГОДИШЊИ
ПОКЛОН

На основу Правилника о социјал-
ној и хуманитарној помоћи Удруже-
ња војних пензионера Србије, Извр-
ши одбор је на седници одржаној
29. Децембра 2025. године, размо-
трио захтеве достављене у децем-
бру 2025. године и донео одлуке о
додели једнократне социјалне и
хуманитарне помоћи:

А) Материјално стање
На основу члана 5. а у вези са

чланом 4. став 1. тачка 1. Правил-
ника,

ОпОр Ниш МС: 37.000,00 – по
члану 29.301,47 динара;

ОпОр Крагујевац ЦМ: 37.000,00
– по члану 22.458,83 динара;

ОпОр Краљево РЂ: 48.000,00 –
по члану 16.220,88 динара;

ОпОр Земун ОД: 43.000,00 – по
члану 9.974,65 динара;

ОпОр Раковица СД: 50.000,00 –
по члану 15.618,00 динара;

ОпОр Раковица КЗ: 43.000,00 –
по члану 20.231,87 динара;

ОпОр Ниш ЈЗ: 37.000,00 – по
члану 23.742,23 динара;

ОпОр Земун МБ: 43.000,00 – по
члану 14.655,94 динара;

ОпОр Ниш ТИ: 43.000,00 – по
члану 20.963,72 динара;

ОпОр Лозница ЧП: 45.000,00 –
по члану 22.390,45 динара;

Б) Здравствено збрињавање
ОпОр Нш СР: 35.000
ОпОр Панчево ЛЧ: 30.000
ОпОр Земун ЂЉ: 25.000
ОпОр Панчево ДВ: 30.000
ОпОр Панчево ОМ: 25.000
ОпОр Нови Београд РМ: 30.000
ОпОр Нови Сад УБ: 30.000
ОпОр Прокупље МС: 25.000
ОпОр Панчево ХС: 25.000
ОпОр Суботица СЈ: 40.000

ОпОр Крушевац ЂИ: 35.000
ОпОр Јагодина МВ: 25.000
ОпОр Ниш ЦС: 35.000
ОпОр Нови Сад КД: 35.000
Новчана средства су уплаћена

на текуће рачуне 30. децембра
2025. године. Захтеви који буду
достављени од 1. јануара до 31.
јануара 2026. године, биће реша-
вани почетком фебруара 2026.
године. Извршни одбор

Путо ва ње у Грч ку
ста за ма срп ске вој ске 

,,ТАМО ДАЛЕ КО...“ 
Из Аген ци је ,,DUNAV MG TRAVEL d.o.o. при ми ли смо пону ду

за путо ва ње чијим про гра мом су пред ви ђе не посе те 
нај зна чај ни јим лока ци јам веза ним за суд би ну срп ске вој ске

у Првом свет ском рату у тра ја њу од седам дана



У
складу са Планом рада и одлуком
градског одбора 22. децембра у про-
сторијама цивилних пензионера Ужи-

ца одржана је седница редовне годишње
Скупштина Градске организације војних
пензионера Ужица.

На седници је било присутно око 40 чла-
нова. Гости у овом делу рада били су чла-
нови УВПС из Чачка са председником
Драгољубом Маринковићем на челу и из
Пожеге председник Ненад Дабижљевић.
Поред наведених, на седници Скупштине
били су и чланови из Пријепоља, Чајетине
и Бајине Баште.

На почетку Скупштине минутом ћутања
одата је пошта преминулим члановима
удружења војних пензионера Ужица у
2025. години. Наставак седнице текао је
према усвојеном дневном раду.

Председник Градске организације Ратко
Ђорђевић поднео је извештај о раду Град-
ског одбора и реализацији постављених
задатака који су годишњим планом рада
тематски и конкретно дефинисали цело-
купну активност у 2025. години. Он је у
извештају истакао неколико најважнијих
питања која су била у фокусу ангажовања
Гградског одбора. 

Брига о времешним
и болесним
Стална пажња и брига о најстаријим

члановима, посебно о тешко болесним и о
члановима којима је потребна финансиј-
ска помоћ била је у средишту активности
те организације. Све молбе за доделу
социјалално-хуманитарне помоћи пози-
тивно су решене.

У вези са информисањем чланства
рекао је да је оно било детаљно и благо-
времено и посебно је истакнуто квалитет-
но информисање посредством часописа
,,Војни ветеран“.

Сарадња са сродним удружењима била
је коректна и реализована је путем међу-
собног разумевање и подршке у интересу
чланова, посебно војних пензионера.

Делегати су информисани о усвајању
дуго очекиваног Закона о здравственој
заштити војних осигураника који је ступио
на снагу 1. јануара 2026. године. Посебно
важно питање у раду Градског одбора
била је и реорганизација УВПС. Градска
организација Ужица подржала је предло-
жене мере реорганизације, а самим тим и
одређене измене и допуне појединих чла-
нова и ставова Сстатута УВПС. 

Решавање стамбених проблема једно је
од најважнијих питања којим се Градски
одбор бавио и покушавао да га реши, с
обзиром на то да су створени реални
услови за коначно решавање проблема.
Било је два покушаја. Почетак градње ста-
нова 1999. године на простору парцеле у
касарни ,,4. пук“ (тзв. Мркоњићев пројекат)
почело се и изненада се стало и одустало
од даље градње? Године 2010. почињу
преговори о продаји клуба ВС и касарне
,,4. пук“ са градом и о том трансферу уго-
вор се потписује 2011. године.

Рокови нису испоштовани
Тим уговором град се обавезао да вој-

сци изради и преда 110 станова, односно
6.000 м2 стамбеног простора са роком

реализације до краја
2016. године. Тај рок
није испоштован, а
нажалост ни нови рок
који је накнадно догово-
рен и утврђен - 2024.
године.

Локална самоуправа
Ужица предала је ВС
само 20 станова или 18
одсто у односу на утвр-
ђену квоту стамбеног
простора. Сада се чека
још шест станова који су
обећани да се предају
ВС у првој половини
2026. године. О осталом
дугу државе, ништа се
не зна и реално се не
очекује скоро решавање
овог проблема.

Потпредседник ГО
Миломир Станић под-
нео је извештај о стању
финансија са детаљним
приказом прихода и рас-
хода и њиховој реализа-
цији у 2025. години. Нов-
чана средства су план-
ски и рационално тро-
шена, у складу са одлу-
ком Градског одбора и
она су у целини била
довољна за нормално и
успешно функциониса-
ње Градске организаци-
је војних пензионера
Ужица.

Председник Надзор-
ног одбора Зоран Нова-
ковић истакао је да је
контрола финансијског
пословања извршена благовремено и
детаљно и да је том приликом утврђено да
није било незаконитих радњи нити било
каквих пропуста у трошењу новчаних
средстава.

Евиденција је била ажурна , а целоку-
пан рад и пословање одвијало се у складу
са одлукама Градског одбора.

Поднете извештаје и планове рада за
2026. годину Скупштина је једногласно
усвојила. 

При крају седнице Скупштине догодио
се дирљив доживљај. Повод је био увод у
промоцију књиге Милисава Курмазовића,

посвећене народном хероју из Другог свет-
ског рата Милану Благојевићу (наменска у
Лучанима носи његово име), а затим и
прича о великом пријатељству између
аутора књиге и нашег члана пук. Миће
Маринковића који је исто тако писац, али и
уметник (сликар и музичар).

Ведрији део скупа
Након неколико реченица о књизи о којој

су говорили аутор и пријатељ Мићо, у знак
пажње и дугогодишњег пријатељства пре-
лепу уметничку слику аутор је поклонио
свом пријатељу Курмазовићу, што је про-
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Седница Скупштина
Удружења војних пензионера Ужица

УСПЕШНИ СЕ ОКИТИЛИ
ПРИЗНАЊИМА

На свечаности су уручена признања најактивнијим
члановима и појединцима из других институција који су

заслужни за сарадњу. Војни пензионери су веома
незадовољни што локална самоуправа није испоштовала

уговор о додели станова активним и пензионисаним
припадницима система одбране.

Признања заслужнима уручио је
генерал у пензији Миленко Зарић



праћено громким аплаузом.По завршетку
седнице Скупштине прешло се на други
део, а то је обележавање 32. годишњице
УВПС и дружење чланова удружења и
гостију.

Кратко је беседио председник Ратко
Ђорђевић. Он је подсетио је да је ово
удружење створено у Ужицу крајем децем-
бра. Догодило се то 22. децембра, на Дан
ЈНА, који се у некадашњој СФРЈ обележа-
вао у свим гарнизонима.

Посебан поздрав упућен је гостима пот-
председнику Савеза пензионера Србије
Јовану Павлици, делегацији Удружених
ветерана ратова од 1991-2000. са Даром
Дамњановић и Ранком Обрадовићем на
челу, делегацији Субнора са Војином
Мрђом на челу, председници цивилних пен-
зионера Драгици Стевановић , председнику
клуба Жарку Крстићу и делегацији Градског
одбора Пупса госпођи Милојки Чолић.

Целокупан програм дружења пратила је
екипа ТВ 5 Ужице и снимак је приказан 23.
децембра у вечерњим часовима, а и нови-
нарка Ужичких вести Жанка Ерић, чији је
веома квалитетан напис са неколико
фотографија изашао у тим новинама 25.
децембра.

Поводом Дана удружења прочитани су
стихови из књиге члана Милорада Јовано-
вића о Кадињачи и о бомбардовању
НАТО-а 1999. године и посебно је нагла-
шена песма из опуса усменог казивања
академика Матије Бећковића, које је реци-
товао Милисав Маринковић. 

Сјај признања
Наредни део дружења обележен је

доделом признања најзаслужнијим члано-
вима и гостима. Уз дато образложење за
добитнике признања су додељења Пове-
ља УВПС Зорану Новаковићу, председник
Надзорног одбора.

Значка УВПС припала је нашем госту
Јовану Павлици потпредседнику Савеза
пензионера Србије. Плакета УВПС доде-
љена је: Предрагу Павловићу, заставнику
прве класе и начелнику филијале Фонда
Сово, група Ужице, Зорану Јашовићу, бив-
шем професионалном војнику и члану
Надзорног одбора. Захвалнице УВПС
додељене су: Саву Сретеновићу, застав-
нику прве класе у пензији и дугогодишњем
члану УВПС,  Владици Јованчевићу бив-
шем припаднику ЦМО за локалну самоу-
праву, а сада пензионеру, Родољубу Аћи-
мовићу, почасном члану, Значка „Застава
РС“ додељена је ппук Горану Минићу,
начелнику ЦМО за локалну самоуправу
Златиборског округа , Жарку Крстићу
председнику Клуба Ужица и Милану Токи-
ћу изузетно вредном и одговорном секре-
тару и најновијем донатору организације.
Сва наведена признања уручио је члан
Градског одбора генерал Миленко Зарић.

У знак обостране и дугогодишње сарад-
ње Драгица Стевановић, председник
цивилних пензионера Ужица доделила је и
уручила две захвалнице Бошку Крајишни-
ку, пук. у пензији и . Ратку Ђорђевићу,
председнику удружења војних пензионера
Ужица. 

Дружење се уз коктел и музику одвијало
у доброј атмосфери и на опште задовољ-
ство завршено је уз договор да се поново
састану наредне године. Милан Токић

П
ово дом 32 годи не посто ја ња Град -
ске орга ни за ци је УВПС Кра гу је -
вац, одр жа на је све ча на сед ни ца

Град ског одбо ра, којој су поред чла но -
ва Град ског одбо ра при су ство ва ли
чла но ви Над зор ног одбо ра и бив ши
пред сед ни ци Удру же ња. О фор ми ра -
њу Удру же ња и про -
бле ми ма у раду
гово ри ли су чла но -
ви тада шњег ини ци -
ја тив ног одбо ра
Бран ко Јова но вић и
Мар ко Нико лић. 

У гра ду, у коме је
заче та ста ја ћа вој -
ска Кне же ви не
Срби је, 26. јану а ра
1994. годи не осно -
ван је Ини ци ја тив ни
одбор од шест чла -
но ва, а убр зо, 4.
фебру а ра 1994.
годи не у сали Клу ба
Вој ске Југо сла ви је
оку пи ло се педе се -
так вој них пен зи о -
не ра и иза бра ли
први Општин ски
одбор у Кра гу јев цу.

За првог пред сед -
ни ка иза бран је
Алек сан дар Спа со -
је вић, а за секре та -
ра Бран ко Јова но -
вић, који је касни је
биран за пред сед -
ни ка. Одмах су
оформ ље на и чети ри месна одбо ра
по кра гу је вач ким насе љи ма. До 2003.
годи не Окру жни одбор Кра гу је вац је,
осим месних одбо ра у гра ду, обје ди -
ња вао рад општин ских орга ни за ци ја у
Гор њем Мила нов цу, Чач ку, Сви лајн цу,
Јаго ди ни, Кра ље ву, Врњач кој Бањи,
Сме де ре ву, Пожа рев цу и Сме де рев -
ској Палан ци.

Поче ци су били врло тешки. Први и
нај те жи посло ви оба вља ни су у ста но -
ви ма чла но ва одбо ра, па у јед ној про -
сто ри ји у гар ни зо ној амбу лан ти, док су
2003. годи не вој ним пен зи о не ри ма
доде ље не запу ште не про сто ри је у
Дому Вој ске које су соп стве ним радом
и уз помоћ спон зо ра пре тво ри ли у екс -
клу зи ван про стор. Након 2007. годи не
вој ни пен зи о не ри су се још два пута
сели ли, да би се данас рад Удру же ња
одви јао у услов ним про сто ри ја ма.

Тре нут но број но ста ње те орга ни за -
ци је, које ина че има тренд даљег сма -
ње ња, је 640 чла но ва који има ју пре -
би ва ли ште на тери то ри ји осам општи -
на: Кра гу је вац, Аран ђе ло вац, Топо ла,
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Скуп кра гу је вач ких вој них пен зи о не ра

БУДУЋ НОСТ 
НА СТА БИЛ НИМ 

ТЕМЕ ЉИМА
Рача, Бато чи на, Лапо во, Кнић и Сви -
лај нац. 

Тежи шне актив но сти Град ске орга -
ни за ци је у наред ној годи ни су: непо -
сред но и пра во вре ме но инфор ми са -
ње члан ства о свим бит ним пита њи ма
веза ним за ста тус чла но ва  удру же ња,

при јем, обра да и доста вља ње зах те ва
за јед но крат ну соци јал ну и хума ни тар -
ну помоћ, оби ла зак ста ри јих и боле -
сних чла но ва удру же ња, орга ни зо ва -
ње изле та и посе те кул тур но-исто риј -
ским зна ме ни то сти ма, кадров ска
обно ва и при јем нових чла но ва удру -
же ња, сарад ња са Град ским удру же -
њем пен зи о не ра, вете ран ским и
борач ким удру же њи ма и над ле жним
орга ни ма гра да Кра гу јевц, дослед но
спро во ђе ње актив но сти из годи шњег
пла на и раци о нал но тро ше ње рас по -
ло жи вих нов ча них сред ста ва.

Поред све ча ног дела реа ли зо ван је
и рад ни део сед ни це Град ског одбо ра,
на коме су усво је не одлу ке о рас пи си -
ва њу и спро во ђе њу редов них избо ра у
Град ској орга ни за ци ји УВПС Кра гу је -
вац, о орга ни за ци ји сусре та жена
пово дом 8. мар та, међу на род ног Дана
жена, Послов ни ка о раду Град ског
одбо ра УВПС Кра гу је вац и став о
изда ва њу и штам па њу листа ,,Вој ни
вете ран“.

Ј. Мићић

Део уче сни ка ску па



поста ти импро ви за ци ја, а не стра те -
шко јача ње одбра не држа ве. Држа ва
која се одлу чи на ову меру, а не обез -
бе ди инфра струк тур не и кадров ске
усло ве ризи ку је губи так кре ди би ли те -
та и у вој сци и у јав но сти.

Вој ни рок није бес пла тан без бед но -
сни инстру ме нат. Напро тив, он је скуп
и дуго роч но оба ве зу ју ћи. У тре нут ку
када се буџет балан си ра изме ђу соци -
јал них потре ба, пен зи ја, здрав ства и
ене р ге ти ке додат ни зада так за масов -
но слу же ње вој ног рока поста је поли -
тич ки и еко ном ски осе тљи во пита ње.
Ако се финан сиј ски аспект пот це ни,
вој ни ће неми нов но бити скра ћен и
сим бо ли чан, чиме се губи његов
основ ни сми сао. Дру гим речи ма,
лоше финан си ран вој ни рок не јача
без бед ност, већ про из во ди при вид
сна ге.  

Нај де ли кат ни је пита ње тиче се мла -
дих. Гене ра ци је које су одра сле у гло -
ба ли зо ва ном и диги тал ном окру же њу

има ју дру ги однос пре ма држа ви и
оба ве за ма. Ако вој ни рок буде дожи -
вљен као намет а не као дру штве ни
одго вор на пита ње без бед но сти, одго -
вор може бити пасив ни отпор, пове -
ћан број зах те ва за осло ба ђа ње,
опре де ље ње за цивил но слу же ње до
одла ска у ино стран ство. У земљи са
озбиљ ним демо граф ским падом, сва -
ка одли ка која додат но под сти че одла -
зак мла дих мора се посма тра ти крај -
ње озбиљ но и опре зно. Зато су тран -
спа рент ност, цивил на алтер на ти ва и
јед на ка пра ви ла за све без поли тич ког
про тек ци о ни зма ства ра ју већи услов
за опста нак оба ве зног вој ног рока и
целог систе ма. 

Оба ве зни вој ни рок реме ти ток шко -
ло ва ња и рада. Ако се уве де без пре -
ци зног ускла ђи ва ња са обра зо ва ним
и при вред ним циклу си ма, ште та ће се
пре ло ми ти на посло дав це и поро ди це.

У том слу ча ју држа ва би без бед -
ност јача ла на рачун еко ном ске
ста бил но сти, што дуго роч но оте жа -
ва финан си ра ње вој ске и сла би
исту ту без бед ност.

Иску ства дру гих зема ља пока зу ју
да да вој ни рок може да функ ци о -
ни ше само ако се јасно инте гри ше
у шири дру штве ни систем, а не ако
посто ји као изо ло ва на оба ве за.

Кључ но пита ње је шта Срби ја
заи ста жели од оба ве зног вој ног
рока. Ако је циљ ства ра ње обу че -
ног резе рв ног саста ва, онда обу ка
мора бити озбиљ на, а веза са
резер вним саста вом трај на. Ако је
циљ јача ње дисци пли не и дру -
штве не кохе зи је, онда вој ни рок
мора има ти шири садр жај, укљу чу -
ју ћи цивил ну зашти ту и реа го ва ње
у кри зним ситу а ци ја ма. У супрот -
ном вој ни рок ће поста ти поли тич ка
пору ка без стра те шке дуби не.

Гла сно наја вљи ва на да ће реа -
ли за ци ја поче ти у мар ту ове годи -
не, па онда наја ва за децем бар ове
годи не или март наред не годи не

пока зу је да ова одлу ка је јако поли тич -
ки обо је на и важна. Крај годи не је
наја вљен као вре ме одр жа ва ња пар -
ла мен тар них и пред сед нич ких избо ра
у Срби ји. То наме ће закљу чак да уво -
ђе ње оба ве зног вој ног рока сигур но
неће бити пре одр жа ва ња избо ра.

Свим овим пита њи ма око вра ћа ња
вој ног рока недо ста је јед на важна ана -
ли за која би пока за ла све ште те и
после ди це које је систе му одбра не
нане ла одлу ка о уки да њу вој ног рока.
Са свим тим дета љи ма и нови на ма
вра ћа ње оба ве зног вој ног рока само
ако се спро во ди план ски, поступ но и
искре но може се пости ћи тра же ни
циљ. У супрот ном пре тво ри ће се у још
један при мер како се сло же ни про бле -
ми реша ва ју јед но стра ним и недо вољ -
но про ми шље ним мера ма. Без јасног
циља, реал них капа ци те та и дру штве -
ног кон сен зу са, вој ни рок неће оја ча ти
држа ву, напро тив могао би да ого ли
сла бо сти систе ма одбра не Репу бли ке
Срби је.

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји
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ДРУШТВО И ОДБРАНА

Н
аја ва могу ћег вра ћа ња оба ве зног
вој ног рока у Срби ји отва ра пита -
ње које дале ко пре ва зи ла зи

домен Вој ске Срби је. Реч је о одлу ци
која зади ре у еко но ми ју, демо гра фи ју,
обра зо ва ње и дру штве ни однос изме -
ђу држа ва и гра ђа на. У овом тре нут ку
се без бед но сна архи тек ту ра Евро пе
убр за но мења, власт поку ша ва да да
одго во ре на реал не иза зо ве, али
начин на који би те одлу ке биле спро -
ве де не важни ји je од саме одлу ке.

Вој ска Срби је данас функ ци о ни ше
као про фе си о нал на сила, огра ни че на
за спе ци ја ли зо ва не задат ке. Повра так
масов не обу ке регру та под ра зу ме вао
би нагли зао крет ка систе му који је
годи на ма план ски демон ти ран. Касар -
не су затво ре не, ста ре шин ски кадар
за оспо со бља ва ње сма њи ван је, логи -
сти ка при ла го ђа ва на мањем бро ју
људи.

Без озбиљ них ула га ња и фазног
уво ђе ња, оба ве зни вој ни рок би могао

Повра так оба ве зног вој ног рока

БЕЗ БЕД НО СНА 
ПОТРЕ БА 

ИЛИ СИСТЕМ СКИ РИЗИК
У земљи са озбиљ ним демо граф ским падом, сва ка одли ка
која додат но под сти че одла зак мла дих мора се посма тра ти

крај ње озбиљ но и опре зно. Зато су тран спа рент ност,
цивил на алтер на ти ва и јед на ка пра ви ла за све 

без поли тич ког про тек ци о ни зма ства ра ју већи услов за
опста нак оба ве зног вој ног рока и целог систе ма. 

Уско ро ће касар не врви ти од регру та



гене рал штаб ној стру ци интен зив но се раз -
ми шља и у Срби ји. Зако ном о устрој ству
вој ске из 1860. годи не била су пред ви ђе на
само два фор ма циј ска места за гене рал -
штаб не офи ци ре, капе та на и поруч ни ка,
да би касни је, по осни ва њу Глав ног гене -
рал шта ба као састав ног дела Мини стар -
ства вој ног, у њему било15 офи ци ра, док је
у целој вој сци било све га 59 места за гене -
рал штаб не офи ци ре.

Зах тев вој ске и про ме на 
у рато вод ству
Први срп ски офи цир који је пред ло жио

да се Гене рал штаб фор ми ра и у нашој вој -
сци био је гене рал штаб ни мајор Љубо мир
Ива но вић, који је сво ја раз ми шља ња обја -
вио 1869. годи не у часо пи су „Војин”.

У
сво јој, више од два века, дугој исто ри -
ји модер не држа ве Срби ја није мно го
зао ста ја ла ни у јед ној обла сти при -

вред ног, науч но тех но ло шког, кул ту ро ло -
шког, па ни општег живот ног раз во ја. Тако
је било и кад је реч о вој сци и њеној орга -
ни за ци ји и раз во ју. Од осни ва ња ста ја ће
вој ске у Срби ји, три де се тих годи на 19.
века, до данас, њена модер ни за ци ја, орга -
ни за ци ја и начи ни упо тре бе пра ти ли су
нај са вре ме ни је европ ске токо ве.

Први гене рал штаб, као нај ви ши струч ни
и коман ду ју ћи орган вој ске, над ле жан за
при пре му и упо тре бу вој ске у рату и миру
фор ми ран је у Пру ској, у вре ме Напо ле о -
но вих рато ва, у скло пу вој них рефор ми и
при ла го ђа ва ња вој не орга ни за ци је про ме -
на ма у рато вод ству, наста лим поја вом
мно го људ них наци о нал них арми ја и
наглим раз во јем вој не тех ни ке. У то вре ме
у гене рал шта бо ви ма се изра ђу ју кон цеп -
ци је одбра не, рат ни пла но ви, кон ци пи ра ју
и раз ра ђу ју вој не док три не и стра те ги је,
пла ни ра ју раз вој, орга ни за ци ја и струк ту ра
систе ма одбра не и моби ли за циј ске гото -
во сти, орга ни зу је рат но пла ни ра ње, коор -
ди ни ра раз вој инфра струк ту ре и уре ђе ње
држав не тери то ри је за вође ње рата... У
вре ме рато ва гене рал штаб се нај че шће
про ши ру је поје ди ним орга ни за ци о ним
једи ни ца ма из саста ва мини стар ства
одбра не и тако пре ра ста у штаб врхов не
коман де.

Пола века касни је, о гене рал шта бу и

Седам годи на касни је, Уред бом од 5.
фебру а ра 1876, фор ми ран је Глав ни ђене -
рал штаб срп ске вој ске, када се на месту
мини стра вој ног нала зио пуков ник и касни -
је гене рал Тихо мир Нико лић. Било је то у
вре ме при пре ма земље за срп ско-тур ске
рато ве 1876-1878. годи не. За поче так,
имао је три оде ље ња - Опе ра тив но (Уну -
тра шњи и Спољ ни, а од 1896. и Моби ли за -
циј ски одсек), Гео граф ско и  Исто риј ско.
Први начел ник Глав ног гене рал шта ба био
је гене рал Фран ти шек Алек сан дар Зах да
би га, током век и по дуге исто ри је, насле -
ди ли неки од нај по зна ти јих и нај у спе шни -
јих срп ских вој ско во ђа, непо бе ди вих стра -
те га, дока за них у мно гим бит ка ма и боје -
ви ма за осло бо ђе ње Срби је од заво је ва ча
којих на овим про сто ри ма ника да није
мањ ка ло. Током тог пери о да Гене рал -
штаб, као мир но доп ски орган, није посто -
јао само чети ри годи не, од 1898. до 1902,
одно сно за вре ме Коман де актив не вој ске,
иако су и тада њего ве основ не функ ци је
сачу ва не у њеном Гене рал штаб ном оде -
ље њу срп ске вој ске и Исто риј ском и Гео -
граф ском оде ље њу Мини стар ства вој ног.

Мало у саста ву Мини стар ства
вој ног, мало само ста лан

После уво ђе ња опште вој не оба ве зе у
Срби ји и нове Уред бе о ђене рал штаб ној
стру ци из 1884. годи не, Глав ни гене рал -
штаб срп ске вој ске поста је непо сред ни
орган мини стра вој ног, у миру, а за вре ме
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ЈУБИЛЕЈИ

Век и по Гене рал шта ба срп ске вој ске

НЕПРЕ КИД НИ РАЗ ВОЈ И УНА ПРЕ ЂИ ВА ЊЕ
Нај ви ши струч ни и штаб ни орган за при пре му и упо тре бу Вој ске Срби је у миру, ван ред ном и рат ном
ста њу, Гене рал штаб пред ла же и опе ра ци о на ли зу је одлу ке за при пре му и упо тре бу Вој ске Срби је из

над ле жно сти пред сед ни ка Репу бли ке и намер ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је. Начел ник 
Гене рал шта ба коман ду је Вој ском Срби је у скла ду са зако ном,  одлу ка ма пред сед ни ка Репу бли ке и

акти ма коман до ва ња. нај ви ши је струч ни савет ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је и мини стра 
одбра не за при пре му, орга ни зо ва ње и упо тре бу Вој ске.

Пише Душан Гли шић

Са сед ни це про ши ре ног Коле ги ју ма начел ни ка Гене рал шта ба ВС

Амблем Гене рал шта ба ВС 



рата, када је обра зо ва на Врхов на коман -
да, пре ла зио је, сем начел ни ка Гео граф -
ског оде ље ња, у састав Шта ба Врхов не
коман де. После пора за у рату са Бугар -
ском Глав ни гене рал штаб почео је да про -
ши ру је сво ју над ле жност у одно су на вој но
мини стар ство. Тако је 1888. вој ни мини -
стар гене рал Коста С. Про тић наре дио да
се Глав ном гене рал шта бу непо сред но
шаљу изве шта ји о наста ви у вој сци и годи -
шњи изве шта ји коман да на та и вој них над -
ле шта ва.

И Уред ба о уре ђе њу Глав ног ђене рал -
шта ба, про пи са на 7. децем бра 1896, осна -
жи ла је поло жај начел ни ка Глав ног гене -
рал шта ба у одно су на вој ног мини стра.
Глав ни гене рал штаб тада је поде љен на
Опе ра циј ско оде ље ње, са одсе ци ма уну -
тра шњим, спољ ним и моби ли за циј ским,
Исто риј ско оде ље ње, којем су при па да ле
рат на архи ва и библи о те ка и Гео граф ско
оде ље ње са гео граф ско-ста ти стич ким,
три го но ме триј ским, топо ме триј ским и
топо граф ским одсе ком, са ради о ни цом и
кар то граф ским депо ом. Пре ци зно је одре -
ђе но које дужно сти у Шта бу Врхов не
коман де при па да ју поје ди ним лици ма из
Глав ног гене рал шта ба, па је начел ник
Глав ног гене рал шта ба зау зи мао поло жај
начел ни ка Шта ба Врхов не коман де.

Само годи ну дана касни је поло жај
начел ни ка Глав ног гене рал шта ба поно во
се про ме нио, када је 25. децем бра 1897.
уста но вље на Коман да актив не вој ске, са
кра љем Мила ном Обре но ви ћем на челу.
Док се нала зио на челу Коман де актив не
вој ске, краљ Милан имао је првен ство у
вој ним посло ви ма у одно су на вој ног мини -
стра иако му је фор мал но био пот чи њен.
По уки да њу Коман де актив не вој ске Глав -
ни гене рал штаб поно во делу је као засеб -
но над ле штво. Од 1902. годи не начел ник
Глав ног гене рал шта ба о свим важни јим
про јек ти ма и посло ви ма непо сред но
рефе ри ше кра љу, врхов ном коман дан ту
вој ске. Тако је лич ност кра ља Мила на
допри не ла да се оја ча поло жај начел ни ка
гене рал шта ба.

Реор га ни за ци је у скла ду 
с вре ме ном
Оста је чиње ни ца да су осни ва њем

Глав ног гене рал шта ба срп ске вој ске и
њего вим посте пе ним раз во јем и оса мо ста -
љи ва њем ство ре ни усло ви за одго ва ра ју -
ћи мир но доп ски раз вој срп ске вој ске и
актив не при пре ме за суко бе и рато ве који
су усле ди ли. Почет ком 20. века Глав ни
гене рал штаб срп ске вој ске био је орга ни -
зо ван на моде ран начин, по угле ду на
гене рал штаб пру ске вој ске. Само ста лан и
неза ви сан поло жај начел ни ка Глав ног
гене рал- шта ба, у одно су на вој ног мини -
стра, омо гу ћио је да вој ни посло ви у Срби -
ји теку непре кид но и несме та но у јед ном
прав цу. Про у ча ва њем тери то ри је Бал кан -
ског полу о стр ва и ква ли тет ном про це ном
могућ но сти про тив ни ка, гене рал штаб ни
офи ци ри изра ђи ва ли су пла но ве моби ли -
за ци је и кон цен тра ци је у скла ду са потре -
ба ма и могућ но сти ма срп ске вој ске. Сви
пла но ви Глав ног гене рал шта ба за рат
Срби је про тив сусед них држа ва, Тур ске,
Бугар ске и Аустро у гар ске, били су дефан -
зив ни. Орга ни за ци ја и мир но доп ски рад
Глав ног гене рал шта ба срп ске вој ске доби -
ли су сво ју потвр ду и нај бо љу оце ну у бал -
кан ским рато ви ма 1912-1913. и Првом
свет ском рату 1914-1918. годи не.

Након Првог свет ског рата орга ни за ци о -
на струк ту ра се додат но усло жња ва, а
нека да шњи одсе ци пре ра ста ју у оде ље -
ња. Пред Дру ги свет ски рат, због обје ди -
ња ва ња и коор ди на ци је функ ци ја, фор ми -
ра ју се три дирек ци је са шест оде ље ња -
Прва (Оба ве штај но и Опе ра тив но оде ље -
ње), Дру га (Орга ни за циј ско и Сао бра ћај -
но) и Тре ћа (Настав но и Исто риј ско). Гене -
рал штаб је мењао име у Глав ни ђене рал -
штаб вој ске Кра ље ви не Срба, Хрва та и
Сло ве на ца/Југо сла ви је. На њего вом челу
нала зи ле су се неке од нај зна чај ни јих лич -
но сти срп ске вој не исто ри је, какви су гене -
рал Јован Мишко вић или вој во де Радо мир
Пут ник, Живо јин Мишић, Петар Бојо вић.
После Дру гог свет ског рата мења назив и
карак те ри сти ке, сход но раз во ју вој ске,
одно сно арми је којој је на челу, па тако
има мо Гене рал штаб Југо сло вен ске арми -
је, потом ору жа них сна га СФРЈ, па Вој ске
Југо сла ви је, Вој ске Срби је и Црне Горе и
данас, Гене рал штаб Вој ске Срби је.

Посеб ну уло гу Гене рал штаб је оди грао у
при пре ми одбра не СР Југо сла ви је од
агре си је НАТО-а 1999. годи не. Пла ни рао
је и коор ди ни сао упо тре бу свих видо ва
вој ске у супрот ста вља њу вазду шним напа -
ди ма и евен ту ал ној коп не ној инва зи ји. 

При ла го ђа ва ње новим 
окол но сти ма и потре ба ма
Непо сред но након агре си је НАТО-а на

СРЈ, Гене рал штаб Вој ске Југо сла ви је
задр жао је прет ход ну орга ни за циј ско-фор -
ма циј ску струк ту ру. Сло же но без бед но сно
окру же ње, како на гло бал ном, тако и на
реги о нал ном нивоу, и даље је пред ста -
вља ло зна ча јан фак тор угро жа ва ња без -
бед но сти држа ве. У скла ду са тим окол но -
сти ма Гене рал штаб наста вља да функ ци -
о ни ше пре ма дота да шњој струк ту ри и
зада ци ма. Прва вели ка реор га ни за ци ја
Гене рал шта ба Вој ске Југо сла ви је извр ше -
на је 2002. годи не ради ефи ка сни јег
коман до ва ња и кон тро ле. Суштин ска
изме на огле да ла се у про це су про ме не
места и уло ге над ле жних цели на за
инспек циј ске и стам бе не посло ве, који су
пре шли у над ле жност Мини стар ства
одбра не. Ово се мора посма тра ти и у кон -
тек сту тек уве де них меха ни за ма демо -
крат ске кон тро ле Вој ске Југо сла ви је. Број -
но ста ње при пад ни ка ГШ ВЈ оста ло је
гото во непро ме ње но.

Убр за ни рад на ства ра њу ефи ка сни је и

ефек тив ни је Вој ске довео је и до орга ни -
за ци о но- -фор ма циј ских про ме на у Гене -
рал шта бу држав не зајед ни це Срби ја и
Црна Гора. Зарад ефи ка сни јег дело ва ња,
орга ни за ци ја Гене рал шта ба пра ти про ме -
не у вој сци и видо ви ма, орга ни зо ва ним на
бри гад ном саста ву пот чи ње них једи ни ца,
чиме је достиг нут виши ниво интер о пе ра -
бил но сти са парт не ри ма из УН и НАТО-а.
У тој исто риј ској фази раз во ја начел ник
Гене рал шта ба доби ја помоћ ни ке за РВ и
ПВО, РМ и КоВ. Само две годи не доц ни је,
након раз дру жи ва ња са Црном Гором, нај -
ви ше про ме на пре тр пео је део Гене рал -
шта ба који се бавио посло ви ма Рат не мор -
на ри це. Нови ну реор га ни за ци је пред ста -
вља ло је уво ђе ње Здру же не опе ра тив не
коман де, цели не која је има ла за зада так
да орга ни зу је, кон тро ли ше, пра ти и усме -
ра ва стал но задеј ство ва не сна ге у све три
миси је Вој ске. Пред ста вља ла је прак тич но
стал но запо сед ну то и функ ци о нал но
команд но место стра те гиј ског нивоа.

Про ме ном орга ни за ци је 2008. годи не
суштин ски су импле мен ти ра ни одре ђе ни
циље ви поли ти ке одбра не, извр шен је
поку шај при бли жа ва ња европ ској одбрам -
бе ној инфра струк ту ри и ини ци ра но одр жа -
ва ње посто је ћих ресур са вој ске до ства ра -
ња усло ва за њену пот пу ну моде р ни за ци ју
и опре ма ње. Иако суштин ска про ме на ове
реор га ни за ци је није била видљи ва на
папи ру, изу зет но је зна чај на због про ме не
при сту па, отва ра ња пре ма стра ним пону -
ђа чи ма и ства ра ња усло ва за модер ни за -
ци ју посто је ћих систе ма.
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ЈУБИЛЕЈИ

ЗАХ ТЕВ ВРЕ МЕ НА 
И ОФИ ЦИ РА

Први срп ски офи цир који је пред ло -
жио да се Гене рал штаб фор ми ра и у
нашој вој сци био је гене рал штаб ни
мајор Љубо мир Ива но вић, који је сво ја
раз ми шља ња о устрој ству тот орга на
обја вио 1869. годи не у часо пи су
„Војин”, пре те чи „Одбра не”. Седам
годи на касни је, у вре ме при пре ма
земље за срп ско-тур ске рато ве, Уред -
бом од 5. фебру а ра 1876. годи не, фор -
ми ран је Глав ни ђене рал штаб срп ске
вој ске. Тада је мини стар вој ни био
пуков ник и касни је гене рал Тихо миљ
Нико лић.

Згра да у којој је до почет ка агре си је НАТО-а на СРЈ био сме штен Гене рал штаб ВЈ



Новом реор га ни за ци јом ГШ Вој ске
Срби је, реа ли зо ва ном 2019. годи не, оти -
шло се корак напред у обје ди ња ва њу
одре ђе них функ ци ја, чиме је пове ћа на
ефи ка сност систе ма, сма ње но вре ме
реак ци је стра те гиј ског нивоа у одно су на
опе ра тив ни и так тич ки. Нови ну је уне ло
кори шће ње и раз ли чи тих софт ве ра и
апли ка ци ја који су упро сти ли про це се при -
ку пља ња и обра де пода та ка са вели ком
веро ват но ћом њихо ве поу зда но сти.

Тренд опре ма ња, диги та ли за ци је, ефи -
ка сно сти, зашти те и без бед но сти цело куп -
ног саста ва вој ске подиг нут је на виши
ниво, а захва љу ју ћи опти мал ној орга ни за -
ци ји рад них и штаб них про це са, вре ме од
изда ва ња до извр ше ња задат ка сма ње но
је на при хва тљи ву меру у реал ном вре ме -
ну.

Гене рал штаб Вој ске Срби је
данас

Гене рал штаб Вој ске Срби је јесте нај ви -
ши струч ни и штаб ни орган за при пре му и
упо тре бу Вој ске у миру, ван ред ном и рат -
ном ста њу. У саста ву је Мини стар ства
одбра не, пред ла же и опе ра ци о на ли зу је
одлу ке за при пре му и упо тре бу Вој ске
Срби је из над ле жно сти пред сед ни ка Репу -
бли ке и начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске
Срби је. У скла ду са функ ци о нал ним прин -
ци пом орга ни за ци је, оба вља посло ве који
се одно се на изра ду док три нар них доку -
ме на та, пла но ва упо тре бе и моби ли за ци је
Вој ске Срби је, смер ни ца за изград њу опе -
ра тив не и функ ци о нал не спо соб но сти Вој -
ске Срби је, при пре му ака та о орга ни за ци ји
коман ди, једи ни ца и уста но ва Вој ске
Срби је, гео то по граф ско обез бе ђе ње и
изра ду гео то по граф ског мате ри ја ла за
потре бе одбра не и дру гих кори сни ка ван
систе ма одбра не, орга ни зо ва ње мера при -
прав но сти и дру ге посло ве одре ђе не зако -
ном и одлу ка ма пред сед ни ка Репу бли ке и
акти ма коман до ва ња. О раду и ста њу у
Вој сци Срби је, Гене рал штаб Вој ске Срби је
оба ве шта ва и изве шта ва пред сед ни ка
Репу бли ке или мини стра одбра не. У скла -
ду са зако ном и пла но ви ма одбра не, Гене -
рал штаб Вој ске Срби је се орга ни зу је и
при пре ма за одбра ну и обез бе ђу је једин -
ство орга ни за ци је, при пре ме и деј ства Вој -
ске Срби је, врши редов ну кон тро лу и оце -
њи ва ње опе ра тив них и функ ци о нал не
спо соб но сти коман ди, једи ни ца и уста но -
ва Вој ске Срби је.

Гене рал штаб Вој ске Срби је је орга ни зо -
ван на функ ци о нал ном прин ци пу. Орга ни -
за ци о не једи ни це су Каби нет, упра ве и
оде ље ња. Каби нет начел ни ка Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је оба вља ана ли тич ке,
опе ра тив но-план ске и адми ни стра тив не
посло ве за потре бе начел ни ка Гене рал -
шта ба и њего вог заме ни ка, пла ни ра, при -
пре ма и орга ни зу је рад не и про то ко лар не
актив но сти начел ни ка и заме ни ка начел -
ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је.

Упра ва за људ ске ресур се (Ј-1) јесте
орга ни за ци о на једи ни ца Гене рал шта ба
Вој ске Срби је наме ње на за обје ди ња ва ње
зада та ка у пер со нал ној, морал но-пси хо -
ло шкој и вер ској функ ци ји.

Упра ва за оба ве штај но-изви ђач ке
посло ве (Ј-2) Гене рал шта ба Вој ске Срби је
оба вља посло ве који се одно се на оба ве -
штај но обез бе ђе ње Вој ске Срби је, елек -
трон ска и про ти ве лек трон ска деј ства, гео -
то по граф ско обез бе ђе ње систе ма одбра -
не и подр шку коман до ва њу спе ци јал ним

једи ни ца ма Вој ске Срби је. Непо сред но су
јој пот чи ње ни 224. цен тар за елек трон ска
деј ства и Вој но ге о граф ски инсти тут -
„Гене рал Сте ван Бошко вић”.

Опе ра тив на упра ва (Ј-3) јесте ужа уну -
тра шња једи ни ца Гене рал шта ба, над ле -
жна за пла ни ра ње, орга ни зо ва ње, коор ди -
на ци ју, извр ше ње и кон тро лу посло ва и
зада та ка про ис те клих из опе ра тив не
функ ци је. Упра ви је непо сред но пот чи њен
Цен тар за миров не опе ра ци је.

Упра ва за логи сти ку (Ј-4) јесте интер ви -
дов ска орга ни за ци о на једи ни ца Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је наме ње на за пла ни -
ра ње, орга ни за ци ју и реа ли за ци ју логи -
стич ке подр шке Вој ске Срби је, коман до ва -
ње пот чи ње ним једи ни ца ма и изград њу
њихо ве опе ра тив не спо соб но сти. Пот чи -
ње на јој је 608. логи стич ка база.

Упра ва за раз вој и опре ма ње (Ј-5) јесте
орга ни за ци о на једи ни ца Гене рал шта ба
Вој ске Срби је наме ње на за опре ма ње
нао ру жа њем и вој ном опре мом, изра ду
пла но ва науч но и зда вач ке делат но сти за
Вој ску Срби је, про јек то ва ње орга ни за ци је
и при пре му моби ли за ци је Вој ске Срби је.
Овој упра ви је непо сред но пот чи њен Тех -
нич ки опит ни цен тра.

Упра ва за теле ко му ни ка ци је и инфор ма -
ти ку (Ј-6) јесте интер ви дов ска орга ни за ци -
о на једи ни ца Гене рал шта ба Вој ске Срби је
наме ње на за пла ни ра ње, орга ни зо ва ње,
коор ди на ци ју и кон тро лу теле ко му ни ка ци -
о но-инфор ма тич ког обез бе ђе ња Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је. Непо -

сред но су јој пот чи ње ни Бри га да везе,
Цен тар за команд но-инфор ма ци о не
систе ме и инфор ма тич ку подр шку, Цен тар
за при ме ње ну мате ма ти ку и елек тро ни ку
и Цен тар за инфор ма ци о ну без бед ност.

Упра ва за обу ку и док три ну (Ј-7) јесте
орга ни за ци о на једи ни ца Гене рал шта ба
Вој ске Срби је наме ње на за раз вој и упра -
вља ње систе мом обу ке у систе му одбра -
не и за изра ду док три на и пра ви ла за упо -
тре бу Вој ске. Пот чи њен јој је Цен тар за
обу ку путем симу ла ци ја.Упра ва вој не
поли ци је је орга ни за циј ска једи ни ца Гене -
рал шта ба Вој ске Срби је наме ње на за
пла ни ра ње, орга ни за ци ју, коор ди на ци ју и
кон тро лу вој но по ли циј ских посло ва и
зада та ка за потре бе Мини стар ства одбра -
не и Вој ске Срби је. Упра ви су непо сред но
пот чи ње ни Кри ми на ли стич ко-истра жна
гру па, Цен тар за уса вр ша ва ње кадро ва
вој не поли ци је и Цен тар за опе ра тив но-
тех нич ку подр шку вој не поли ци је.

Оде ље ње за финан си је (Ј-8) јесте орга -
ни за ци о на једи ни ца Гене рал шта ба Вој ске
Срби је над ле жна за оба вља ње посло ва
који се одно се на финан сиј ско и мате ри -
јал но посло ва ње и кон тро лу над упра -
вља њем и кори шће њем сред ста ва у Вој -
сци Срби је.

Оде ље ње за цивил но-вој ну сарад њу (Ј-
9) носи лац је посло ва цивил но-вој не
сарад ње у систе му одбра не Репу бли ке
Срби је. 

Извор: мага зин ОДБРАНА
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ВЕК ИПО У СЛУЖБИ ОТАЏ БИ НЕ
У вре ме ну вели ких иску ше ња и одлу чу ју ћих исто риј ских пре крет ни ца наста јао је и

раз ви јао се зајед но са држа вом и наро дом Гене рал штаб срп ске вој ске. У одбрам бе -
ним и осло бо ди лач ким рато ви ма имао је уло гу и пози ци ју где су се зна ње, иску ство и
одго вор ност пре тва ра ли у одлу ке од пре суд ног зна ча ја. Уло га у обли ко ва њу вој ске и
вође њу бор бе за сло бо ду утка ла је Гене рал штаб дубо ко у нашу вој нич ку и држав ну
исто ри ју. Већ век и по пред ста вља стуб стра те шког про ми шља ња и осло нац држав ног
руко во ђе ња у пита њи ма одбра не. Мења ли су се вре ме, окол но сти и обли ци дело ва -
ња, али је уло га Гене рал шта ба оста ја ла трај на - да сво јим зна њем, одго вор но шћу и
визи јом обез бе ди при пре му и упо тре бу вој ске у миру и у рату. Данас, у ери убр за ног
тех но ло шког раз во ја и нових без бед но сних иза зо ва, та одго вор ност доби ја нове обли -
ке и зах те ва стал но при ла го ђа ва ње. на теме љи ма које су поста ви ле прет ход не гене -
ра ци је наста вља мо да гра ди мо савре ме ну и сна жну вој ску, у слу жби гра ђа на и држа -
ве. Чува ју ћи тра ди ци ју и слав на дела наших пре да ка, Гене рал штаб срп ске вој ске
оста је посве ћен очу ва њу мира, сло бо де и ста бил но сти њене Срби је.

Глав ни гене рал штаб срп ске вој ске оба вљао је разно вр сне посло ве, који су били од
нај ве ће важно сти за одбра ну неза ви сно сти Кра ље ви не Срби је и раз вој њене вој ске.
Мир но доп ски рад Глав ног гене рал шта ба запо чео је послом на реор га ни за ци ји срп ске
вој ске после срп ско-тур ских рато ва 1876-1878. годи не. На осно ву Инструк ци је вој ног
мини стра, Глав ни гене рал штаб тре ба ло је да при пре ми мно го број не про јек те, од
устрој ства вој ске, пре ко Глав ног гене рал шта ба (стру ке и слу жбе), регру то ва ња ста ја -
ће и народ не вој ске, послу ге вој ске, извр ша ва ња и попу ња ва ња, до моби ли за ци је.

Сва ко оде ље ње Глав ног гене рал шта ба има ло је сво је посеб не задат ке. Зада ци
Опе ра тив ног оде ље ња били су пра ће ње ста ња сусед них зема ља и њихо вих вој ски,
испи ти ва ње и оце њи ва ње вој не спре ме сво је земље, „изо бра жа ва ње” и при пре ма ње
„ваља них ђене рал штаб них офи ци ра”. У сушти ни, зада так Опе ра тив ног оде ље ња био
је „пот по ма га ње врхов ног и дру гих већих коман да на та вој ске у сви ма стра те гиј ским и
так тич ким пред у зе ћи ма”.

Гео граф ско оде ље ње врши ло је посло ве који су се одно си ли на вој нич ко пре ме ра -
ва ње Срби је, саста вља ње потреб них кара та, сни ма ње и изра ђи ва ње разних вој нич -
ких пла но ва, осма тра ње и про у ча ва ње Срби је и сусед них зема ља у гео граф ском,
топо граф ском и ста ти стич ком погле ду, док је Исто риј ско оде ље ње има ло оба ве зу да
при ку пља, уре ђу је и чува подат ке за рат ну исто ри ју, а под њим су биле и библи о те ка
и цела гене рал штаб на архи ва.

Гео граф ско оде ље ње ради ло је и на изра ди кар те срп ско-тур ских рато ва 1876-1878,
сао бра ћај не кар те Срби је и кар те теле граф ске мре же у Срби ји. Оно је 1881. годи не
изда ло кар ту сли ва Јужне Мора ве, на којој је при ка за но под руч је осло бо ђе но у рату са
Тур ском. Наред не годи не изра ђе не су детаљ не кар те Кра ље ви не Срби је и вој но те ри -
то ри јал не поде ле на кор пу се. У изда њу Глав ног гене рал шта ба штам пан је и Топо граф -
ски кључ.
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У
скло пу при пре ма за дрски агре сор ски
поду хват, НАТО је обез бе дио тотал ну
кру жну логи стич ку подр шку сво јим сна -

га ма. За ави ја ци ју, која је у пери о ду агре си је
доми нант ни носи лац бор бе, обез бе ђе ни су
аеро дро ми у свим окол ним држа ва ма,
затим у европ ским чла ни ца ма НАТО-а, и на
кра ју за стра те гиј ску бом бар дер ску ави ја ци -
ју аеро дро ми у Сје ди ње ним Аме рич ким
Држа ва ма. За коп не не сна ге у Алба ни ји и
Маке до ни ји кори сти ли су вој не и дру ге
инфра струк ту р не објек те тамо регу лар них
наци о нал них арми ја. Тако ђе су изра ђи ва ли
нове објек та за сме штај сво јих сна га и тех -
ни ке, а попра вља ли и гра ди ли нове сао бра -
ћај ни це, у ина че сла бо про ход ним пре де ли -
ма север не Алба ни је и Север не Маке до ни -
је. Помор ске луке у Алба ни ји, као и оне у
Грч кој су актив но укљу чи ли у свој логи стич -
ки ланац. Како је агре си ја одми ца ла, и како
је у њихо вим коман да ма отпо че ло план ско
раз ма тра ње коп не не инва зи је на Југо сла ви -
ју, не само на Косо во и Мето хи ју, тако се и
логи стич ки струч ња ци поја вљу ју код наших
сусе да. Зајед но са њихо вим офи ци ри ма из
мини стар ста ва одбра не врше обим на изви -
ђа ња инфра струк тур них могућ но сти и
њихо вог укљу чи ва ња у логи стич ки ланац.
Посеб но изви ђа ју капа ци те те пут них и
желе знич ких кому ни ка ци ја.

У ита ли јан ској луци Брин ди зи, на при мер,
НАТО је кори стио више од 50% везо ва тамо -
шње рат не мор на ри це. Почет ком маја Ита -
ли ја је НАТО-у ста ви ла на рас по ла га ње део
трго вач ке луке у Брин ди зи ју, више од 80.000
ква драт них мета ра за потре бе логи сти ке.
Ова лука је била база пре ко које ће вој ни
помор ски кон во ји пре ба ци ва ти мате ри јал
до лука Драч и Вало на. Грч ка лука Солун је
несме та но, све вре ме тра ја ња агре си је,
кори шће ња за пре ба ци ва ње коп не них сна га
и мате ри ја ла за потре бе НАТО-а, које су
биле ста ци о ни ра не у Маке до ни ји. И све
оста ле, Југо сла ви ји сусед не, као и земље у
бли жем окру же њу, како и оне што су почет -
ком мар та те годи не ушле у НАТО, тако и
оста ле (Хрват ска, Мађар ска, Чешка, Сло -
вач ка, Сло ве ни ја, Алба ни ја, Грч ка, Тур ска,
Руму ни ја и Бугар ска), одо бри ле су кори шће -
ње база на сво јој тери то ри ји и ста ви ле на
упо тре бу све сво је инфра струк тур не и вој не
логи стич ке капа ци те те, a и свој вазду шни
про стор за потре бе агре си је НАТО-a. У ово
се свр ста ва ла и БиХ, где су већ биле рас по -
ре ђе не сна ге запад не вој не али јан се у фор -
ми миров них сна га, тако зва ни СФОР. А за
све ово тада шњи пред сед ник САД, Бил
Клин тон, им даје подр шку, обе ћа ва ју ћи еко -
ном ску и дру гу помоћ након реша ва ња
,,косов ског пита ња“. Да ли је то била и цена
њихо вог брзог ула ска у ЕУ, сва ко може да
закљу чи. Тако ђе, при дру жу ју се земља ма
чла ни ца ма НАТО-а у пот пу ној изо ла ци ји
СРЈ по одлу ци са април ског сами та Али јан -
се, како би им иска за ли вазал ност и саве -
зни штво. Ето коли ко су тешки и сло же ни
усло ви пред ВЈ били.

Логи стич ка осно ва Вој ске Југо сла ви је
НАТО је пока зао свр сис ход ност сво је док -

три не кроз „стра те ги ју про јек ци је сна га“, а и
путем фоку си ра не логи сти ке на прин ци пи -
ма „мул ти на ци о нал не логи сти ке“. 

Кра јем апри ла висо ки функ ци о не ри зема -
ља ЕУ пости жу дого вор о тотал ној тако зва -
ној нафт ној бло ка ди СРЈ. То је зна чи ло бло -
ка ду пло вид бе Дуна вом из Руму ни је и
Бугар ске, као и помор ску бло ка ду пре ма
Црној Гори, а све са циљем непро пу сног
нафт ног ембар га пре ма СРЈ.  

На ова кав начин НАТО је фор ми рао хер -
ме тич ки прстен око СР Југо сла ви је, тако да
Вој ска Југо сла ви је, све и да је могла, није
има ла начи на да од било кога доби је кон -
крет ну вој ну помоћ. И поне ке хума ни тар не
кон во је су са тешком муком, и уз стал ну прат -
њу душе бри жни ка НАТО-а, под при ти ском
јав ног мње ња, једва пушта ли да уђу у СРЈ.  

Логи стич ка база ВЈ била је цело куп на
тери то ри ја СРЈ, а у окви ру ње посеб но сна -
ге и сред ства ВЈ орга ни зо ва на су у тако зва -
не поза дин ске струк ту ре. При вред ни ресур -
си из над ле жно сти Саве зног мини стар ства
одбра не, капа ци те ти тери то ри је СРЈ,
намен ски су при пре мље ни или оспо со бље -
ни за потре бе Вој ске у рату. Мир но доп ске и
рат не резер ве вој ске, а посред но и рас по ло -
жи ви при вред ни ресур си саве зне држа ве, уз
сагла сност и одо бре ње над ле жних орга на,
тако ђе су биле на рас по ла га њу. Осно ва
цело куп ног рада и дело ва ња била је на
орга ни ма поза ди не ВЈ, и она је струк тур но
нај зна чај ни ји фак тор у све у куп ној логи сти ци
ВЈ у току рата.

Орга ни за ци ја поза дин ских
једи ни ца ВЈ

Поза дин ске струк ту ре ВЈ биле су орга ни -
зо ва не у команд не, управ не и извр шне
орга не, инте гри са не у струк ту ру ВЈ. Команд -
ни орга ни су инте гри са ни у састав коман ди
у ВЈ. Они, зајед но са оста лим орга ни ма
коман де, обез бе ђу ју опе ра тив но упо тре бу и
начи не реа ли за ци је логи стич ке подр шке у
скла ду са пла но ви ма. Ти орга ни орга ни зу ју
и кон тро ли шу рад управ них и извр шних
орга на поза ди не. Управ ни орга ни су орга ни
логи стич ких слу жби у саста ву коман ди једи -
ни ца и уста но ва, и они су струч ни носи о ци
функ ци је над ле жне слу жбе. Њима су у
струч ном погле ду непо сред но пот чи ње ни
одго ва ра ју ћи извр шни орга ни. 

Извр шни орга ни су били орга ни зо ва ни у
поза дин ске једи ни це и поза дин ске уста но -
ве. Једи ни це су биле од ран га оде ље ња до
бата љо на, затим као одре ди за неке слу жбе
и као нај ја че - здру же не поза дин ске сна ге,
Поза дин ске базе. У сани тет ској слу жби
уста но ве су Вој но ме ди цин ски цен три,
армиј ске вој не бол ни це и Вој но ме ди цин ска

ака де ми ја. Поза дин ске једи ни це у основ -
ним једи ни ца ма ВЈ пред ста вља ле су труп ну
поза ди ну. Поза дин ске базе на армиј ском
нивоу, Поза дин ска база ГШ ВЈ и сани тет ске
уста но ве су пред ста вља ле ван труп ну поза -
ди ну. Све поза дин ске струк ту ре су орга ни -
за ци о но биле ускла ђе не са орга ни за циј ско-
фор ма циј ским прин ци пи ма ВЈ. Поза дин ске
базе су биле под коман дом армиј ског нивоа
и тери то ри јал но су покри ва ле зону одго вор -
но сти јед ног кор пу са. Поза ди на је има ла и
посеб не школ ске уста но ве и настав не цен -
тре по слу жба ма или обје ди ње но, у који ма
су регру ти обу ча ва ни по поза дин ским спе -
ци јал но сти ма, одно сно питом ци за зва ња
под о фи ци ра и офи ци ра. Затим посто ја ли су
цен три за обу ку слу жбе них паса и води ча
паса. Сани тет ска упра ва је руко во ди ла
Шко лом резе рв них офи ци ра сани тет ске
слу жбе, која је била уз ВМА као настав но-
науч ну базу. На нивоу ГШ посто јао је Поза -
дин ски школ ски цен тар, кроз који су шко ло -
ва ни и уса вр ша ва ни под о фи цир ски кадро ви
и Вој но тех нич ка ака де ми ја за шко ло ва ње
офи ци ра слу жби поза ди не и резер вног
офи цир ског кадра по слу жба ма.

Систем коман до ва ња
Основ ни прин цип рада је био прин цип

једин ства коман до ва ња. Све одлу ке од
важно сти за ВЈ доно сио је и пот пи си вао
начел ник Гене рал шта ба ВЈ у миру, одно сно
начел ник Шта ба Врхов не коман де (НШВК) у
рату. Помоћ ник НГШ за поза ди ну је имао
овла шће ња да руко во ди и коман ду је по
струч ној лини ји поза ди ном пре ко помоћ ни -
ка за поза ди ну на нижим ниво и ма. Исти
прин цип је важио и за ниже нивое коман до -
ва ња.

Поза ди на је број ча но у миру чини ла око 7
до 8 % укуп ног саста ва, а у рату 14 до 15 %
рат не вој ске. У току одбра не од агре си је у
ВЈ је моби ли са но укуп но 78,4% поза ди не,
што је на труп ном нивоу пра ти ло општу
моби ли за ци ју једи ни ца. На ван труп ном
нивоу је моби ли са но 81,34%   поза дин ских
сна га по рат ној фор ма ци ји. Моби ли за ци ја је
била селек тив на и по потре би зада та ка,
одно сно нара ста ња сна га ВЈ.

Сек тор поза ди не у окви ру Гене рал шта ба
ВЈ фор ми рао је са почет ком рата Поза дин -

Упо тре ба поза ди не у одбра ни од агре си је
НАТО-а на Срби ју (СРЈ)

ОСКУД НЕ РЕЗЕР ВЕ 
МАТЕ РИ ЈАЛ НИХ 

СРЕД СТА ВА
Поза ди на је број ча но у миру чини ла око 7 до 8 % укуп ног саста ва, а у

рату 14 до 15 % рат не вој ске. У току одбра не од агре си је у ВЈ је
моби ли са но укуп но 78,4% поза ди не, што је на труп ном нивоу 

пра ти ло општу моби ли за ци ју једи ни ца. На ван труп ном нивоу је
моби ли са но 81,34%   поза дин ских сна га по рат ној фор ма ци ји. 

Моби ли за ци ја је била селек тив на и по потре би зада та ка,
одно сно нара ста ња сна га ВЈ.

Пише: гене рал-пуков ник у пен зи ји Видо је Пан те лић
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ско команд но место, које је ујед но било и
резер вно команд но место Шта ба Врхов не
коман де у рату. Са овог команд ног места је
по овла шће њу начел ни ка Шта ба ВК помоћ -
ник начел ни ка ШВК за поза ди ну  коман до -
вао и руко во дио радом поза ди не у цели ни.
Ово команд но место је има ло око150 фор -
ма циј ских места, уз рад не гру пе видо ва и
сек то ра ГШ, у гото во сти за при хват сво јих
струк ту ра са Команд ног места ШВК у слу ча -
ју потре бе. На Команд ном месту ШВК поза -
ди на је има ла деле ги ра ну поза дин ску гру пу
од три офи ци ра, која је коор ди ни са ла оба -
ве зе поза ди не у окви ру ШВК.

Логи стич ки ресур си 
Вој ске Југо сла ви је 
Са аспек та оче ки ва ња анга жо ва ња у

овом рату, нај зна чај ни је је било какве су
биле могућ но сти ВЈ у подр шци мате ри јал -
ним ресур си ма. Ту су нај зна чај ни је бор бе не
потре бе обез бе ђе ња свих врста погон ских
гори ва и сред ста ва, затим убој них сред ста -
ва - муни ци је свих кали ба ра и мин ско-екс -
пло зив них сред ста ва, и конач но резер вних
дело ва. Ови еле мен ти чине енер ги ју рата и
од њих директ но зави си покре тљи вост и
удар на моћ вој ске. Сви ови пара ме три су
били директ но усло вље ни зате че ним ста -
њем на упо тре би, фор ми ра ним и очу ва ним
рат ним зали ха ма, могућ но сти ма рат не про -
из вод ње кроз намен ске инду стриј ске капа -
ци те те у земљи и од могућ но сти набав ке из
уво за у даљем току рата.

Да би се лак ше схва ти ло ста ње у коме је
ВЈ зате че на, у нај кра ћем се освр ће мо на
тада шње еко ном ско ста ње у земљи. Ситу а -
ци ја у при вре ди је била вео ма непо вољ на.
Кључ ни про из вод ни капа ци те ти нису анга -
жо ва ни, а ако су и ради ли, то је било са бит -
но сма ње ним капа ци те том, боље рећи сим -
бо лич но. Тех но ло шки застој и зао ста ја ње
при вре де се и даље про ду бљи ва ло. Ресур -
си свих дру штве них чини ла ца су били
истро ше ни, или озбиљ но сма ње ни, уз
немо гућ ност њихо вог обна вља ња. Рад ни ци
су оста ли без посла и при ма ли су мини мал -
не надок на де. Мно ги инду стриј ски пого ни,
нека да гиган ти у нашим раз ме ра ма, били су
затво ре ни. Ширио се ланац швер ца и све га
дру гог што иде у усло ви ма хипе рин фла ци је
и рапид ног оси ро ма ше ња држа ве.

Све ово ути ца ло је на недо вољ на нов ча -
на сред ства издва ја на у буџе ту за издр жа -
ва ње сна га одбра на, тежи шно Вој ске Југо -
сла ви је. При ме ра ради, око 70% буџе та је
тро ше но на издр жа ва ње посто је ћег кадра.
Вој ска, тра ди ци о нал но нај ве ћи потро шач
саве зног буџе та није могла да под ми ри ни
основ не потре бе. Оба ве зе пре ма доба вља -
чи ма, као и дуго ви запо сле ном про фе си о -

нал ном кадру у вој сци су расли из месе ца у
месец. Мно ги доба вља чи су оду ста ја ли од
даљег снаб де ва ња вој ске. При лив нов ца у
вој ни буџет је био нере до ван, и често је
зави сио од воље или днев ног ста ва неког
поје дин ца у вла сти. Капа ци те ти намен ске
инду стри је нису могли бити анга жо ва ни за
дома ће потре бе, а изво за прак тич но није ни
било, одно сно био је сим бо ли чан. Успо ре но
је осва ја ње савре ме не и вео ма бит не муни -
ци је за систе ме нао ру жа ња. При вре да је у
цели ни, а тако и намен ска инду стри ја ,,јела“
сама сво ју суп стан цу и запа ла у тотал но
без на ђе. Намен ска инду стри ја, да би опста -
ла, поче ла је да тро ши стра те шке резер ве
репро ма те ри ја ла, које су биле наме ње не за
рат но вре ме. 

Зид санк ци ја
Ова кво ста ње одра зи ло се на Вој ску кроз:

угро жа ва ње систе ма бор бе не гото во сти у
свим еле мен ти ма, а посеб но у обла сти
логи стич ког обез бе ђе ња, бор бе не оспо со -
бље но сти поје ди на ца и једи ни ца, сла бље -
њу мора ла и неза до вољ ству при пад ни ка,
тро ше њу рат них зали ха  мате ри јал них
резер ви и њихо вом сма њи ва њу, апсо лут -
ном зао ста ја њу у опре ма њу и тех нич кој
модер ни за ци ји у одно су на сусед не арми је
и потен ци јал не агре со ре. Обу ка је реду ко -
ва на чак дотле да је угро жа ва ла оспо со -
бље ност ВЈ за извр ше ње намен ских зада -
та ка, а тиме и устав не оба ве зе. Исправ ност
тех ни ке је сва ко днев но пада ла, екс пло а та -
ци о ни ресур си сло же них бор бе них систе ма
су већи ном истро ше ни, неис прав на сред -
ства се нису могла опра ви ти и вра ти ти у
строј. Мир но доп ско снаб де ва ње живот ним
потре ба ма је било усло же но, оте жа но, а са
неким сред стви ма и пре ки ну то.  

Рас по ло жи ве резер ве гори ва и муни ци је
пред поче так агре си је нису биле на потреб -
ном нивоу, у скла ду са тада важе ћим нор ма -
ма еше ло ни ра ња. Овде се пре све га мисли
на њихов кван ти тет. По ква ли те ту, неке
врсте зате че них рат них мате ри јал них
резер ви нису биле у опти мал ним гра ни ца ма
и роко ви ма упо тре бљи во сти, али тех нич ки
неис прав на убој на сред ства нису кори шће -
на, ако их је код неких врсти и било.

Пла не ри раз би ја ња СФРЈ су СРЈ већ од
маја 1992. годи не ста ви ли под зид санк ци ја,
посеб но риго ро зно на увоз било каквих рат -
них сред ста ва и потре ба. Уз то ни  еко ном -
ска ситу а ци ја у земљи није била повољ на, а
Вој ска је вео ма сла бо финан си ра на. Зато су
резер ве са почет ком агре си је биле огра ни -
че не, за неке витал не бор бе не систе ме -
кри тич не. Екс пло а та ци о ни ресур си тех нич -
ких систе ма су били тако ђе нео б но вље ни, а
ни јед но ново бор бе но сред ство није у том

пери о ду ушло у нао ру жа ње или не бар у
масов но. 

Модер ни за ци ја Вој ске је пот пу но ста ла,
тако да нас је рат зате као са сред стви ма
рат не тех ни ке из кра ја седам де се тих и
почет ка осам де се тих годи на. Са вој ног ста -
но ви шта тех нич ки заста ре ле. То је са стра -
те гиј ске тач ке гле ди шта било недо пу сти во.
Вој ска је била у пот пу но сти запо ста вље на,
а посеб но по раз би ја њу СРЈ, а на рачун
јача ња сна га МУП-а, који ника ко није могао
пре у зе ти уло гу вој ске, осим у гла ва ма оних
поли ти ча ра који су били за такву опци ју и
глу ви на сва упо зо ре ња на ста ње у Вој сци. 

Недо вољ на попу на 
на свим ниво и ма
Сле ду ју ће рат не резер ве сред ста ва

енер ги је рата су сма њи ва не, и без попу не у
дугом вре мен ском пери о ду. Труп не резер ве
муни ци је, пре ма нор ми сле до ва ња рат них
једи ни ца, биле су попу ње не. То је било оно
што је стал но у тран спор ту са једи ни цом, а
нала зи ло се код бор ца, или у поза дин ској
фор ма циј ској једи ни ци. Ван труп не резер ве
муни ци је на нивоу ВЈ су биле непо вољ не,
испод сле ду ју ћих коли чи на про пи са ним од
стра не так тич ких носи ла ца. За сна ге Коп не -
не вој ске ВЈ било је на кри тич ном нивоу
попу не 22 врсте муни ци је за подр шку. Тако
смо, на при мер, има ли 2,3 бор бе на ком пле -
та (б/к) тен ков ске муни ци је, 3,9 б/к пеша диј -
ске муни ци је, за про ти во клоп ну бор бу 4,3
б/к, арти ље риј ске муни ци је за подр шку 4,5
б/к, пеша диј ске муни ци је за подр шку 4,8
одсто, арти ље риј ске муни ци је за про ти во -
клоп ну бор бу, и 6,2 б/к муни ци је за пеша диј -
ско нао ру жа ње.

Ево и каква је била попу на стра те гиј ско-
опе ра тив них гру па ци ја ран га арми ја које су
посе да ле угро же не про сто ре са неким
врста ма зна чај них сред ста ва уочи агре си је
иако су оне биле у при о ри те ту, а тиме зна чи
и боље попу ње не од оста лих: 

А) Попу на убој ним сред стви ма муни ци је: 
-Тре ћа Арми ја, (седи ште у Нишу): 28% за

цев ну про тив ва зду шну одбра ну (ПВО), 38%
за тен ков ску, 66% за арти ље риј ску муни ци -
ју за подр шку, 45% раке та ма за сред ства
ПВО, а само за стре љач ко нао ру жа ње до
120%;

-Дру га арми ја (седи ште у Под го ри ци):
20% муни ци је за цев ну ПВО, 33%  арти ље -
риј ске за подр шку, 37% раке та за ПВО, 46%
за пеша диј ску муни ци ју за про ти во клоп ну
бор бу и 128% за стре љач ко нао ру жа ње;

-Рат на мор на ри ца (седи ште у Кум бо ру)
рас по ла га ла је са 19% арти ље риј ске муни -
ци је за подр шку, 23% за цев ну ПВО, 39%
раке та за ПВО и 83%  пеша диј ске муни ци је.

Б) Попу на погон ским сред стви ма 
-Тре ћа арми ја бен зи ном 21%, а дизе лом

39%;
-Дру га арми ја бен зи ном 16%, а дизе лом

17%;
-Рат на мор на ри ца бен зи ном 20%, дизе -

лом 15% и дизе лом за бро до ве 60%.
Са ова квим резер ва ма сред ста ва енер -

ги је рата, цени ло се да се може успе шно
оду пре ти агре со ру око два де се так дана,
нарав но све сно рачу на ју ћи на одсу ство
упо тре бе неких врсти бор бе них систе ма.
Због тога је ШВК непре кид но инси сти рао на
крај њем еко но мич ком утро шку, посеб но
кри тич них врсти резер ви. Ово пока зу је
какав нас је про блем оче ки вао у слу ча ју
неког обли ка  дуго трај ног рата.

Ресур си који ма је рас по ла га ла Вој ска Југо сла ви је били су дале ко испод потре ба



риј ској физи ци, да људи кроз „једин стве но
поље инте ли ген ци је при ро де“ могу да ути -
чу на мисли дру гих људи и на окру же ње.

Зна чај чиње ни це да људи могу мисли ма
ути ца ти јед ни на дру ге, поја ча ва ју нови и
све чешћи науч ни дока зи да је мисао, која
про жи ма душу и дух, бржа од све тло сти.
Отац Тадеј (Штра бу ло вић) је сво јим поу ка -
ма твр дио да је мисао енер ги ја и да је дух
три пут бржи од мисли. Ако би то било тач -
но, онда сви дога ђа ји у све ми ру касне, јер
су наста ли у духов ној сфе ри, затим су
осми шље ни, а тек потом све тло сно пре по -
зна ти. Каква маги ја? За „свет маги ча ра”
важна је и потвр да да посто је „при род ни
зако ни“ који се ауто мат ски при ме њу ју у
свим сфе ра ма и димен зи ја ма. Посто ја ње
неу мит них зако на ука зу је на космич ку хар -
мо ни ју и на непре ста но успо ста вља ње
рав но те же свих про це са у све ми ру. Реч је
о реа го ва њу на сва енер гиј ска, мате ри јал -
на и инфор ма ци о на раз де ша ва ња.

За при ме ну маги је зани мљи ва су и
истра жи ва ња Андри је и Душа на Сто ја но -
ви ћа из Ниша. Они насто је да дефи ни шу
„Ц1 космич ко поље“, у којем људ ски мозак
нај бо ље функ ци о ни ше. Реч је о пољи ма
која људи и ради е сте зи сти поми њу када
одре ђу ју на ком месту је људ ском орга ни -
зму угод но и удоб но. То су енер гиј ска
места, места моћи, или „енер гиј ске бра -
зде” на који ма човек оздра ви или се раз бо -
ли, у зави сно сти од тога да ли му енер ги ја

К
роз фили гран ски пре ци зно, непо гре -
ши во и све о бу хват но обли ко ва ног
чове ка, ути ца јем Сун ца, Месе ца и

остат ка космо са, про ти чу број не енер гиј -
ске стру је и тако се његов живот ни ритам
уса гла ша ва са рит мом све га посто је ћег.
Веза чове ка са космо сом за њега је
мистич на. У ства ри, сва ка нова потвр да да
та веза посто ји и оства ру је сво ју свр ху
сла ви Твор ца. Исто вре ме но, упу ћу је људе
на Божи је све зна ње и њего ву све моћ, али
и на чове ко ву (не)моћ.

У насто ја њу да раз у ме ју свр ху савр ше -
ног људ ског орга ни зма, нај ум ни ји људи
нису успе ли, чак и ско ро савр ше ним опо -
на ша њем, да у сво јим вештач ким тво ре ви -
на ма (инстру мен ти, маши не, апа ра ти,
робо ти) ими ти ра ју соп стве ни орга ни зам.
На при мер, нису успе ли дослед но да поно -
ве функ ци ју ока - да про јек ту је сли ку на
мре жња чу и саоп шти одго ва ра ју ћу инфор -
ма ци ју влак ни ма оптич ког нер ва. При
поку ша ју да напра ве савр ше ну ими та ци ју
ока, науч ни ци су схва ти ли да мисао обли -
ку је сли ку на мре жња чи и да се та сли ка
може про јек то ва ти на екран, а исто тако и
да је „сли ка“ о којој је реч пове за на с
мисли ма на исти начин као ори ги на лан
ути сак. Сле ди закљу чак да у сле де ћој
фази науч них истра жи ва ња тре ба одго -
нет ну ти мисао.

Науч ни ци су дока за ли да свест пси хо со -
мат ски ути че на тело чове ка, да мисли
зра че и да су под све сти људи пове за не. О
вези под све сти и разу ма, који су у ван фи -
зич ким димен зи ја ма, писао је вео ма увер -
љи во Џозеф Мар фи, но, чини се да је
потвр да њего вих истра жи ва ња сти гла и од
Деј ви да Бома. Он је уста но вио немо гућ -
ност стал не везе изме ђу поје ди них разу -
ма, а то је обја снио бари је ром коју чине
висо ке теле сне тем пе ра ту ре у орга ни зму.
Пре ма њего вим речи ма пове ћа на тем пе -
ра ту ра тела неу тра ли ше спи ри ту ал не,
одно сно духов не везе у мате ри ји. То „неу -
тра ли са ње” дога ђа се због пове ћа ног хао -
тич ног кре та ња моле ку ла и ато ма. Дакле,
човек може да успо ста ви миса о ни кон такт
с (под)све шћу и разу мом дру ге осо бе.
Тада је важна и тем пе ра ту ра тела. Она
тре ба да је у гра ни ца ма које омо гу ћа ва ју
тзв. екс тра сен зор не могућ но сти.

Мисао бржа од све тло сти
Зна чај на су науч на сазна ња да се мисли

про сти ру кроз тор зи о на поља и да посто је
фре квент на под руч ја у при ро ди, ускла ђе -
на с фре квент ним опсе гом чове ко вог
мозга. Дока за но је, тако твр де след бе ни ци
ТМ-а, засни ва ју ћи сво ја сазна ња на тео -

недо ста је или је има више него што му је
потреб но.

Ради е сте зи сти су напи са ли доста радо -
ва о „пола ри те ти ма” и одли ка ма тих поља
и о исти ни да их пре по зна ју живо ти ње
(пси, мач ке, овце...) и биљ ке, као и да пре -
по зна ва ње и (пред) осе ћа је изра жа ва ју
спе ци фич ним пона ша њем. Још није
истра же но како живо ти ње осе те или
сазна ју за земљо тре се, тор на да (олу је,
орка не) и цуна ми је. Све наво ди на прет по -
став ку да је реч о осе тљи во сти у енер гиј -
ској сфе ри. За маги ча ре су посеб но важна
„места моћи“. За та места заин те ре со ва ни
су и науч ни ци. Проф. др Видо са ва Мом чи -
ло вић уста но ви ла је да се на тра са ма
стру ја ња под зем них вода фор ми ра ју агре -
сив на поља живот не сре ди не, која се
тежи шно про сти ру вер ти кал но над под -
зем ним токо ви ма. Неспор но је да та енер -
гиј ска поја ва може непо вољ но да ути че на
људ ске орга ни зме. У меди цин ским истра -
жи ва њи ма је дока за но да под зем не воде
иза зи ва ју замор, реви та ли зу ју орга ни зам и
иза зи ва ју тежа обо ље ња. Зани мљи во је
да су савре ме не мето де ути ца ја на свест
људи већ (зло) упо тре бље не у аме рич кој
јав но сти и то про тив нај у пу ће ни јих у те
мето де. Чуве ни часо пис ,,Еко но мик“ обја -
вио је да је Џорџ Буш Јуни ор у пред из бор -
ној кам па њи про тив Ала на Гора кори стио
,,неви дљи ве пору ке угра ђе не у тзв. 25-ту
сли ку“. Наи ме, иза увер љи вих, успо ре них
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ПИШЕ 
проф. др Све то зар Ради шић

Mислима обли ко ва ни свет

ЦИЉА НИ УТИ ЦАЈ 
НА МОЗГО ВЕ

Пред у зи мљи ви моћ ни ци нису се задо во љи ли ува жа ва њем 
недо вољ но истра же них могућ но сти у мен тал ној сфе ри. 

„Импе ри ја ума“ из кли ни ке Теј ви сток обу чи ла је више од мили он
осо ба за настав ни ке и савет ни ке обра зов не ели те.

„Испи ра чи мозго ва“  оку пље ни су и раде у том бри тан ском
инсти ту ту, затим у Инсти ту ту за људ ске одно се, Леви но вом
Истра жи вач ком инсти ту ту за груп ну дина ми ку, Инсти ту ту за

соци јал на истра жи ва ња при Уни вер зи те ту Мичи ген, 
Наци о нал ном инсти ту ту за мен тал но  здра вље САД, 

бостон ском Инсти ту ту за истра жи ва ње можда них тала са,  
и не само у њима.



пору ка на ТВ, које су гово ри ле о пред но -
сти ма про гра ма Ала на Гора, на екра ну је
била испи са на пору ка тем пи ра на за под -
свест - ,,лажов“.

Шок у слу ча ју јапан ских 
мали ша на
Због дока за ног ути ца ја енер ги ја на

људе, зна чај но је на који начин мозак реа -
гу је на звук и говор, или на музич ка дела,
посеб но уко ли ко садр же деструк тив не
пору ке. На при мер, песму са скри ве ном
пору ком „угорд имзу“, прво при хва та леве
поло ви на мозга, за коју је пору ка непре по -
зна тљи ва. Одмах затим доспе ва до десне
- кре а тив не и инту и тив не сфе ре мозга. Ту
се ауто мат ски деко ди ра у пору ку „узми
дро гу“. Наве де на је само јед на од број них
деструк тив них пору ка, испи са них на сај то -
ви ма Интер не та, а таквих пору ка је у јав -
но сти мно го више, јер посто је и спе ци ја ли -
зо ва не инсти ту ци је које се баве неу ро лин -
гви стич ким про гра ми ра њем. Јед ну од
њих, пре ма сво јим иска зи ма, пред во ди
руски ака де мик др Игор Смир нов, из Руске
ака де ми је при род них нау ка.

Све тло сни ефек ти и сен за ци је могу
дове сти мозак у зна чај не, кат кад неса вла -
дљи ве про бле ме. На при мер, свет ска јав -
ност је упо зна та да су се сре ди ном децем -
бра 1997. годи не 732 мали ша на у Јапа ну
сру чи ла на под испред ТВ екра на, модрих
уса на, гуше ћи се. Дого ди ло се то при ли -
ком еми то ва ња 38. епи зо де аме рич ко-
јапан ског црта ног фил ма „Поке мон“.
Мали ша ни нису издр жа ли мен тал ни шок
иза зван брзим „муња ма“ и наглим, јаким
треп та ји ма све тло сти. Реч је о уза стоп ним
муња ма из очи ју „љуп ког“ чудо ви шта нај -
слич ни јег играч ки у обли ку малог медве да,
по име ну Пика чу.

Мно ги људи изне на ђе ни су сазна њем да
је маги ја углав ном инсти ту ци о на ли зо ва на.
(Зло)упо тре ба маги је у сва ко дне ви ци
засно ва на је на карак те ро ло ги ји људи и
њихо вим живот ним инте ре си ма. Не мире -
ћи се са огра ни че њи ма соп стве не има ги -
на ци је и миса о не ком би на то ри ке, а посеб -
но са про бле ми ма у вези са осе ћа њи ма и
сећа њем, човек тума чи све што њего ва
чула опа зе и све што мен тал но може да
схва ти. На тај начин кре и ра миса о не моде -
ле - кон струк те. При том, веру је да ће кад-
тад откри ти сушти ну живот не мисте ри је.
Сто га, није чуд но што је заин те ре со ван за
сфе ру у којој вла да ум. Та тежња није

нова. С дру ге стра не, све је оче вид ни је да
је за ум веза но оруж је дале ко моћ ни је од
вој не силе. Да су кре а то ри тзв. новог свет -
ског порет ка раз у ме ли Вин сто на Чер чи ла
и поста ли њего ви след бе ни ци дока зао је
Збиг њев Бже жин ски 1970, када је наја вио
,,кон тро ли са но и уме ра ва но дру штво“
којим ће упра вља ти ели та снаб де ве на
супер и ор ним ,,зна ти како“. Нагла сио је,
при том, да ће ново дру штво поста ти такво
захва љу ју ћи раз во ју тех но ло ги је. Зато није
чуд но што су бри тан ски поли цај ци у вре ме
вла да ви не пре ми је ра Вин сто на Чер чи ла
шти ти ли маги ча ре, пред во ђе не Али сте -
ром Кро у ли јем, при ли ком изво ђе ња магиј -
ских „одбрам бе них” риту а ла.

Уме сто исти не и сло бо де 
,,нин џа кор ња че“
Нарав но, пред у зи мљи ви моћ ни ци нису

се задо во љи ли ува жа ва њем недо вољ но
истра же них могућ но сти у мен тал ној сфе -
ри. „Импе ри ја ума“ из кли ни ке Теј ви сток
обу чи ла је више од мили он осо ба за
настав ни ке и савет ни ке обра зов не ели те.
„Испи ра чи мозго ва“ оку пље ни су и раде у
том бри тан ском инсти ту ту, затим у Инсти -
ту ту за људ ске одно се, Леви но вом Истра -
жи вач ком инсти ту ту за груп ну дина ми ку,
Инсти ту ту за соци јал на истра жи ва ња при
Уни вер зи те ту Мичи ген, Наци о нал ном
инсти ту ту за мен тал но здра вље САД,
бостон ском Инсти ту ту за истра жи ва ње
можда них тала са,  и не само у њима.
Сушти на „испи ра ња мозго ва“ је у свим
вер зи ја ма магиј ска про це ду ра. На то под -
се ћа наста ва на Машин ском факул те ту у
Бео гра ду, где Сорош фон да ци ја финан си -
ра уче ње сту де на та да се осме ху ју. Слич -
ни ефек ти се оства ру ју у врти ћи ма, где
мали ша ни уме сто да уче сло ва или шта је
то љубав, исти на, сло бо да, мир и добро та,
ими ти ра ју „нин џа кор ња че“. Испо ста ви ло
се да све наве де не инсти ту ци је „за мен -
тал но здра вље“, или „духов ну декон та ми -
на ци ју“, има ју изу зет ну уло гу у „тран сна ци -
о на ли за ци ји свет ских посло ва“ и дена ци -
фи ка ци ји дру штва. Један број тзв. хума ни -
тар них орга ни за ци ја реги стру је се под
нази ви ма који под се ћа ју на мило ср ђе, а
оче вид но је да су међу њима и деструк тив -
не, пси хо и вер ске сек те, које се баве маги -
јом. На при мер од два де сет пет хума ни -
тар них орга ни за ци ја које су дело ва ле на
Косме ту 1. окто бра 1998 већи на је под се -
ћа ла на невла ди не орга ни за ци је наста ле

на осно ву ,,Теј ви сток про гра ма“, а неко ли -
ко се, по нази ви ма, могло свр ста ти у сек -
те: Међу на род ни кор пус мило ср ђа, Адвен -
ти стич ка аген ци ја за раз вој и помоћ, Међу -
на род на свет ска визи ја, като лич ка спа си -
лач ка слу жба, Помоћ нор ве шке цркве итд.

Посеб но је опа сан ути цај на кору вели -
ког мозга, при чему се поред „испи ра ња
мозга“ при ме њу ју пси хо сон ди ра ње, инак -
ти ви ра ње  и бло ки ра ње њего вог рада. За
ту врсту зло у по тре ба истра жу ју се и раз -
ли чи те фре квен ци је. Неке од њих могу да
узро ку ју и смрт. Сто га, то под се ћа на врху -
нац тотал ног, савр ше ног рата и њего ву
кључ ну одли ку - само у ни ште ње људ ског
рода. Џо Феј зер у напи су ,,Науч но и стра -
жи вач ка запа жа ња о анти пер со нал ном
оруж ју“ твр ди да ,,инак ти ва тор мозга у
свом доса да шњем обли ку може у пот пу но -
сти да пре ки не актив но сти мозга миша,
пацо ва или сви ње, и то за 150 ms, дозво -
ља ва ју ћи неза ви сно одре ђи ва ње коли чи -
не неу тро тран сми те ра од јед ног mg у
одре ђе ној зони мозга. Они су био хе миј ки
елек три фи ка ци о ни систем мозга, сушти на
мемо ри је, инте ли ген ци је, кре а тив но сти и
рас по ло же ња. Без њих би се све тла у
мозгу уга си ла.

Како људи поста ју мало ду шни
Да би се схва ти ла опа сност од наве де -

них истра жи вач ких про је ка та, тре ба се
под се ти ти на опсег фре квен ци ја у окви ру
којег се може ути ца ти на мозак и иза зва ти
про ме на њего вих раз ли чи тих пси хо ло -
шких и умних ста ња. Наи ме, као што је
рече но, на мозак актив но ути чу сва зра че -
ња у опсе гу од 0,5 до 500 хер ца, а нај де ло -
твор ни ја су зра че ња до 50 хер ца. Бета
тала си (13-30) Нz ути чу на тзв. бета ста ња
мозга, одно сно нор мал но днев но буд но
ста ње; алфа тала си (8-12) Нz на ста ње
спо ко ја и пот пу не опу ште но сти; тета тала -
си (4-7) Нz на ста ње поспа но сти (полу сан,
дре меж), дел та тала си (1-3) Нz ути чу на
мозак у ста њу дубо ког сна. Др Вели мир
Абра мо вић је још 6. Апри ла 1995. Годи не,
у интер вјуу за часо пис ,,Шесто чуло“ под
насло вом ,,Бео град нови Јеру са лим“,
рекао: Посто је фре квен ци је које мења ју
рас по ло же ње људи али се њихо ва моду -
ла ци ја држи у тај но сти. При ме ра ради,
фре квен ци ја од два до три хер ца иза зи ва
мало ду шност, поспа ност и умор, а 11 до 13
хер ца осе ћа ње при ли ва енер ги је, агре сив -
ност и пове ћа ње рад не спо соб но сти. Уре -
ђа ји за евен ту ал ни елек трон ски рат на том
прин ци пу могу еми то ва њем раз ли чи тих
фре квен ци ја да оне спо со бе про тив ни ка“.

На Кали фор ни ја уни вер зи те ту, у про јек -
ту „Пан до ра” којим је руко во дио др Ед и
Рос, дока за но је да је могу ће жртву дове -
сти до луди ла реме ће њем функ ци ја мозга
звуч ним (говор ним) сиг на ли ма. Импулс на
уче ста лост током екс пе ри мен та је посеб -
ним моду ли са њем све де на на под руч је
изме ђу шест и 20 хер ца. Резул та ти истра -
жи ва ња Еди ја Роса покло пи ли су се са
резул та ти ма истра жи ва ња дру гог, тако ђе
позна тог, аме рич ког науч ни ка Кар ла Ф.
Блек ме на из Удру же ња за целу лар ну био -
ло ги ју. Закљу чи ли су, при том, да се опти -
мал на сти му ла ци ја мозга може пости ћи
ниско фре квент ним гео па то ге ним зра че -
њем од 16 хер ца.

Маги ча ри већи ном кори сте поде лу људ -
ског орга ни зма на пет „тела“ (физич ко,
етер ско, астрал но, холо граф ско и духов -
но). Пре ма тој поде ли холо грам ско тело је
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сачи ње но од мисли, а у духов ном (мен тал -
ном) телу основ ни садр жај је - свест. Зато
је изу зет но важно, твр де поје ди ни заго во р -
ни ци „тај них нау ка“, да се зна да сва ка
врста зра че ња неу тра ли ше, оште ћу је или
уни шта ва холо грам ско тело. Обил на
исхра на и исхра на са нео д го ва ра ју ћим
масти ма, тако ђе, нару ша ва ју холо грам ско
тело. Шља ка у ћели ја ма (све оно што
здра вој ћели ји не при па да) изоб ли ча ва
холо грам. Осим тога хро но ми ути чу на
холо грам. Реч је о чести ца ма које се кре ћу
брзи ном већом 150 до 170 пута од брзи не
све тло сти, а нала зе се у хро нал ном пољу.
Те чести це носе инфор ма ци ју о објек ту
који их је еми то вао. Посто ји при род но и
одбра на орга ни зма. На при мер, про кли ја -
ла пше ни ца урав но те жа ва цео орга ни зам,
а сан сажи ма холо граф ско тело. 

Дошло се и до 
вештач ког мозга
Пре ма јед ном, у јав но сти позна том доси -

јеу Пен та го на, већ је напра вље но елек тро -
маг нет но оруж је које чине један елек трон -
ски уре ђај посеб не врсте и „вештач ки мозак“
спо со бан за пре нос мисли, ути цај на осе ћа -
ња и кон тро лу миши ћа. Сли ке, чак сно ви,
могу да се усме ре ка субјек ту (објек ту) напа -
да. Људ ски или кибер не тич ки кон тро ло ри,
могу да иза зо ву теле пат ско пре о бли ча ва ње
мисли, исто вре ме но уса ђу ју ћи жртва ма
инфор ма ци је, као што су: с посеб ном наме -
ром уоб ли че не наред бе, про бра не емо ци је,
визу ел на при ви ђа ња и изме не ствар них
чул них запа жа ња. После ди це елек тро маг -
нет ног дело ва ња на мозак су нај че шће и
поре ме ћа ји крат ко роч ног и дуго роч ног пам -
ће ња, гла во бо ље, умор, неса ни ца, црве ни -
ло коже, узне ми ре ност и „зуја ње“ у гла ви,
пра ће но висо ким тон ским зави ја њем.  Про -
ме не у пона ша њу жртве обу хва та ју настра -
ност, намет ну те мисли, про ду же но вре ме за
реак ци је, пани ку, страх, стреп њу, кон фу зи ју,
збу ње ност, хипе рак тив ност, осе ћа ње кри ви -
це, врто гла ви цу, бес, пре мор, трза ње, муч -
ни ну и др.

Тех нич ке и тех но ло шке мето де које омо -
гу ћа ва ју више зна ња о магич ној вези чове -
ка и космо са непре ста но се уса вр ша ва ју. У
екс пе ри мен ти ма је дока за но да сиг на ли
до екс тра сен са при сти жу из без да на или
из дубо ких ДНК запи са, одно сно из прет -
ход них инкар на ци ја. Дакле, из макро
космо са или микро космо са. У тра га њу за
новим меди цин ским мето да ма у обла сти
изме не све сти, руски науч ник проф. др
Игор Смир нов кре и рао је тех но ло ги ју пси -
хо сон да же, која се кори сти уме сто хип но -
зе, као врста детек то ра лажи (мозак не зна
и не може да лаже).

Дока зао је да је свест могу ће про ме ни ти
инстру мен ти ма, заме ном нега тив них
инфор ма ци ја пози тив ним - пре сла га њем
посто је ћих инфор ма ци ја по истом прин ци -
пу како се пре сла жу дечи је лего коц ки це.
На тај начин се укла ња ју тзв. доми нан те:
фик са ци је, заблу де, пред ра су де, уми шље -
ност, зави сност, илу зи је, тра у ме... На при -
мер, инфор ма ци ју која при ли чи хипо хон -
дру да је боле стан могу ће је заме ни ти
инфор ма ци јом да је здрав. Непо сред но
пред сво ју смрт про фе сор Смир нов је при -
знао да је кон стру и сао нај о па сни је оруж је:
апа рат за кон тро ли са ну про ме ну лич но -
сти. То је сва ка ко нај у бо ји ти је оруж је у
сфе ри пси хо троп ног и пси хо тро ног рата. 

(Наста вља се)

У
21. веку редо след цен тра моћи
мења се у корист Ази је која поста -
је будућ ност, док је Аме ри ка сво -

јим уну тра шњим про бле ми ма, про те -
сти ма и суко би ма поста је сада шњост
вре ме на у коме живи мо и ради мо. На
ула зу у 20. век Евро па је била нео -
спор ни цен тар све та, цен тар инду -
стриј ске рево лу ци је и науч них достиг -
ну ћа, који су европ ским сила ма дава -
ли одлу чу ју ћи ути цај на деша ва ња у
све ту. Први и Дру ги свет ски рат са
свим стра хо та ма, разарaњима и
огром ним жртва ма деша ва ли су се на
тлу Евро пе, где се реша ва ла суд би на
Ста рог кон ти нен та.

Ази ја је у том пери о ду, упр кос сво јој
слав ној про шло сти, била поти сну та.
Кина, Инди ја и вели ки део Бли ског
исто ка нала зио се под коло ни јал но
вла шћу. Ази ја је била под тере том
сво је исто ри је и није има ла сна ге и
ути ца ја да обли ку је савре ме ни свет и
да бит ни је ути че на дога ђа ња у све ту.
Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве су пред -
ста вља ле нову свет ску силу у екс пан -
зи ји. Мла ду наци ју кра си ли су демо -
граф ски фак тор, екс пан зи ја тех но ло -
ги ја и инду стри је. После Дру гог свет -
ског рата Аме ри ка изла зи као нај ја ча
вој на, еко ном ска и финан сиј ска сила у
све ту. 

Ула зак у 21. век донео је обрт у
доса да шњој рас по де ли ути ца ја и
моћи. Евро па се суо ча ва са ста ре њем
ста нов ни штва, при ли вом мигра на та,
спо рим еко ном ским растом и енер гет -
ском зави сно шћу од Руси је. Европ ска
уни ја, због еко ном ских потре са све је
сла би ја у гео по ли тич ком одлу чи ва њу.
Све више делу је као савез који жели
да чува достиг ну ћа про шло сти, а не
као савез који жели актив но да обли -
ку је будућ ност све та.

Аме ри ка у 21. веку оста је цен тар
сада шњих деша ва ња. Њена вој на
моћ, доми на ци ја дола ра и воде ћа при -
ме на савре ме них тех но ло ги ја и даље
су при сут не у све ту. Али уну тра шње
поли тич ке поде ле и про те сти гра ђа на

огра ни ча ва ју САД да и даље воде
напре дак све та у будућ ност. Аме ри ка
данас више упра вља посто је ћим
систе мом него што ства ра нови. Често
из САД види мо огор че ње и неза до -
вољ ство гра ђа на на ста ње у земљи.

Ази ја са дру ге стра не све више пре -
у зи ма уло гу у обли ко ва њу будућ но сти
све та. Кина, Инди ја и дру ге земље
Ази је све више беле же демо граф ски и
еко ном ски раст са огром ним ула га њи -
ма у обра зо ва ње и тех но ло ги је. Тамо
се пла ни ра ње одви ја у деце ни ја ма у
будућ но сти, а не у крат ким поли тич -
ким циклу си ма. То дуго роч но и пер -
спек тив но чини Ази ју кључ ним кан ди -
да том за обли ко ва ње будућ но сти све -
та који дола зи. Потвр да су и недав ним
деша ва њи ма, када су Пре ми је ри
Кана де, Енгле ске и Европ ске Уни је,
пости ли Кину и Инди ју, где су пости гли
спо ра зу ме о трго вин ској и при вред ној
сарад њи. То је пока за тељ окре та ња
остат ка све та ка Ази ји, где се види
нова будућ ност све та с обзи ром на
еко ном ски и тех но ло шки напре дак
који се тамо беле жи.

Важно је нагла си ти да ова поде ла
на про шлост, сада шњост и будућ ност
није про ро чан ство, већ реал на ана ли -
за ста ња и мно гих пока за те ља који
обли ку ју кре та ња и про ме не у све ту.
Ипак, исто риј ски обра зац је јасан, цен -
тар свет ске енер ги је се поме ра од
европ ске импе ри је, пре ко аме рич ке
хеге мо ни је ка азиј ском веку који се тек
обли ку је. Раз у ме ва ње тог про це са
важно је не само за вели ке силе, већ и
за мале држа ве, каква је Срби ја, које у
тим деша ва њи ма мора наћи сво је
место. Зато мора мо закљу чи ти да 21.
век неће бити копи ја 20. века, већ
сасвим нова епо ха у којој се ста ра
пра ви ла пре ва зи ла зе, а нова ства ра ју
и у прак си при ме њу ју.

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји
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Kако се поме ра цен тар свет ске моћи 
од 20. до 21. века

ОД ЕВРО ПЕ КА АЗИ ЈИ



В
ојногеографски институт „Гене-
рал Стеван Бошковић“ ове годи-
не обележава 150 година посто-

јања, чиме се сврстава међу најстари-
је и најзначајније стручне институције
у систему одбране Србије. Основан је
1876. године, Институт је кроз век и по
постао неизоставан ослонац државне
безбедности, војног планирања и
укупног просторног развоја.

У времену настанка модерне српске
државе, прецизно познавање терито-
рије представљало је стратешку пред-
ност. Прве топографске и геодетске
карте, израђене у Војногеографском
институту , коришћене су не само за
војне потребе већ и за изградњу путе-
ве железнице и административно уре-
ђење земље. Током балканских рато-
ва и Првог светског рата, картограф-
ски материјал Института имао је непо-
средан оперативни значај на ратишту.

Између два светска рата, нарочито
након 1945. године, Институт се раз-
вијао у централну картографску уста-
нову тадашње државе. Увођење
фотограметрије, ваздушног снимања
и касније дигиталних технологија омо-
гућио је израду све прецизнијих и сло-

женијих просторних података. Тај тех-
нолошки континуитет сачуван је и
савременом добу, кроз примену гео-
графских информационих система и
дигиталних геопросторних база.

Име које носи Институт симбол је
традиције. Генерал Стеван Бошковић,
редован члан САНУ од 1955. године,
сматра се једним од утемељивача вој-
не геодезије у Србији, а његово насле-
ђе и данас представља професионал-
ни стандард у раду, тачност, поузда-
ност и статешку одговорност.

Данас Војногеографски институт
делује у оквиру Министарства одбра-
не и Војске Србије, обезбеђујући гео-
просторне податке неопходне за
одбрану земље, али и за деловање у
ванредним ситуацијама, цивилно-вој-
ној сарадњи и подршку другим држав-
ним органима. Његови производи
користе се и у међународним пројек-
тима и на заједничким вежбама.

Јубилеј 150 година Војногеограф-
ског института „Генерал Стевен
Бошковић“ обележен је свечаном ака-
демијом у Београдском драмском
позоришту. Заменик директора Војно-

географког института „Генерал Сте-
ван Бошковић“ пуковник доцент док-
тор Радоје Банковић дипл. инжињер
одржао је пригодну беседу у којој је
поред свих резултата изнео и визију
будућих задатака и обавеза Војноге-
офског института. После говора пред-
седника САНУ академика Зорана Кне-
жевића, у извођењу глумаца БДП , уз
музичку пратњу уметничког ансамбла
МО Станислав Бинички, приказан је
пут кроз временску димензију, 15
деценија постојања Института и на
оргиналан начин промовисао геодет-
ску службу. 

Обележавање 150 година постојања
није само јубилеј већ и подсећање на
стратешку важност геопросторних
знања у 21. веку. У времену када су
прецизни подаци о простору кључни
за безбедност, економију и заштиту
животне средине. Војногеографски
институт „Генерал Стеван Бошковић“
остаје један од стубова институцио-
налног и технолошког континуитета
државе Србије.

Драган Паскаш, 
генерал у пензији
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Војногеографски институт, стуб војне
геодезије и научне прецизности

ВЕК И ПО
У СЛУЖБИ ОДБРАНЕ
Данас Војногеографски институт делује у оквиру

Министарства одбране и Војске Србије, обезбеђујући
геопросторне податке неопходне за одбрану земље, али и

за деловање у ванредним ситуацијама, цивилно-војној
сарадњи и подршку другим државним органима. Његови
производи користе се и у међународним пројектима и на

заједничким вежбама.
Зграда у којој је смештен ВГИ

Место где настају карте Исечак топографске карте Београда



С
ве што сам имао да кажем рекао сам
у књи зи. Небој шу сам упо знао 1994. у
Шко ли наци о нал не одбра не, кад сам

пре шао из Гене рал штаб не шко ле. Пав ко -
вић је био начел ник Кате дре опе ра ти ке.
После месец дана оти шао је на Косо во и
Мето хи ју, а ја постао заме ник начел ни ка
кла се. Мислим да сам у наред них шест
гене ра ци ја пости гао оно што сам желео:
поно сан сам на сво је слу ша о це, казао је
Бошко Антић. 

Када сам са слу ша о ци ма ШНО пре шао
Мер да ре раши ре них руку доче као нас
Пав ко вић и све нас пољу био. На јед ној од
поло жа ја при ђем вој ни ку и питам га како
му је. Одго ва ра са му је одлич но, а и како
би било када их, како рече, Лаза и Пав ке
сва ко га дана оби ла зе. Стиг не мо потом у
Ђако ви цу а слу ша о ци кажу коман дан ту
Пав ко ви ћу да их зове ако буде затре ба ло
и да ће доћи. Кроз месец дана смо сви
оти шли у рат. 

Дуго радио на руко пи су
Две и по годи не уре ђи вао сам Пав ко ви -

ћев рат ни днев ник Кад сам рекао мини -
стру Вули ну да је сра мо та да Пав ко вић
тра жи изда ва ча, рекао је да чим се вра ти у
Бео град покре ну ће еди ци ју ,Рат ник’. Мало
ко зна како је дошло до ове књи ге. На
руко пи су који про мо ви ше мо данас радио
сам после смр ти моје га сина. Пав ко вић ме
је стал но под сти цао да истра јем. Дан пре
него што ће сазна ти да ће бити пуштен из
затво ра руко пис је завр шен. Пору чио ми је
,Бра те мно го ти хва ла што си ми поди гао
спо ме ник’. Сма трам да би ова књи га тре -
ба ло да буде основ на лите рар ту ра у Вој -
ној ака де ми ји. Тре ба ло је да се про мо ви -
ше пред каде ти ма у ВА. Све сам радио
сам уз вели ку помоћ пуков ни ка Јев ти ћа.
Мислим да је неко удру же ње тре ба ло да
ста не уз овај про је кат“, рекао је Антић. 

Про мо ци ја је одр жа на у Срп ском кул тур -
ном цен тру ,,Ћири ли ца“. У име те инсти ту -
ци је при сут не је поздра вио Мило рад
Ђошић. Он је рекао да је две књи ге ауто ра
пуков ни ка Мио дра га Јеф ти ћа ,,Нерас ки ди -
ва кари ка“ обја ви ла упра во ова изда вач ка
кућа. 

При сут ни ма се потом обра тио гене рал у
пен зи ји Лука Кастра то вић, ина че пред сед -
ник Клу ба гене ра ла и адми ра ла Срби је.
Он је чла но ви ма поро ди це гене рал Пав ко -
ви ћа уру чио две меда ље.

,,Били смо вео ма бли ски. Клуб гене ра ла
и адми ра ла Срби је упу тио је писмо са
мол бом да се Пав ко вић пре ба ци на ВМА
на лече ње. Ува жи ли су мол бу, али су га
пре ба ци ли тек када су били сигур но да не
може да пре жи ви. Иза гене ра ла Пав ко ви -
ћа је обим но шти во које је он напи сао
пово дом агре си је НАТО-а на СРЈ:

`Радован Тома но вић, гене рал-пот пу ков -
ник у пен зи ји рекао је да је усхи ћен и поча -
ство ван што може да иска же мишље ње и
ста не иза дела фото-моно гра фи је „Гене -
рал-пуков ник Небој ша Пав ко вић, леген -
дар ни коман дант Тре ће арми је”, ауто ра
кон тра ад ми ра ла Боп ка Анти ћа.

Живо то пис вели ког 
коман дан та
,,Наслов суге ри ше, да је реч о живо то -

пи су, о живот ном и про фе си о нал ном путу
од рође ња до борав ка у зло гла сној апса -
ни, коју је Запад сми слио и сме стио у Хаг,
холанд ску пре сто ни цу и град седи штем
Међу на род ног суда прав де. Какве ли иро -

ни је и исто вре ме но сим бо ли ке. Зна чи и
апса на која је била у над ле жно сти тог дру -
гог при вре ме ног Три бу на ла у Хагу, ство -
рен за суђе ње акте ри ма у Југо сла ви ји,
има да буде озра че на прав до љу бљи во -
шћу која изби ја из тог Међу на род ног суда
прав де. Нарав но, то је орди нар на заблу да.
Нити је то био суд од нека кве прав де, нити
је та апса на била пре двор је у којем њени
ста нов ни ци оче ку ју извр ше ње прав де.
Она је у пуном сми слу била мучи ли ште,
исти на, без директ ног физич ког зло ста -
вља ња. Зло ста вља ња је било и то оног
који мучи дуп гу и разум, а то је знат но теже
под не ти од било каквог физич ког зло ста -
вља ња. Доду ше, адми рал Бошко Антић у
сво јој фото-моно гра фи ји исти че да је
Небој ша је као вој ник био при пре мљен на
све неда ће, па и неправ ду која га је заде -
си ла од вре ме на када је допао тог затво -

ра, када је издр жа вао казну у Фин ској у
затво ру Кил ма ко ски, па до поврат ка у
отаџ би ну на лече ње у Вој но ме ди цин ској
ака де ми ју и одла зак у веч ност.

Вра ти мо се жан ру овог дела. Као живо -
то пис он има фото граф ски и моно граф ски
садр жај, тако да се убра ја у науч но дело и
осми шље на је да посто ји сама за себе.
Она је науч но засно ва на јер пре ста вља
био гра фи ју гене ра ла Пав ко ви ћа као скуп
њего вог живо та и вој нич ке кари је ре на
иде а лан начин, ода бра ним фото гра фи ја -
ма и вео ма при клад ним тек стом.

Милош Ђошан коман дант ракет не бри -
га де АРЈ ПВО, казао је да му је част да
гово ри о вели ком коман дан ту и о књи зи
настав ни ка Бошка. 

,,Лако је писа ти књи гу ако имаш о коме
да пишеш. Јед на сли ка може да заме ни
1.000 речи. Као што народ ни песник почи -
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Про мо ци ја књи ге 
,,Леген дар ни коман дант Тре ће арми је“

ХЕРОЈ НАШЕ ОДБРА НЕ
Гене рал-пуков ник Небој ша Пав ко вић цео живот посве тио је
јача њу одбра не наше земље, а током 1999. годи не био је на
челу Тре ће арми је која је бра ни ла Косо во и Мето хи ју. Аутор

књи ге адми рал бошко Антић је дело уте ме љио на 
еви дент ним чиње ни ца ма, дока зи ма, доку мен ти ма, 

фото гра фи ја ма, кази ва њи ма и виђе њи ма.



ње књи гу о Стра хи њи ћа бану, херој, људи -
на и борац, писац, сли кар и човек на кога
можеш увек да се позо веш. 

Вели ки јунак и вели ки човек све до чи о
томе како је живео. Мој слав ни коман дант
остао је сужањ на туђој земљи. Досто јан -
стве но је под но сио сужањ ске дане. Роди -
ла га мај ка да буде вој ник и херој. Имао
сам сре ћу и несре ћу да га упо знам и у јед -
ној и у дру гој уло зи. Као коман дан та мно ги
га позна ју. 

Рат ник уме сто учи те ља
У вре ме ну када сам као све док одбра не

био у Хагу рече ми пред сед ник Мило ше -
вић: ,У про сто ри је до мене је Пав ко вић,
вели ки јунак и вели ки човек. У вој ној кари -
је ри пости гао је мно го тога: коман дант
Тре ће арми је и НГШ. Остао је сужањ у
туђој земљи. Досто јан стве но је под но сио
сво је сужањ ске дане’. 

Мио драг Јев тић је рекао да у овој сали
толи ко има зна ме ни тих људи који позна ју
Небој шу, толи ко офи ци ра са рати шта и
гене ра ла који су обли ко ва ли вој ску. Један
од нај ста ри јих нај ду го трај них при ја те ља је
адми рал Бошко Антић. Има ли су висок
сте пен међу соб ног пове ре ња. 

,,Гене рал је завр шио учи тељ ску шко лу.
Кре нуо је оче вим сто па ма. Раз го ва ра ју ћи о
Пав ко ви ћу питао сам Гор да ну Нау мо вић,
про фе сор ку из Кру шев ца шта је било
боље за Небој шу: да буде учи тељ или вој -
ско во ђа, За њега лич но учи тељ било би
боље да је био учи тељ, а за Држа ву да
буде вој ник, одго во ри ла је. 

Све слу жбе не оце не биле су му ,,одли -
чан“. Зна те када дође пот по руч ник у једи -
ни цу дамо му обич но 4,48, зашто што је
млад. Код њега све оце не биле су одли -
чан. Ван ред но уна пре ђи ван пет пута.
Одли ко ван је са 15 дома ћих и ино стра них
одли ко ва ња а добит ник је 23 дру гих при -
зна ња. Пред њим се 1991. годи не пре да ла
хрват ска вој ска у Мит ни ци. 

Које су бит не одлу ке који ма се он поно -
си. 1998. био је коман дант ПРК сви зна те
да је 1998. била тежа од рат не 1999. годи -
не. Кому ни ка ци је су биле Бло ки ра не.
Инси сти рао је код пред сед ни ка држа ве и
НГШ да дозво ле упо тре бу вој ске. Успео је
да му држав ни врх одо бри да сло ме шип -
тар ску офан зи ву. Сло мио је шип тар ску
побу ну 1999.  

Наша вој ска није изгу би ла рат. Није
дошло до заро бља ва ња офи ци ра вој ске.
Није пот пи сан акт о капи ту ла ци ји. Вој ска је
иза шла у парад ном порет ку. Пав ко вић је
био про тив напу шта ња Косме та. Мило ше -
вић му је одго во рио да вој ска може још да
издр жи, али да Срби ја виш не може. 

Стра тег маски ра ње нај ма ње два поло -
жа ја, па лажни поло жај. Кад ави он узле ти
не зна који му је зада так а онда у лету
доби је тач не коор ди на те циља. Наши из
ЕИ и ПЕД су пра ти ли и реа го ва ли јавља ју -
ћи једи ни ца ма. НАТО је гађао у пра зно.
Лажне мете сву где било око 3.000, а пого -
ђе но је 2.500. 

Џеј ми Шеј је гово рио је да је на Косо ву и
Мето хи ји пого ђе но 186 тен ко ва, а сушта је
исти на да их је било само 13, од чега је
ави ја ци ја пого ди ла 6, а Шип та ри 7. 

З. Пешић

П
ре неко ли ко дана, у реду на
каси  у „Уни ве рек спо ру“ раз -
го ва ра ју два пен зи о не ра и не

могу да се сло же око тога како се
исправ ни је иска зу је попо днев но и
вечер ње вре ме. Ако се може  рећи
„пола шест“ или „пет на ест до
девет“, зашто се не би могло рећи
„пола осам на ест“ или „пет на ест до
два де сет један“?

Пита ње је озбиљ ни је него што то
у први мах изгле да, јер се везу је за
исто ри ју јези ка и однос изме ђу зва -
нич ног и сва ко днев ног изра жа ва -
ња. Нажа лост, не зна мо како су
наши дав ни пре ци у сред њем веку
и касни је, иска зи ва ли доба дана,
јер напра ве за сни ма ње зву ка још
нису посто ја ле, а писци се нису
тру ди ли да забе ле же сва ко днев ни
говор. Сигур но је само то, да је
људи ма у прво вре ме поде ла на
два на ест сати била сасвим довољ -
на. Потом су поче ли да мере и
мање дело ве сата, и то не само од
изла ска до зала ска сун ца, него и
ноћу, па им је уме сто 12 сати затре -
ба ло 24. Часов ни ци са број ча ни ком
и данас су поде ље ни само на 12
дело ва, а у англо сак сон ском све ту
ника да није при хва ће но нуме ри са -
ње од 13 нави ше него се уз број
дода ју озна ке A.M. (лат. аnte meridi-
em = пре под не),  одно сно P.M. (лат.
post meridiem = после под не).

Код нас, од осам на е стог века па
нада ље, сат се делио под немач -
ким, одно сно аустриј ским ути ца јем.
Зато и данас каже мо, пола шест, по
немач ком halb sechs, иако су

некла да шњи језич ки чистун ци то

осу ђи ва ли као гер ма ни зам и зах те -

ва ли да се каже „пет и по“. Сво је -

вре ме но се ишло и даље, па је за

четврт сата кори шће на реч фртаљ

(од немач ког Vitrel). Све доско ра,

наро чи то у Вој во ди ни, на пита ње

„коли ко је сати“, могли су се чути

одго во ри, као „“фртаљ шест“ (што

не зна чи ни четврт до шест, нити

шест и четврт, него пет и четврт, тј.

„јед на четвр ти на од шестог сата“) и

„Три фрта ља шест“ (= пет на ест до

седам). Такви изра зи данас су

заста ри ли, али израз „пола шест“

дефи ни тив но је усво јен.

У раз го во ру, као и при гле да њу у

часов ник, сва ка ко нам је лак ше да

мину те бро ји мо у одно су на нај бли -

жи сат или њего ву поло ви ну, па

тако каже мо „два и десет“, „пет до

пола три“, „пет до три“ и слич но.

Мада нисмо као Енгле зи, поде ла

на 24 сата и код нас је стро го зва -

нич на, веза на за писа ни језик и за

диги тал не часов ни ке а не за говор

(није дан мла дић неће рећи девој ци

„Да се нађе мо у два де сет један

сат.“. него „Да се нађе мо у девет“.).

Зато у тој поде ли важи само један,

мате ма тич ки начин озна ча ва ња,

број сати плус број мину та, дакле

2.10; 2.25; 2.55, одно сно 14.10;

14.25; 14.55.

Здрав ко Зељ ко вић

23Војни ветеран ЈАНУАР  2026.

КУЛТУРА

Jезик наш насу шни

ДОЂИ ТЕ НАМ 
У ПОЛА 

ОСАМ НА ЕСТ



П
рипадници 23. класе Техничке вој-
не академије Копнене војске ЈНА,
данас добродржећи пензионери,

како сами кажу у најбољим годинама,
сусретом крајем минуле године обеле-
жили су 50 година од почетка школова-
ња у загребачком Техничком школском
центру КоВ, потоњем ТШЦ КоВ „Генерал
армије Иван Гошњак“, односно Центру
војнотехничких школа КоВ ЈНА „Генерал
армије Иван Гошњак“.

Традиционални скуп, осми по реду
након окончања школовања ове генера-
ције официра техничке и саобраћајне
службе, била је и прилика да се учесни-
ци, некадашњи питомци са једним од
својих најмлађих командира у класи,
подсете на дане, давне 1975. Године,
када су свршени тек средњошколци –
гимназијалци или пак они који су поха-
ђали стручне техничке школе, пуни
ентузијазма и младалачког елана, али и
узбуђења и дозом стрепње крочили у
објекте раније поменутог ТШЦ-а и запо-
чели своје образовање и оспособљава-
ње за тежак, одговоран и, изнад свега,
частан животни позив официра наше
војске. Вишесатно дружење искоришће-
но је и за евоцирање успомена на згоде
и неприлике кроз које су пролазили
током петогодишњег школовања, беспо-
штедне борбе са обимним и захтевним
наставним градивом, те посебним, прак-
тично-примењеним облицима оспосо-
бљавања циљу овладавања и вештина-
ма карактеристичним за официрски
позив. Јер, пут до стицања стручног зва-
ња дипломираног инжењера, као и пот-
поручничких и поручничких звездица
није био нимало лаган.

Подсећања ради, почетком октобра
те, 1975. године минулог века, је 196

младића одабраних из свих република и
аутономних покрајина тадашње зајед-
ничке нам државе СФР Југославије, рас-
поређених у смерове: (1) – мотори и
моторна возила, (2) – наоружање, (3) –
електроника, (4) – ракетни, (5) – пиро-
технологија и (6) – саобраћајни, кренуло
на пут остварења својих планова и
дечачких снова. После четири и по,
односно пет година (9 или 10 семестара)
на пригодним свечаности одржаним у
марту, јулу и септембру 1980. године у
чинове потпоручника и поручника Тех-
ничке и Саобраћајне службе промови-
сано 165 стручњака и официра спрем-
них да се у потпуности посвете реализа-
цији бројних задатака техничког и сао-
браћајног обезбеђења у јединицама и
установама у којима су и започели своје
старешинске каријере, професионалну
војну службу. Таква очекивања њихових
наставника и старешина су темељена
на врло добром просечном успеху
постигнутом током петогодишњег шко-
лавања и изузетним карактеристикама с
којима су испраћени у живот са загре-
бачког Чрномерца. У прилог изнетом
ваља истаћи да се ова генерација, 23.
класа, убраја међу најуспешније (више
од 84 одсто уписаних је завршило шко-
ловање), ако не и најбољу, генерације
„техничара“ и „саобраћајаца“ школова-
них у ТВА, односно Војнотехничкој ака-
демији у њеном постојању (до 2006.
године). Данас се, официри ТСл и
СбСл, као и осталих логистичких слу-
жби Војске Србије, школују у јединстве-
ној Војној академији, чланици Универзи-
тета одбране, формираног 2006, у три
акредитована студијска програма
Департмана техничко-технолошких и
природно-математичких наука ове висо-

кошколске образовне и научно-истражи-
вачке установе.

Мирослав Јаковљевић, потпуковник
ТСл у пензији, аниматор, иницијатор,
организатор и „главни кривац“ за ово и
сва ранија окупљања класе, одали
пошту преминулим друговима - „класи-
ћима“, међу којима је и мајор ТСл Милан
Тепић, последњи народни херој Југосла-
вије, старешинама и наставницима.

Пригодним словом слављеницима се
обратио и потпуковник ТСл у пензији
Јосип Новак, командир с најдужим,
четверогодишњим стажом у 23. класи.
Поред „златног јубилеја“ који обележа-
вају он им је честитао и 45-годишњицу
успјешног завршетка школовања.

„Искрено ме радује што настављате,
не прекидате и истрајавате на традици-
ји окупљања и дружења започету 1990.
године у Загребу, када сте, једини пут у
мјесту свог школовања, обележили 10-
годишњицу завршетка школовања и
ступања у професионалну војну службу
ЈНА, узданице оружаних снага тадашње
СФР Југославије“, рекао је, додајући.
„Ваша упорност да се окупљањем и дру-
жењем подсећате на дане студирања,
највероватније, најлепше и најбезбри-
жније тренутке живота, као и касније
догађаје који су вас, и све нас, касније
снашли и у служби и животу, личном и
породичном, заслужује свако признање
и добар је пример да се и остале гене-
рације-класе угледају на вас. Посебно
задовољство представља могућност да
констатујем и истакнем чињеницу да
смо сви ми успели пребродити све иза-
зове и тешкоће, и у највећем броју,
остварити своје планове и жеље на про-
фесионалном, стручном, патриотском,
моралном пољу... Речју, били сте, и
остали доследни, високи професионал-
ци и надасве људи, у правом смислу те
речи. Желим да вас (нас) у предстоје-
ћим данима, месецима и годинама здра-
вље добро служи и да живљене буде
испуњено

Скуп „класића“ одржан је у новобео-
градском ресторану „Дрен“, у изузетно
пријатном амбијенту и атмосфери које
ће, засигурно, остати у трајном сећању
учесника и својеврсни позив да се они,
али и преостали, који су из различитих
разлога одсуствовали, прикључе наред-
ним дружењима и облежавањима зна-
чајних датума, годишњица.

Ј. Н.
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СА СВИХ СТРАНА

Обележено пола века од почетка
школовања 32. класе ТВА КоВ

ЕВОЦИРАЊЕ УСПОМЕНА
ИЗ ПИТОМАЧКИХ

ДАНА



У
Првом и Дру гом срп ском устан ку,
поред вели ког бро ја поги ну лих
било је доста рање них и обо ле лих

уста ни ка. Њих лече народ ни лека ри
са при ме ном тра ди ци о нал не, иску -
стве не етно ме ди ци не. Били су то
емпи ри ци по разним про фи ли ма
основ ног зна ња из меди ци не, а ради -
ли су као рана ри, вида ри, тра ва ри
итд.

• Први устав Срби је из 1835. годи не
(Сре тењ ски устав), изме ђу оста лог
про пи су је орга ни за ци ју сани тет ске
слу жбе у вој сци.

• Већ сле де ће, 1836. годи не, фор ми -
ра се прва вој на бол ни ца у бео град -
ској Сава ма ли, код сада шњег хоте ла
,,Бри стол“.

• Устав из 1838. одре ђу је да о вој ном
сани те ту упра вља Мини стар ство уну -
тра шњих дела, с обзи ром на то да
Срби ја тада није има ла пра во на вој но
мини стар ство због полу ва зал них
одно са са Тур ском.

• Годи не 1839. у Глав ном шта бу вој -
ске отво ре но је место „штаб сдок то ра”,
на које је поста вљен др Е. Лин ден ма ур.

• Годи не 1840. отво ре на је гар ни зон -
ска бол ни ца у Пожа рев цу, а њен
управ ник је био др Мак сим Нико лић
Мишко ви чев.

• Годи не 1842. први вој ни лека ри
поло жи ли су закле тву која је садр жа -
ва ла све еле мен те кла сич не Хипо кра -
то ве закле тве:

„Ја... закли њем се Богом живим и
све том Тро и цом да ћу дужност зва ни ја
мога совест но, точ но и рев ност но и
вер но отпра вља ти, с бол ним вој ни ци -
ма човеч но посту пи ти, и по могућ ству
сила моих о њио вом здра вљу бри ну ти
се, на пра ви тел стве ну Апа то ку и леко -
ве да се не арче мотри ти, и све што би
се на пагу бу пра ви тел ства кло ни ло,
не само избе га ва ти, но ако би што
тако во при ме тио прет по ста вље ној ми
вла сти зва нич но доста ви ти; да ћу као
Штабс-Док тор (или Штабс-Хирург)
Устав чува ти и набљу да ва ти , Њего вој
Све то сти Госпо да ру и Кња зу Срб ском
Алек сан дру Кара ђо р ђе ви ћу у сви ма
отно ше њи ји ма осни ва ју ћи се на Уста -
ву земаљ ском веран бити, и све оно
чини ти што би напре дак и бла го ста ње
Пра ви тел ства узви си ни ти могло, да
ћу пред по ста вље не ми вла сти земаљ -
ске почи то ва ти и њима поко ра ва ти се,
и к дости же ни ју согла сја, мира и
закон ског порет ка садеј ство ва ти и као
што ово све чинио будем, тако ме Бог
помо гао и све све ти.Амин.“

• Први ,,Лекар ски пра вил ник за пре -
глед регру та“ изра дио је 1845. Др
Јован Сте јић, који је имао зва ње
,,штаб сдок то ра“.

• Један од нај зна чај ни јих дату ма у
раз во ју рат ног сани те та био је, 2. март
1844, када је уред бом коју је пот пи сао
кнез Алек сан дар Кара ђор ђе вић фор -
ми ра на Цен трал на вој на бол ни ца.

Има ла је 120 боле снич ких места, а
нала зи ла се на про сто ру где се сада
нала зи Тре ћа бео град ска гим на зи ја.
Тај датум је узет за Дан ВМА са вели -
ким осе ћа њем поно са.

• Од 10. мар та 1850. вој ни сани тет
се одре ђу је да буде у над ле жно сти
Глав ног вој ног шта ба. Цивил ни сани -
тет је и даље остао у над ле жно сти
Мини стар ства уну тра шњих дела.

• Годи не 1861. одо брен је први годи -
шњи буџет вој ног сани те та у сво ти од
6.430 тали ра. У еви ден ци ји је било
пет вој них лека ра и пет вој них апо те -
ка ра. Годи не 1862. изра ђен је први
пра вил ник за регру то ва ње и за устрој -
ство вој них апо те ка. Ство рен је апо те -
кар ски депо (скла ди ште) у Бео гра ду
као и две апо те ке, јед на у Бео гра ду, а
дру га у Кра гу јев цу.

• Већ 1863. изла зи прва вој на фар -
ма ко пе ја, те Закон о инва лид ском
фон ду.

• Зако ном од 29. јану а ра 1875. вој ни
лека ри, вете ри на ри и апо те ка ри
поста ли су сани тет ски офи ци ри са
одго ва ра ју ћим чино ви ма. Тада је у вој -
сци било 19 лека ра, пет лекар ских
помоћ ни ка и пет апо те ка ра. Посто ја ла
су чети ри гар ни зо на, а сва ки гар ни зон
је имао малу вој ну бол ни цу.

• У осло бо ди лач ким рато ви ма срп -
ског наро да, 1876-1878, Цен трал на
вој на бол ни ца оди гра ла је зна чај ну
уло гу у лече њу рање ни ка и боле сни -
ка.

• Годи не 1901. почи ње да ради прва
вој но са ни тет ска шко ла, која је ради ла
до 1912, а шко ло ва ла је сред ње ме ди -
цин ски кадар у тра ја њу од три годи не.

• Цен трал на вој на бол ни ца се 1904.
сели у про стор запад ног Вра ча ра и
доби ја назив Дунав ска стал на вој на
бол ни ца. Уско ро се завр ша ва град ња
тада нај мо дер ни је бол ни це на Бал ка -
ну, која је отво ре на 1. новем бра 1909.
под нази вом Општа вој на бол ни ца.
Има ла је 400 боле снич ких посте ља са
шест оде ље ња: уну тра шње, хирур -
шко, кожно-вене рич но, ларин го ло шко,
очно и зуб ну ста ни цу. Кадар те бол ни -
це је био основ за рад сани тет ске слу -
жбе у рато ви ма 1912-1918. годи не.

`-Про стор Опште вој не бол ни це и
њен кадар пред ста вља ли су темељ за
отва ра ње Меди цин ског факул те та
1920. годи не.

• Од 1922. Општа вој на бол ни ца
доби ја назив Стал на вој на бол ни ца
Прве армиј ске обла сти, а од 1930.
поно во мења назив у Глав ну вој ну
бол ни цу, која има 780 боле снич ких
посте ља.

• На про сла ви 15-годи шњи це Меди -
цин ског факул те та јав но је рече но да
без помо ћи и раз у ме ва ња лека ра
Глав не вој не бол ни це не би било ни
Меди цин ског факул те та.

• У вре ме Народ но о сло бо ди лач ког
рата 1941-1945. вели ки део кадра
Глав не вој не бол ни це био је носи лац
пожр тво ва ња при лече њу рање ни ка и
боле сни ка.

• Из Глав не вој не бол ни це фор ми ра
се 1950. годи не Вој но ме ди цин ска ака -
де ми ја која и данас пред ста вља глав -
ни осло нац у раду вој ног сани те та.

Прим. др Г. Шће па но вић, 
пук. у пен зи ји
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Дату ми за пам ће ње

ЗАЧЕ ЦИ НАШЕГ 
ВОЈ НОГ САНИ ТЕ ТА

Један од нај зна чај ни јих дату ма у раз во ју рат ног сани те та
био је, 2. март 1844, када је уред бом коју је пот пи сао кнез 
Алек сан дар Кара ђор ђе вић фор ми ра на Цен трал на вој на 

бол ни ца. Има ла је 120 боле снич ких места, а нала зи ла се на
про сто ру где се сада нала зи Тре ћа бео град ска гим на зи ја. 

Тај датум је узет за Дан ВМА са вели ким осе ћа њем поно са.

Цен трал на вој на бол ни ца на Пали лу ли 



П
осле балканских ратова, док се аустро-
угарско ваздухопловство свестрано
припремало за рат, српско ваздухоплов-

ство је после великих напора и губитака било
потпуно неактивно. Пред почетак Првог свет-
ског рата српско ваздухопловство је распола-
гало са четири авиона и два балона. 

Ваздухоплови су били у лошем стању, а
пилоти ван тренаже. По објављеној моби-
лизацији 25. јуна, Аеропланска ескадра у
Нишу била је спремна за седам дана, а Ба-
лонско одељење за дванаест дана. Свесно
лошег стања у ваздухопловству, Мини-
старство војно и Влада предузимали су хит-
не мере, да у савезничким земљама Фран-
цуској и Русији, набаве авионе и добију ис-
кусне пилоте. Међутим, набавка је ишла
веома споро јер су ваздухопловни капаци-
тети тих земаља били ангажовани за соп-
ствене потребе. Тако се српска војска мора-
ла у првих девет месеци ослонити на соп-
ствене, скромне ваздухопловне снаге. Пре-
ма првобитној идеји Врховне команде
Српске војске, ваздухопловство је требало
да обезбеди извиђање фронта према Ау-
строугарској. Због малих снага, тежиште је
изражено према Дрини у зони Треће српске
армије. Са тим циљем Ваздухопловна
команда је пребазирана из Ниша у Ваљево
и препотчињена команданту Треће армије.
У том периоду вршени су извиђачки летови
који су имали велики значај за наредна
дејства српске војске.

Осујетили правац главног
напада

Подацима добијеним извиђањем из ваз-
духа откривено је са сигурношћу да ће глав-
ни напад аустроугарских снага бити преко
горњег тока Дрине.

Извиђачки летови српке авијације (изви-
ђање прелаза преко Дрине) знатно су до-
принели величанственим победама Српске
војске на Церу и Колубари.

У почетном периоду Првог светског рата
аустроугарско ваздухопловство је оствари-
ло апсолутну превласт у ваздушном просто-
ру, што му је омогућавало да извиђа у дуби-
ну територије и бомбардује српске поло-
жаје, па и градове. 

После великих успеха Српске војске
крајем 1914. године и ослобођења Београ-
да 15. децембра те године, приступило се,
уз помоћ Француске, јачању српског вазду-
хопловства. Француска влада послала је у
Србију комплетну аеропланску ескадрилу,
попуњену најбољим пилотима, извиђачима,
механичарима, фотографима и другим спе-
цијалистима. Ескадрила је укрцана на брод
и пошла из Марсеја 3. марта 1915. године и
преко Солуна је пребачена у Ниш 15. марта,
а затим је летачки део продужио за Београд,
а технички за Смедеревску Паланку.

Француска ескадрила је била потчињена
Врховној команди Српске војске и била је
одговорна за зону фронта од Смедерева до
Лознице, са зоном даљег извиђања до ли-
није: Алибунар - Сланкамен - Нови Сад -
Бачка Паланка - Бијељина - Лозница.
Српска Аеропланска ескадра налазила се
на аеродрому код Пожаревца и била је одго-
ворна за зону фронта од Смедерева до Го-
лубца, са зоном даљег извиђања до линије:
Петрово Село - Вршац - Бела Црква - Голу-
бац. У априлу 1915. године српска Аеро-
планска ескадра добила је од Француза два
авиона типа блерио. На једном од њих је уг-
рађен пешадијски митраљез и то је био први
српски наоружани авион, прозван олуј.

Превласт у ваздушном 
простору
Задаци које је Врховна команда Српске

војске поставила јединицама ваздухоплов-
ства били су: да извиђа непријатељску те-
риторију из ваздуха, с циљем откривања
распореда и покрета трупа; да дејствује по
аустроугарским речним бродовима на Дуна-
ву; да води борбу за превласт у ваздушном
простору дејством по непријатељским ваз-
духопловима у ваздуху и на аеродромима
базирања; да бомбардује непријатељске
објекте и трупе. Већ из тога се уочава потре-
ба за осматрањем ваздушног простора не
само ради заштите наших трупа од дејстава
из ваздуха већ и за усмеравање наших ваз-
духоплова на непријатељске у борби за
превласт у ваздушном простору. 

По Плану српског Генералштаба вршена
су стална извиђања у дубину непријатељс-
ке територије, фотографска снимања дуж
линије фронта и бомбардовања аустроугар-
ских аеродрома и речних монитора на Дуна-
ву. Уз честе ваздушне борбе, већ у првој по-
ловини 1915. године постигнута је превласт
у ваздушном простору, али у складу са раз-
војем ситуације на фронту и активност не-
пријатељског ваздухопловства се повећа-
вала, па је и Врховна команда Српске војске
предузела мере за изградњу система про-
тивваздушне одбране. Због тога је побољ-
шано маскирање јединица, а у Војнотехнич-
ком заводу у Крагујевцу неколико топова је
прилагођено за гађање циљева у ваздуху и
затим извршена обука послуга. На предлог
француских пилота, ради успешног „гоње-
ња непријатељских аероплана” у мају се от-
почело са успоставом визуелног система за
осматрање ваздушног простора. Систем ви-
зуелног осматрања ваздушног простора је у
почетку успостављан на нивоу договора из-
међу француских официра-пилота и коман-
даната дивизија Српске војске. 

Формирање сталних 
аеропланских станица
На основу дотадашњих искустава, Врхов-

на команда Српске војске је својим наређе-
њем Оп. бр. 15687 од 18. јуна (5. јуна по
јулијанском календару) 1915. године наре-
дила формирање сталних аеропланских
сигналних станица на положајима Дринске
дивизије другог позива, Тимочке и Комбино-
ване дивизије. Тако је, организовањем ос-
матрања ваздушног простора као основе,
почео да се успоставља систем протива-
вионске одбране у Српској војсци.

Тај датум је наредбом начелника Гене-
ралштаба ВЈ р. в. п. бр. 53 од 5. септембра
1994. године установљен као Дан јединица

ВОЈ у Војсци Југославије, а касније Војсци
Србије.

Основни елементи визуелног осматрања
ваздушног простора успостављени наред-
бом од 18. јуна биле су аеропланске сигнал-
не станице. 

Основна намена аеропланских сигналних
станица била је да осматрају појаву аеро-
плана, да сигнализирају о појави аероплана
и да, за потребе пилота Српске војске, озна-
че правац лета непријатељских аероплана.

Потреба за постављањем аеропланских
сигналних станица најпре се јавила ради
правовременог узбуњивања, подизања и
усмеравања аероплана Српске војске,
означавајући правац лета непријатељских
аероплана („што успешније гоњење не-
пријатељских аероплана”).

Због извиђачког и ватреног дејства не-
пријатељских аероплана, сигналне станице
су имале све већу улогу и за узбуњивање
јединица Српске војске ради предузимања
мера заштите од извиђања и ватреног
дејства из ваздуха. Организовањем једини-
ца противавионске артиљерије у Српској
војсци, сигналне станице добијају још зна-
чајнију улогу, па се организују у већем броју
и у разноврснијим облицима.

Аеропланска сигнална станица није била
прописана формацијом, већ су људство и
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ОСНИВАЊЕ РОДА ВОЈ
Увођење ваздухоплова у састав ору-

жаних снага и њихова употреба као
борбеног средства утицала је на орга-
низацију војске, тактику и стратегију
њене употребе. На самом почетку упо-
требе војне авијације јавила се потре-
ба да се, ради заштите од дејстава из
ваздуха и неутралисања противничких
ваздухоплова, организује осматрање
ваздушног простора. Другим речима,
дејства из ваздуха изазвала су органи-
зацију противваздушне заштите (ПВЗ)
и противваздушне одбране (ПВО). Да
би се уопште пришло организовању
ПВЗ и ПВО, требало је прво уочити
ваздухоплов и о томе обавестити своје
снаге, односно требало је организова-
ти непрекидно осматрање ваздушног
простора и правовремено обавешта-
вати о ситуацији у ваздуху. Та чињени-
ца је постала и остала основна закони-
тост у организацији ПВЗ и ПВО у свим
досадашњим ратовима.

Потреба за организованим осматра-
њем ваздушног простора у нашој
војсци поклапа се са појавом војне
авијације

Из историје ваздушног осматрања,
јављања и навођења

ЈАЧАЊЕ 
ВАЗДУХОПЛОВСТВА

Извиђачки летови српке авијације (извиђање прелаза преко
Дрине) знатно су допринели величанственим победама Српске

војске на Церу и Колубари



средства одређивани по наређењу коман-
данта дивизије из одређених јединица и по
наређеном критеријуму.

Опрема сигналне станице
Свака аеропланска станица имала је

командира, три редова-сигналисте који су
разапињали сигнално платно и двојицу те-
лефониста. Из тог, а и осталих наређења
команданата дивизија, видљиво је да се ве-
лика пажња посвећује избору командира
станице, који мора бити опште и војнички
образован. Зависно од размештаја станице
у борбеном распореду, у састав станице по
потреби се одређују и два коњичка ордо-
нанса за одржавање везе до најближе теле-
фонске станице или надређене команде.

Сигнална станица треба да има следећи
прибор:

1. два сигнална бела платна дужине 5 m,
ширине 1 m. На крајевима ужих страна
платна прикуцане су дашчице (летвице), ра-
ди лакшег руковања при постављању;

2. бусолу за означење правца;
3. секцију топографске карте терена раз-

мере 1:75.000. Картом се служи командир
станице. Пожељно је да командир станице
има са собом и ручни часовник;

4. двоглед - по могућности;
5. прибор за јављање команди пука о

пролазу противничких аероплана (телефон,
прибор за писање телеграма);

6. тачно обележје за распознавање соп-
ствених аероплана од непријатељских (сли-
ке аероплана и сл.);

7. прислушна справа - уведена у опрему
појединих сигналних станица.

Станице се постављају тако да се платно
за обележавање правца лета аероплана
може угледати не само када аероплани бу-
ду летели изнад те тачке, него још и у стра-
ну од ње. Начелно, у избору станице треба
избегавати терен покривен шумом.

На изабраном терену за постављање сиг-
налне станице треба претходно очистити по-
вршину терена од жбуња, корова итд., на ко-
ме ће се поставити сигнално платно. На тако
очишћеном терену треба побости дрвени
стожер висине око 1,50 т и избраздати круг
са полупречником од 5 до 7 м (види слику).
На том кругу помоћу бусоле и канапа, а у од-
носу на стожер, обележавају се правци ис-
ток, запад, југ, север, североисток итд.

Обавештавање и јављање
На одстојању од осам метара од центра

круга, обележене правце исток, запад, југ,

север, североисток итд. треба означити
дрвеним кољем (осам колаца) и таблицама
на којима је исписан означени правац. Таб-
лице са натписом треба да буду окренуте
према стожеру, а коље треба да буде висо-
ко метар изнад земље.

При постављању сигналног платна, води
се рачуна о томе да се обележи последњи
правац лета противничког аероплана, а не и
правац кружног лета. Сигнал се истиче тако
да се платна просто положе на земљу и чи-
не стрелицу у смеру лета аероплана.

Обележја сопствених и непријатељских
аероплана дати су у наређењима приложе-
ним на следећим сликама уз одговарајући
текст.

Аеропланска сигнална станица се по мо-
гућству везује са својом командом телефо-
ном, а у недостатку те везе примењују се ре-
леји пешадијски или коњички. О појави не-
пријатељског аероплана извештава се ди-
визијска команда (преко дивизијске теле-
фонске станице), која извештава армијску.
Положена платна на земљи стоје док не
прође сопствени аероплан, односно најма-
ње пола сата до сат.

Тадашњи аероплани су у својој конструк-
цији углавном садржавали дрво, платно и у
веома малој мери метал. Брзине лета су би-
ле око 100 km/č и у следећој табели су дати
карактеристични аероплани тадашњег вре-
мена и њихове најосновније карактеристи-
ке, а на доњој слици је приказан типичан из-
глед једног тадашњег аероплана.

Распознавање авиона
Ако сигнална станица није имала теле-

фонску везу са својом командом, за одржа-
вање везе са најближом телефонском ста-
ницом одређивана су по два коњичка ордо-
нанса. И на сигналној и на телефонској ста-
ници увек је по један од коњаника морао би-
ти у приправности да крене ка телефонској
станици или од телефонске ка сигналној
станици.

Када се појави непријатељски аероплан,
поступак је био следећи: када станични
стражар угледа аероплан у лету одмах оба-
вештава командира станице који оцењује
да ли је аероплан свој или непријатељски.
Ако је аероплан непријатељски, командир
одређује правац лета и према томе наре-
ђује постављање платна тако да се својим
аеропланима покаже правац којим треба да
гоне. Одмах потом телефоном извештава
телефонску станицу претпостављене
команде или наређену телефонску станицу,
а ова начелника штаба или дежурног у

команди, како би се даље известиле диви-
зијска и армијска команда и суседне трупе.

Дивизијска централа бележи време, ме-
сто и правац лета непријатељског аеропла-
на и о томе извештава остале сигналне ста-
нице. Када командири осталих станица бу-
ду овако извештени старају се да и сами уг-
ледају непријатељске аероплане и поставе
сигнална платна. Сигнална платна треба
наместити у саопштеном правцу и када
аероплан не могу осмотрити са своје стани-
це јер се може десити да наши аероплани
угледају само сигнале на тој станици. Такав
поступак ће бити и у случају да дивизијска
телефонска централа саопштење о појави
непријатељског аероплана прими од какве
друге јединице или суседних трупа. Уколико
не постоји телефонска веза са дивизијском
телефонском централом, по коњичком ор-
донансу се шаље писани извештај до наре-
ђене телефонске станице и даљи поступак
је истоветан. Узбуњивање и подизање
својих аероплана одвија се у складу са на-
ређењима и упутствима која прописују
команда армије и команда дивизије у кон-
кретном времену.

Систем осматрања
Командант дивизије наређује одређеном

команданту пука да одреди једног официра
чина капетан - поручник, који бира положаје
за постављање сигналних станица, руково-
ди њиховим уређењем, обучава људство,
обилази и контролише рад станица. За
контролу рада свих сигналних станица од-
ређује се официр - надзорник, који сваку
станицу обилази најмање једном недељно.

Командир сигналне станице одговоран је
за вршење службе и ред на станици, он ра-
портира надзорнику, приликом његовог оби-
ласка, о свему шта се на станици десило.
На станици се увек, и дању и ноћу, налази
по један војник пожарни који пази на крета-
ње аероплана. Смештај људства се органи-
зује под шатором који мора бити у близини
сигналног круга. У снабдевању храном, сва
сигнална одељења су наслоњена на своје
пукове. Аеропланске сигналне станице ор-
ганизују се као сталне и покретне. Једне и
друге не треба да су ближе од седам кило-
метара. За време покрета и операција ста-
нице ће се употребљавати на описани на-
чин.

Употребом аеропланских сигналних ста-
ница успостављен је систем осматрања и
јављања о стању у ваздушном простору. Тај
систем је функционисао на територији Кра-
љевине Србије до јесени 1915. године. У
јесен 1915. године аустроугарско и немачко
ваздухопловство постигло је потпуну пре-
власт у ваздушном простору. Велики број
авиона је био изгубљен или борбено неупо-
требљив. Француско људство је 28. децем-
бра отишло у своју земљу. Током повлаче-
ња преко Албаније преостала наша
авијација је извиђала за потребе Врховне
команде, санитетска и друга превожења
ваздушним путем; аеропланске сигналне
станице нису развијане, а осматрање ваз-
душног простора ради предузимања мера
заштите организовано је преко визуелних
осматрача које су постављале јединице за
своје потребе.

(Наставља се)
Раица Бошковић

27Војни ветеран ЈАНУАР  2026.

ИСТОРИЈА



С
рп ска кухи ња је спе ци фич на. Бога та
је и разно вр сна, раз ли ку ју се рецеп ту -
ре од кра ја до кра ја наше земљи и

сва ки има неку спе ци фич ност, али је зајед -
нич ко да је кухи ња уте ме ље на на тра ди -
ци ји. При лич но су јела тешка, засно ва на
на месу, масно ћа ма, тесту... Али срп ска
трпе за је ризни ца мири са и уку са, тешко је
одо ле ти кај ма ку и сиру, пита ма са сиром и
месом, пога ча ма, ајва ру, суше ном месу,
ћева пи ма и похо ва ним шниц ла ма, пасу љу
са коле ни цом или бут ки цом, сар ми са
сувим месом, спе ци ја ли те ти ма од руч но
рађе ног тако зва ног кисе лог теста. И у нај -
ве ћем бро ју слу ча је ва гости у Срби ји посе -
ћу ју ресто ра не позна те по дома ћим спе ци -
ја ли те ти ма у чијим уку си ма ужи ва ју.

Међу тим, струч ња ци има ју кри те ри ју ме
које хра на мора да задо во љи да би била
висо ко ран ги ра на, а данас су то раз ли чи -
тост и пуно ћа уку са у јед ном јелу, све жи на,
при сут ност добро уком по но ва них зачи на,
тек сту ра, изглед, тех ни ке, машто ви тост,
кре а тив ност.

У поје ди ним меди ји ма недав но се поја -
ви ла пот пу но нео бич на листа нај го рих
срп ских јела коју је сачи ни ла пре сти жна
гастро ном ска плат фор ма „Тејст атлас”,
свет ска енци кло пе ди ја уку са. Овај водич
за истра жи ва ња раз ли чи тих кули нар ских
тра ди ци ја све та је ажу ри рао ту листу на
осно ву већег бро ја оце на и на њој су се
нашла јела која су доби ла нај сла би је про -
сеч не оце не. Пома ло је изне на ђу ју ћи
избор.

Десе то место при па ло је ста ром изу зет -
но јеф ти ном јелу које се нека да мно го
чешће нала зи ло на трпе за ма, посеб но за
поро дич ни дору чак. Пра ви се од ста рог
хле ба и воде са додат ком сира. Можда је
баш та јед но став ност ути ца ла на пози ци ју.

- Попа ра је нека да била скром но јело
које је наи шло на раз не моди фи ка ци је, па
се, осим сира, сада дода ју и кај мак, павла -
ка, сла ни ни ца. Ово јело је јако кало рич но,
оби лу је скро бом и масти ма и није пре по -
ру ка за осо бе са дија бе те сом, инто ле ран -
ци јом на глу тен, гоја зне осо бе и гене рал но
може да се увр сти у исхра ну тек поне кад,
када нам оста не хлеб који не жели мо да
баци мо. Пре по ру ка је да буде са мла дим
сиром, а не пуно ма сним - обја шња ва Ана
Бан ду ка Тодо ро вић, стру ков ни нутри ци о -
ни ста дије те ти чар.

Деве та је маков ња ча. И одмах се поста -
вља пита ње како се она ту уоп ште нашла.
Маков ња ча је пре у ку сна посла сти ца коју
је про сто немо гу ће не воле ти и кад се поја -
ви на сто лу, гото во неиз во дљи во је одо ле -
ти јој. Само на помен тог име на код мно гих
се ства ра онај осе ћај сла сти и као да се
осе ћа мирис који се шири целом кућом.
Али штру дла са маком је тесто при пре -
мље но од белог бра шна и пре пу на је
шеће ра. Све то у ком би на ци ји са маком
може да буде опте ре ћу ју ће за пан кре ас и
није пре по ру ка осо ба ма које воде рачу на о
кила жи или су на режи му исхра не. А и они
који је кон зу ми ра ју тре ба да има ју меру, да
то буде јед но пар че до сто ти нак гра ма.

На истој листи осму пози ци ју зау зе ла је
шкем бе чор ба. Веро ват но је у пита њу
мирис који дегу ста то ри не пре по зна ју ако
нису са овог под не бља и он чак може да
иза зо ве непри јат ност. Код нас гур ма ни
кажу да нема бољег лека после бур не
ноћи пуне вина, пива и раки је. Зато се у
зим ском пери о ду, посеб но у вре ме пра зни -
ка и разних оку пља ња, на нашим трпе за -
ма нађе овај спе ци ја ли тет. Кува ри за ово
јело са југа Срби је кажу да су за одли чан
укус пре суд ни јуне ћи шкем би ћи добро

при пре мље ни и очи шће ни пре кува ња и
ком би на ци ја зачи на. Уоп ште није јед но -
став но ску ва ти да опчи ни чула.

-Пре ма сна је и може да буде пра ви атак
на жуч ну кесу, желу дац и јетру, може
погор ша ти симп то ме упа ље не жуч не кесе
и опте ре ти ти јетру, али и крв не судо ве,
пого то во кад је кон зу ми ра осо ба са ате ро -
скле ро зом или већ утро же ним кар ди о ва -
ску лар ним систе мом - наво ди нутри ци о ни -
ста.

Позна ва о це добрих уку са изне на ђу је да
је неко рибљу чор бу могао да ста ви на
листу нај го рих јела. Могу ће, кажу наши
кува ри, да они који су оце њи ва ли нису
нашли пра во место да про ба ју добру
рибљу чор бу крч ка ну у котли ћу дуже вре -

ме, са неко ли ко врста све же реч не рибе
детаљ но очи шће не од кости ју уз све зачи -
не и уме ћа дома ћих спе ци ја ли ста за овај
уку сни зало гај. Можда је зато на сед мом
месту.

-Ква ли тет зави си од дело ва и врсте
рибе која се кори сти за при пре му, а с обзи -
ром на то да се дода ју јаки зачи ни и пуно
соли, на опре зу тре ба да буду 

осо бе са хипер тен зи јом и осе тљи вим
желу цем, ири та бил ним кол ном, пого то во у
фази дија ре је - оце њу је Ана Бан ду ка Тодо -
ро вић.

Леско вач ка кавур ма, тра ди ци о нал ни
спе ци ја ди тет из Лесков ца и око ли не, при -
пре мље на искљу чи во од свињ ског меса,
зау зе ла је шесту пози ци ју. Спе ци фич на за
зим ски пери од, кавур ма или спр жа при -
пре ма се дуго и лага но. Пре оп те ре ћу ју ћа
је и масна, пуна холе сте ро ла и три гли це -
ри да, може бити тешко свар љи ва и јако је
кало ри ча, посеб но што се нај че шће једе
уз оста ле тешке намир ни це попут пуно ма -
сног сира, кисе лих папри ка у павла ци,
сувог меса или уз тур ши ју, ајвар, кисе ли
купус...

Зашто срп ска сала та није оста ви ла ути -
сак на оне који су је дегу сти ра ли није нај ја -
сни је. Кон ста то ва но је да је то пот пу но
иста сала та као шоп ска, само без додат ка
сира и пето пла си ра на је на спи ску нај го -
рих јела код нас. Можда се дегу ста то ри ма
баш зато није допа ла јер је сачи ње на од
све жег кра став ца, пара дај за и црног лука,
зачи ње на уљем и сољу, са поне ким колу -
ти ћем љуте папри чи це. Како год оце ње на,
сва ка ко је добар избор у било које доба
годи не и било које доба дана ако није пре -
со ље на и пре ви ше нау ље на.

Четвр та пози ци ја је при па ла чор би од
спа на ћа! Изне на ђу је уоп ште да се ова кво
јело зате кло међу аутен тич ним срп ским

САВЕТ ЛЕКАРА

Срп ска кухи ња

НИЈЕ ЗА 
СВА ЧИ ЈЕ НЕП ЦЕ

У меди ји ма се недав но поја ви ла нео бич на листа наших 
нај сла би је оце ње них јела коју је сачи ни ла гастро ном ска

плат фор ма „Тејст атлас”. Реч је пре те жно о хра ни 
оми ље ној већи ни гра ђа на Срби је, због чега се ника да неће

сло жи ти са оце на ма ове свет ске енци кло пе ди је уку са 
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јели ма и пита ње је начи на на који је при -
пре ма на. Мало где се она уоп ште кува и
ста вља на јелов ник изу зев ресто ра на
карак те ри стич них по при пре ми веге та ри -
јан ских и веган ских јела, али да би била
заи ста уку сна и за око при ма мљи ва, мора
да буде спре ма на баш по спе ци јал ној
рецеп ту ри са добро одме ре ним зачи ни ма.
Неспор но је, каже Тодо ро ви ће ва, да је
добар избор за оброк јер је вита мин ска и
здра ва. Међу тим, укус јој није при јем чив,
пого то во за мушку попу ла ци ју.

Спе ци ја ли тет вој во ђан ске кухи ње који
вра ћа у детињ ство јесу топли резан ци са
маком. Скром но и јеф ти но јело нека да је
било на сто лу често као посла сти ца, као
вече ра, нека ужи на у којој су сви ужи ва ли.
Тесте ни на мека на, мак ску ван у мле ку и
шећер, као и маков ња ча, тешко да не при -
ја ју чулу уку са. Али, нутри ци о ни стич ки гле -
да но, тесто са пуно шеће ра је јако лоша
ком би на ци ја и можда је зато међу топ три
јела која се не пре по ру чу ју.

Спе ци ја ли тет који се или воли или не
воли. Нема сре ди не када су пих ти је у
пита њу. Једу их само они који воле тај
укус, карак те ри сти чан за нашу кухи њу и
хлад не дане у вре ме сла ва. Овај желе од
меса биће уку сан само ако се то месо
довољ но дуго кува на лага ној ватри како
би се рас ку ва ли сви састој ци, ако се пого -
ди однос воде и меса и ако се дода довољ -
но соли и белог лука... Оне су неслав но
осво ји ле сре бр ну меда љу.

- Пре ма сне, али су извор при род ног
кола ге на ако се пра ве од јуне ти не. Овај
спе ци ја ли тет са собом носи ризик од тро -
ва ња ако се једе на непро ве ре ним мести -

ма и ако се деси да није свеж - напо ми ње
саго вор ни ца.

Жива пље ска ви ца зау зи ма већ у више
навра та непри ко сно ве но прво место!?
Није честа на срп ском сто лу, али није ни
непо зна та. Посто је тврд ње да се поја ви ла
јако дав но, још у вре ме ста ре Југо сла ви је
у кафа на ма и да су је кон зу ми ра ли углав -
ном запо сле ни, а опет неки кажу да је
наста ла не тако дав но у селу Седла ри код
Ваље ва, где гости циља но дола зе да би
про ба ли овај спе ци ја ли тет. Неки је поре де
са тар тар биф те ком. Она је пред је ло, при -
пре ма се од све же мле ве не теле ти не,
соли, бибе ра и димље не папри ке, дода је
се уље, суви зачин, сец ка ни лук. Слу жи се
у загре ја ној лепи њи.

Пре ма нај но ви јим пода ци ма, не баш
сјај не оце не добио је и пасуљ пре бра нац,

уз обра зло же ње да је
сув, пре пе пе чен и јед -
но лич ног је уку са. Ко
би рекао кад је то
врло соч ни при лог уз
рибу на посним све -
ча ним трпе за ма или
сам за себе само ако
се при пре ми мај стор -
ски, твр де кува ри.

Међу јели ма која
не заслу жу ју да буду
пози ци о ни ра на на
мени ју који се даје
гости ма је сала та од
црног лука зато што је
јаког уку са и мири са,
затим кај га на са коба -
си цом која нема кули -

нар ске кре а тив но сти, а тешка је. Муса ка
од кром пи ра је оце ње на као масна и моно -
то на без све жих ком по нен ти које је упот пу -
њу ју. Ту је чак и сутли јаш јер га опи су ју као
без у ку сну посла сти цу која не при вла чи...
Бела чор ба, честа на јелов ни ку наших
ресто ра на, кри ти ко ва на је као непот пу на и
без аро ме.

Ипак, мину лих дана је плат фор ма „Тејст
атлас” иза шла са листом нај бо љих кухи ња
све та за нову сезо ну и наша земља је сада
на 12. месту, а била је на 15. Обја вље на је
и листа 100 нај бо љих јела све та, међу
који ма се у нај бо љих десет нашла ком плет
лепи ња. Похва ље на јела су пазар ске ман -
ти је, ајвар, петро вач ки кулен и ариљ ска
мали на. Међу слат ки ши ма сво је место су
про на шле гом бо це или кне дле са шљи ва -
ма.                     Јули ја на Симић Тен шић
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САВЕТ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Бриге света говоре 
истим језиком.

Боље добар добошар 
него лош политичар.

Боље здрав губитнике
него
рањен победник.

Бик од страсти риче,
а човек вене.

Више се верује очима, 
него ушима.

Петко Чанчар

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Горан

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХIV. Број 264 ЈАНУАР 2026.

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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